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Energii descătușate
In istoria multimilenară a po

porului nostru, în lupta sa eroi
că pentru neatîrnare, pentru li
bertate socială, politică, econo 
mică, pentru afirmare o spiri
tualității sale unice, victoria re
voluției de eliberare socială și 
națională, antifascistă și antiim- 
perialistă de la 23 August 1944 
a însemnat un adevărat mo
ment de răscruce. Căci ea a 
deschis calea unor prefaceri 
fără precedent, menite să con
ducă destinele întregului popor 
pe culmi de civilizație și pro
gres, în care fapta măreață și 
responsabilă, demnitatea conști
inței propriei valori, voința afir
mării plenare descătușate s-au 
înscris pe făgașul nou și firesc 
al propășirii neamului. Actul 
istoric de la 23 August 1944, 
înfăptuit sub conducerea încer
cată a Partidului Comunist Ro
mân, a inaugurat, așa cum 
spunea secretarul general al 
partidului, tovarășul NICOLAE 
CEAUȘESCU, „o etapă nouă în 
istoria patriei, a deschis calea 
împlinirii idealurilor și năzuințe
lor de dreptate și libertate ale 
poporului român, a cuceririi de
pline a independenței și suve
ranității naționale, a afirmării 
României ca națiune liberă și 
demnă in rindul națiunilor lu
mii". Și nu o singură dată se
cretarul general ai partidului a 
subliniat, a insistat că toate a- 
ceste cuceriri și împliniri nu pot 
fi realizate decît printr-un efort 
extraordinar, printr-o dorință și 
o voință nemaiîntâlnite, printr-o 
muncă asiduă a tuturor mem
brilor societății noastre. Căci 
nimic nu vine de la sine, iar 
drumul construcției societății 
socialiste nu este unul ușor, ci 
unul anevoios, în care izbinzile 
sînt adeseori rezultatul unor în
fruntări puternice în care cre
dința în dreptatea și frumusețea 

idealului este slujită de inteli
gența și puterea de muncă, de 
ambiția și de cunoașterea în 
profunzime a realității, de dă
ruire pînă la sacrificiu.

Tocmai această impresionantă 
confruntare de forțe, lupta pen
tru libertate națională și drep
tate socială, încă din primii 
ani ai construcției socialiste au 
fost chemați scriitorii, artiștii să 
o cunoască și să o redea în 

operele lor. Mai cu seamă după 
Congresul al IX-lea al Partidu
lui Comunist Român, înalta în
datorire a artistului de a reflec
ta în opera sa viața tumultuoa
să a neamului pusă sub semnul 
unor înalte idealuri umane, o 
viață cu luminile și umbrele ei, 
cu marile ei confruntări, a fost 
mereu evidențiată. Scriitorul, ar
tistul care în societatea socia
listă și-a cîștigat cu adevărat 
demnitatea, considerat ca fiind 
conștiință vie a poporului său, 
ca exponent de seamă al spiri
tualității neamului are minunata 
menire de a aduce în operele 
sale adevărul vieții, de a-i dis
cerne sensurile, de a influența 

și forma astfel conștiința oame
nilor. Rolul puternic educativ ai 
artei socialiste stă tocmai în ca
pacitatea creatorilor de a se 
afla mereu alături și împreună 
cu contemporanii lor, de a se 
inspira din viața lor de zi cu zi, 
de a ști să le înțeleagă bucurii
le și durerile, izbînzile și greu
tățile, și mai cu seamă, înaltele 
idealuri. Apelul tovarășului 
NICOLAE CEAUȘESCU adresat 
în nenumărate rînduri oameni
lor de artă de a merge la izvo
rul viu al vieții, de a nu se mul- 
țumi să privească din afară, ca 
simpli spectatori, efortul uriaș în 
care este angrenat întregul po
por pentru atingerea visului de 
veacuri al omenirii, este unul 
care poartă în sine însuși sensul 
conferit în societatea socialistă 
artei, literaturii. Artă și litera
tură ce nu trebuie doar să 
amuze, să umple timpul liber al 
unui grup restrîns de „aleși", de 
„cunoscători", ci care trebuie 
să fie înțelese, să-și găsească 
ecou în mințile și inimile mase- 
lor largi de oameni, de fapt a 
acelora care sînt ei înșiși crea
tori de bunuri materiale și spi
rituale în societatea noastră. 
Multitudinea operelor va
loroase de proză și poezie, a 
lucrărilor monumentale de artă
plastică, calitatea deosebită a 
dramaturgiei de azi și a spec
tacolului de teatru românesc,
creația componistică și inter
pretativă aducînd admirația 
melomanilor din lumea întreagă 
sînt rezultatul nu numai al ta
lentului artistic recunoscut al
românilor, ci și al realității com
plexe pe care o trăiește azi po
porul nostru și din care adevă- 
rații creatori se inspiră.

SUPLIMENTUL '
LITERAR-ARTISTIC

AUGUST 1944 de SPIRU CHINTILÂ
Compoziție plastică inspirată din evenimentele acelui „August 

de foc ’44“ cînd, alături de armată, gărzile patriotice apărau 
orașul Ploiești șl rafinăriile de petrol, loc greu încercat, drama
tic teatru de luptă, în timpul celui de-al doilea război mondial.

Scena e încordată: se dă un atac la porțile orașului iar un 
grup de rezistență, alcătuit din cîțlva muncitori înrolați în găr
zile patriotice încearcă să apere cu arma în mînă, alături de 
doi militari, un punct important în strategia locului. Expresiile 
lor sînt concentrate,. încordate, dîrze, neînduplecate. Rezistența 
lor e mai întîi o extraordinară rezistență interioară, o mobili
zare a tuturor forțelor pentru a fi lucizi și eficienți într-o mi
siune grea. Angajarea lor în această luptă .este în primul rînd 
o problemă de conștiință, de crez politic și ideal național. Ex
presie a dorinței întregului popor de a-și elibera țara, actul 
insurecției de la 23 August s-a transformat într-o revoluție na
țională antifascistă și antllmperialistă. Victoria ei a însemnat, în 
primul rînd, eliberarea țării, libertatea oamenilor, crearea cadre
lor ^sociale și politice pentru construirea și reconstruirea din te
melii a unei noi orînduiri; marcată însă de eroism și jertfă 
umană.

TINEREȚEA EXEMPLARĂ A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
PROFUNDA ÎNCREDERE ÎN TRIUMFUL 

CAUZEI PARTIDULUI
Istoria — cartea de aur a 

unui popor — are menirea să 
păstreze pentru eternitate pagi
nile de glorie înscrise de eroii 
luptei pentru libertate și drep
tate, exemplul celor ce și-au 
identificat viața cu cauza 
dreaptă a poporului.

Cinci decenii de istorie re
voluționară ne despart de ziua 
cînd eminentul militant comu
nist, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a pășit dincolo de 

porțile închisorii Doftana, în 
urina unei sentințe nedrepte 
pronunțate de Tribunalul Mili
tar al Corpului 5 Armată din 
Brașov,. în încheierea procesu
lui luptătorilor comuniști și an
tifasciști desfășurat între 27 
mai și 5 iunie 1936.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu 
se afla în atenția organe
lor represive încă de la 
intrarea sa în mișcarea revolu
ționară. din România, la înce

putul anilor ’30, cînd, în condi
țiile grel£ ale crizei economice, 
se afirmase ca un apărător 
dîrz al intereselor fundamentale 
ale clasei muncitoare. Maturizat 
de o grea experiență de viață, 
de la o vîrstă foarte 
fragedă, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu și-a consacrat

CARMEN PODGOREANTJ

(Continuare in pag, a IU-a)

El, comunistul tinăr
Tinărul acesta privește in anii ce vin
Către țara ce urcă prin ziua de august, nespus de frumoasă
Prin iarba de rouă, spre a fi pe deplinjn destin
Pridvor și fîntină, și cer, și cuvîntul Acasă.

Le știe acolo, sevele roșii urcind in zidul Doftanei 
înflorind uriaș seninul sub bolțile grele
Cuvintu-i îndemn și putere, și tineri sunt anii
Acelui ce luptă cu-ntreaga lui ființă penau demnele steme.

Mindră e țara și tinără în privirea-i de-acum
Nespus de frumoasă, cum pășește prin rouă de august spre mîine 
Tinăr comunistul de-atunci, conducătorul de azi pe noul ei drum 
Ce-i al seminței crescută în lan, și-al griului, deplin, în piine.

MIHAI BĂRBULESCU



viata literaturii
Critică

Discursul 
îndrăgostit )

Nicolae Manolescu, a cărui primă carte 
(dacă exceptăm „Literatura română de 
azi", alcătuită în colaborare cu D. Micu) 
a apărut in urmă cu douăzeci de ani 
(„Lecturi infidele", 1966) și care a mai 
publicat cîteva remarcabile lucrări („Me
tamorfozele poeziei", „Sadoveanu sau 
utopia cărții", „Introducere in opera lui 
Alexandru Odobescu", „Arca lui Noe — 
eseu despre romanul românesc" etc.) iși 
datorează autoritatea incontestabilă mai 
ales activității sale de cronicar literar, 
desfășurată de un sfert de veac fără în
trerupere. Sănătos ori bolnav, bine dis
pus ori trist, odihnit sau extenuat, 
criticul dă într-un ritm egal cronica 
săptăminală (devenită reper pentru cum
părătorii de carte), fără ca in ea să 
trădeze -vreodată stările contradictorii 
prin care trece omul, ei poate numai 
idiosincrasiile scriitorului. O asemenea te
nacitate, ascunsă cu grijă sub tonul de 
o reținută afectivitate ori de o superioa
ră detașare al discursului critic, nu poate 
să nu impresioneze. Și dacă au existat 
voci care, de-a lungul anilor, au contes
tat direct sau mai pe ocolite condiția de 
titular al cronicii literare la o revistă, 
nu e mai puțin adevărat că nu s-a găsit 
nimeni să-i reediteze constanța. în acest 
caz sînt aplicabile cuvintele lui Nichita 
Ștănescu (nu știu dacă și reperabile 
bibliografic) : „Mulți ar vrea să fie mari 
poeți ca Eminescu, dar cîți ar accepta să 
trăiască pentru aceasta viața lui" ? To
tuși, acest cronicar de o continuitate fără 
egal în literatura ultimelor patru decenii, 
și cgre nu și-a strîns pînă acum cronici
le în volume, a găsit timpul necesar de 
a realiza cîteva lucrări solide, și în
deosebi eseul despre romanul românesc, 
lucrare în felul ei paradoxală, prin faptul 
că N. Manolescu, maestru al eboșei, al 
eseului de cîteva pagini, s-a supus rigo
rilor unei asemenea întreprinderi, pe care 
de altfel o deschide cu o propoziție-șoc : 
„Nu sint un cititor de romane". Istoria 
literară s-ar putea să-i joace o festă (pe 
care criticul a prins-o însă în calcul), 
reținîndu-1 în primul rîhd prin lucră
rile care nu-1 caracterizează pe deplin, 
deși sînt de mare utilitate și valoare : 
„Arca lui Noe", „Metamorfozele poeziei", 
„Sadoveanu sau utopia cărții".

Prins între obligațiile de cronicar lite
rar și preocuparea venită dintr-un calcul 
realist de a elabora studii ample și „se
rioase", care să-i consolideze statutul 
critic, N. Manolescu a găsit, se pare, 
eliberarea în micile sale eseuri publicate 
întîi în reviste și strînse ulterior în vo
lumele intitulate (mai apoi subintitulate) 
„Teme", primul apărut în 1971, ultimul, 
cel de-al șaselea, („O ușă abia între
deschisă"), anul acesta. „Temele" • sint 
deci expresia unei eliberări de servituti
le cronicii săptămînale pe de o parte și 
de truda cenușie a elaborării cărților 
masive pe de alta. Esența lor o repre
zintă chiar acest spirit de libertate, de 
meditație neconstrînsă de imperativele 
contingentului. Originale, șocante, dezin
volte, cultivînd adesea paradoxul (în 
spirit călinescian), ironice, inteligente, 
speculative, agreabile, ele sînt exerciții
le agile ale unui miniaturist care ambi
ționează să picteze și fresce. Am citit 
undeva că Moliere a trăit toată viața in 
eroarea că publicul refuza să vadă în 
el un mare tragedian și că, în ce-1 pri
vea, comediile, cu tot succesul pe care 

i-1 aduceau, nu erau decit niște expe
diente prin care trecea drumul spre o 
mare tragedie. Nu cred că N. Manolescu 
repetă situația. Dimpotrivă, pare foarte 
conștient de sa faculte maîtresse. El își 
trădează insă în chip necesar și fericit 
această facultate in „Arca iui Noe", să 
zicem, conștient că în istoria literară nu 
se poate rămîne doar prin cronici lite
rare și prin miniaturi critice, oricît de 
strălucite ar fi acestea. Exemple există.

Așadar, cind își sfîrșește articolul 
săptăminal, N. Manolescu poate fi în
chipuit scriindu-și lucrările de sinteză, 
între aceste două activități la fel de 
trudnice, spiritul său se odihnește în li
bertatea „temelor". N. Manolescu ne 
apare deci ca un om care scrie. E un 
fel de a spune, căci în textele sale el 
nu apare ca om, ci ca scriitor. Mă rog, 
critic literar. Actul care-1 definește este 
scrisul neîncetat, ca rațiune de a fi. 
Ultimul volum al „Temelor" e dominat 
de problema scrisului' și obsedat de li
teratură. De aceea se pune problema : 
de ce scriem ? De ce scrie N. Manoles
cu ? De ce se scrie in general ? între
barea s-a pus de’ atitea ori încit a ajuns 
pînă la urmă substanța însăși a scrisu
lui. Scriu »că scriu. Visez că scriu. Scriu 
că visez că scriu. Și așa mai departe, 
în 1971 N. Manolescu dădea acestei în
trebări următorul răspuns ; „Scriem 
jurnal sau literatură fiindcă nu putem 
să nu scriem". Azi răspunsul e și mai 
tranșant : „De ce scriu ?“ (...) „la asta 
n-am nici un răspuns". E totuși un răs
puns. De o șocantă (si studiată ?) since
ritate, dar mai ales de o uimitoare lu
ciditate. E răspunsul unui spirit rațio
nalist' și superior resemnat. Care impli
că o metafizică nesofisticată și care 
respinge implicit exagerările unei me
tafizici a actului de a ’scrie dusă .pînă 
la ultimele sale consecințe in literatura 
veacului nostru. Căci lată-1 de pildă pe 
Maurice Blanchot pronunțindu-se în le
gătură cu aceeași problemă, â propus de 
Kafka : „A scrie pentru a pieri liniștit. 
Da, dar cum să scrii ? Ce îți îngăduie 
să scrii ? Răspunsul ne este cunoscut : 
nu poți scrie decît dacă ești apt să mori 
mulțumit". („Spațiul literaturii", Uni
vers, 1980, p. 76). O asemenea fervoare 
aproape mistică față de actul de a scrie 
este departe de atitudinea lui N. Mano
lescu. El este un spirit barthesian, ani
mat de plăcerea textului, dar lipsit de 
mania codificării. Cu aceeași sinceritate 
care-și studiază efectele (mai ales pe 
cele literare), într-un eseu ce mi se pare 
nu numai cuceritor, ci și fundamental, 
este făcută o subtilă distincție între 
cititor și critic, după o afirmație la fel 
de studiat-șocantă : „De cind mă știu 
mi-a plăcut de fapt nu să citesc cărți, 
ci să scriu despre ele". în același spirit 
se subliniază că demersul critic nu se 
bazează pe afecțiune, ci pe distanțare. 
Așa cum, zice în altă parte criticul, arta 
nu trebuie să se bazeze pe asemănare 
(păcatul naturalismului și realismului), 
ci pe diferență. Deci, „cititorul iubește 
literatura, criticul iubește critica". Stilul 
devine, cum se vede, aforistic, iar „te’ 
mele" au tendința de a se transforma 
in „lecții". Logica argumentației mi se 
pare insă mai ales una a efectelor lite
rare, căci aceste mici texte sînt de 
fapt supapele unui act de defulare. N. 
Manolescu, ca atiția critici, trăiește cu 
■obsesia literaturii propriu-zise. . Vedem 
pretutindeni această obsesie în act. 
Umberto Eco scrie un roman ce devine 
celebru. Ibrăileanu a scris și el unul, 
de bună valoare. G. Călinescu a scris 
patru. E. Lovinescu douăsprezece, însă 
de mai mică valoare. Azi vedem la noi 
mulți critici publicînd romane : M. Min- 
cu, L. Ciocârlie, AI. George. Ion Cristoiu 
publică povestiri. Gh. Grigurcn e și poet, 
dar într-un interviu face cunoscut faptul 
că lucrează la un roman. N. Manolescu 
rezistă acestei tentații prin faptul că el 
consideră în chip fundamental critica 
drept un act de creație, iar literatura nu 
drept un scop, ci un mijloc al criticii li
terare. O spune uneori într-un mod 
care-i transformă textul în literatură pro- 
priu-zisă : text în care expresia aduce 
un plus de semnificație : „Mi se intîmplă 
uneori să mă întreb cînd cineva, un citi
tor oarecare, îmi spune că a citit cutare 
carte, de ce a făcut-o de vreme ce nimeni 

nu-1 obligă să scrie despre ea ? întreba
rea pare (și este) complet absurdă, dar 
faptul de a-mi trece prin cap are o sem
nificație precisă : nu știu, n-am știut pro
babil niciodată, ce înseamnă să citești de 
dragul de a citi. Aceasta e o infirmitate, 
îmi dau seama că dacă, într-o zi, cine 
știe de ce, n-aș mai scrie, aș înceta în 
aceeași clipă să citesc". („Scrisul și citi
tul"). Am putea spune că „Teme 6“ con
ține fragmente ale unui adevărat roman 
al aventurii spiritului critic. De aceea 
primul răspuns la întrebarea pe care și-o 
pune N. Manolescu intr-un alt text : „de 
ce nu scriu roman ?" — este ușor de dat : 
pentru că scrie critică literară. Altfel 
spus, pentru că nu are orgoliul de a crea 
viață, mulțumindu-se s-o comenteze. 
Pentru că, prin analogie cu Borges, con
cepe lumea „ca pe o carte, nu așa cum 
și-o închipuie romancierii, ca pe o 
lume".

Trebuie arătat însă că „Temele" nu ră- 
mîn la acest rol compensator față de ce
lelalte domenii de activitate ale criticu
lui. Ele au deopotrivă, și aceasta mai 
ales față de cronica literară, un rol com
plementar. Configurează de fapt criterii 
estetice pe baza cărora cronicarul literar 
își exprimă opțiunile, dar pe care nu are 
timp să le detalieze într-o cronică litera
ră sau alta. Interesantă este mica teorie 
despre convenția romanului din „De ce 
nu scriu roman", deși limbajul este voit 
contrariant. Ideea este că ron^anul e o 
sumă de convenții, el „nu e viață, e li
teratură". Nu lipsesc însă tendințe mai 
evidente de a justifica teoretic anumite 
opțiuni literare. în această situație se 
află încercarea din „Planeta ascunsă" de 
a lărgi sensul conceptului de avangardă 
prin efectuarea unei distincții intre avan
garda istorică și avangarda în sens tipo
logic. Această a doua accepție este me
nită să cuprindă și să justifice postmo- 
dernismul, mai exact poezia lunedistă. 
Din aceeași intenție pare a veni eseul 
despre B. Fundoianu, văzut ca parodiar 
al tradiționalismului, adică un avangar
dist „în accepția largă a termenului, pe 
care am folosit-o în Planeta ascunsă și 
care, în nici un caz, nu se reduce la ex
presionism sau la constructivism". Cu 
alte cuvinte, avînd în vedere „procedeele 
frecvente (ce) țin de simțul pentru joc, de 
pastișa ironică sau de parodie", să fie 
B. Fundoianu din „Priveliști" un precur
sor al lui M. Cărtărescu din „Georgice" ?

Dacă asemenea teorii și interpretări 
caută să justifice unele opțiuni, există și 
afirmații care se află în contradicție cu 
opțiunile cronicarului. Iată, de pildă, din 
„Temff 2" (1975) această observație ma

Revista revistelor

Omagiu muncii pentru țară
in cinstea „Zilei brigadierilor" C.C. al 

U.T.C. a editat un număr special al foii 
volante „Brigadierul", număr așezat sub 
genericul acestor emoționante cuvinte- 
program pe care le datorăm secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu : „Uniunea Tineretului Comu
nist, celelalte organizații de tineret vor 
trebui să asigure participarea activă a ti
neretului — continuind minunatele tradi
ții de muncă patriotică — pe noile șan
tiere naționale, aducindu-și astfel o con
tribuție importantă la înfăptuirea obiec
tivelor stabilite de Congresul al Xlll-lea 
al partidului".

Dacă munca pentru țară este înscrisă 
deplin și definitiv sub generoasele în
semne ale romantismului revoluționar, 
iată că în paginile „Brigadierului" putem 
citi emoționante mărturisiri ale unor per
sonalități care au ucenicit, la anii tinere
ții, întru marea școală a muncii pentru 
țară. O pagină emoționantă este dedicată 
amintirilor celor care au fost brigadieri 
și reporteri ai acestui timp. Scrie poetul 
Al. Andrițoiu : „A fi brigadier este o 
glorie".

La rîndul lui, Ilie Purcaru consemnea
ză cu toată îndreptățirea : „Eforturile de 
azi ale tinerei' generații, care ridică la o 
nouă dimensiune și Ia o inegalabilă stră
lucire marea noastră construcție, dove- 

lițioasă : „Tema poetului este însuși poe
mul. Tema studiului critic este actul cri
tic. Pentru critic textul s-a transformat 
în pretext și fiecare recenzie pleacă in 
căutarea propriului autor. Scriitori și cri
tici seamănă cu niște Cristofori Columbi 
sătui să mai caute America în afară, cind 
pot explora America din ei înșiși". Iar in 
recentul volum — această afirmație lega
tă de metaroman : „Golemul e o făptură 
la fel de sterilă ca și metaromanele, care 
nu sint altceva decit o combinație a li
terelor din inefabilul nume al Romanu
lui". Cum se împacă insă această concep
ție cu încurajarea fără rezerve, a metali- 
teraturii, cu extazierea in fața pasajelor 
metaliterare cu desăvîrșire anoste ale 
unui Bedros Horasangian, să zicem ? Ca 
să mă limitez la un singur exemplu. Cu 
mențiunea că, în ce mă privește, acord, 
în principiu, romanului și metaromanului 
aceleași șanse. Există metaromane proas
te, dar cel puțin la fel de multe roma
ne proaste. In plus, sint convins că dacă 
totuși Nicolae Manolescu ar scrie roman 
și ar ține ca el să fie măcar interesant, 
ar trebui să scrie tiu un roman, ci un 
metaroman.

Dincolo de aceasta e de observat din 
nou că majoritatea textelor volumului 
au, în afară de ideile conținute, o savoa
re pur literară. Două dintre ele sînt texte 
literare propriu-zise. „Trei povestiri cu 
obiecte" e o ingenioasă schiță, fantastică, 
nu lipsită de ironie. „Ruleta" e o parodie 
a literaturii coincidențelor absurde. Cele
lalte texte își datorează in egală măsură 
efectele mizării pe logica discursului lite
rar și unei veritabile poezii a ideilor. 
Undeva, în „Teme 5", afirmația lui Ju
lien Green : „N-am fost niciodată exact 
Omul jurnalului pe care-1 scriu" este co
mentată de N. Manolescu astfel : „A scrie 
ce trăiești înseamnă a modifica ce -tră
iești". într-adevăr, aceasta pare o lege 
a scrisului, dar mai ales a literaturii. 
Limba, textul ne modelează și ne expri
mă într-o oarecare măsură. Unii spun că 
intr-o măsură esențială. Am putea spune 
deci că și a scrie ce gindești înseamnă 
(poate însemna) a modifica ce gindești. 
Textele lui N. Manolescu modifică adesea 
ideile în sensul obținerii efectului literar, 
într-un regim de claritate a gîndirii care 
determină claritatea exprimării. „O ușă 
abia întredeschisă" este, din acest punct 
de vedere, un discurs îndrăgostit de sine.

TUDOR CRISTEA

*) Nicolae Manolescu, „O ușă abia în
tredeschisă" („Teme 6"), Cartea Româ
nească, 1986.

dind o impresionantă angajare comunistă 
și patriotică in înfăptuirea planurilor 
partidului, dind peste timp o strălucită 
replică la faptele anilor ’48, ne sînt cele 
mai ferme chezășii că acest aurit viitor 
va fi atins".

El însuși „Ambasadorul ziarului" la 
Bicaz, Vasile Ranga rememorează aceste 
secvențe de viață : „I-am cunoscut, evi
dent, personal sau prin alte împrejurări, 
și pe cîțiva brigadieri de la Bumbești-Li- 
vezeni, sau Salva Vișeu, iar prin anii ’53 
am primit acreditarea de corespondent 
brigadier la Bicaz acolo unde se construia 
Hidrocentrala de pe Bistrița. Eram, așa
dar, la Bicaz, și mai ales ambasadorul 
Bicazului în redacția ziarului".

în fine, Ilarion Ciobanu remomerează 
un episod de tinerește cu valoare incon- 
fundabilă, nu fără o marcată nostalgie.

Mai putem citi în același număr o in
teresantă inserție reporticească sub gene
ricul : „Brigadierul, erou de muncă și 
viață revoluționară, brigadierul, erou de 
reportaj", din care reținem în mod spe
cial un text subtil și dens semnat de 
Alexandru Iancu : „Toți îi spuneau 400i“ 
autentic document de viață, ce merită a 
fi reținut ori de cîte ori rostim cu emo
ție cuvîntul „brigadier".

în tot, un număr interesant, divers și 
atractiv care poate și trebuie să nu ră- 
mînă unicat....

în jurul anticipației

0 nouă 
antologie SF 0)

îmbucurătorul fenomen al asumării 
SF-ului de către edituri prin tradiție in
compatibile cu literatura de ficțiune con
tinuă (el se datorează, în principal, te
nacității unui infatigabil animator: Ale
xandru Mironov). A apărut nu de mult 
„Povestiri despre invențiile mileniului 
III", antologie de Ion Ilie Iosif și Ale
xandru Mironov (Editura Științifică și 
Enciclopedică, București, 1986). Antologia 
(internațională) conține o serie de texte 
valoroase. Astfel, în „Mecaniq", Mihail 
Grămescu apelează la vechea temă a „o

rașului care ucide", reușind unul dintre 
distinctele sale aliaje realizate prin con
topirea unei voite naivități a ideii SF cu 
o autentică forță poetică. Alexandru Un- 
gureanu („Laboratorul mental") ilustrea
ză eu abilitate procedeul relativ recent al 
unor antropomorfizări operate în lumea 
informațiilor. Depășește media și „Flash
back — poveste modulară", unde Cris
tian T. Popescu imaginează o ingenioasă 
variațiune pe tema călătoriei in timp. O 
mențiune pentru fragmentele unde este 
depășită scriitura jurnalistică merită 
„Seifurile" de Cătălin Ionescu. Mai sem
nează texte pasabile Dorin Davideanu, 
Ovidiu Bufnită, Alexandru Mironov, Dă- 
nuț Ungureanu. Ovidiu Genaru și Tudor 
Octavian sînt prezenți cu cite o povestire 
pseudo-SF.

Versiunile românești ale unor texte 
semnale de autori străini sînt reușite, ex
cepție făcind (datorită unei serii de stîn- 
găcii) doar cea aparținind Roxanei Ben
der. Dintre acestea impresionează „In 
adincurile bătrinului Pămînt" de Cord- 
wainer Smith, o narațiune în care, cu ne
glijență și suverană dezinvoltură, recuzi
ta SF este folosită pentru obținerea unui 

basm-parabolă axat pe tema foarte ac
tuală a agresiunii și aservirii psihologice. 
Deși realizată într-o cu totul altă tona
litate literară, nuvela „Un miliard de 
ani pină la sfîrșitul lumii" de Arkadi și 
Boris Strugațki (traducere de Valerian 
Stoicescu) poate fi asociată textului mai 
înainte menționat, în materie de semni
ficații ținind de condiția umană. Cei doi 
cunoscuți autori sovietici imaginează o 
parabolă despre posibilitatea ca o colec
tivitate umană să fie terorizată de forțe 
cărora nu i se poate opune prin mijloace 
convenționale de rezistență. Pornind de la 
mai vechea temă a supercivilizației care 
intervine in viața Pămintului pentru a 
împiedica realizarea unor invenții soco
tite indezirabile, autorii reușesc, dincolo 
de recuzita SF, un scenariu în care re
prezentanții extratereștrilor pot fi foarte 
bine inlocuiți cu cei ai unei grupări tero
riste. De remarcat, la același text, com
plexitatea deosebită a mijloacelor litera
re pe care le vehiculează cei doi autori. 
Spre deosebire de povestirile SF de va
loare medie, unde personajele sint de re
gulă convenționale, primind inserarea lor 
în contexte insolite, „Un miliard de ani 

pînă la sfîrșitul lumii" pune in mișcare 
personaje individualizate, memorabile.

Dintre celelalte povestiri aparținind 
unor autori străini menționez „Informa
ții sigure asupra efectului Worp" de Lion 
Miller (traducere de Smaranda Zănescu). 
o „glumă SF" axată pe un „concetto" 
foarte atrăgător, cel al ființei handicapa
te care reușește în mod imprevizibil « 
performanță cu totul ieșită din comun. 
In povestirile reușite din această catego
rie se află elementele paradoxal atrăgă
toare ale unui mit al „miracolului aflai 
la indemina oricui". Remarcabile ilus
trări ingenioase ale unor paradoxuri sini 
povestirile semnate de Robert Heinlein 
(„Și el construi o casă in dungă, o casă 
in dungă" — traducere de Ioana Pârău) 
și de Martin Gardner („Profesorul fără 
nici o parte" — traducere de Dan Lăză- 
rescu).

Antologia mai cuprinde texte semna
te de Damon Knight, Avro Manhattan și 
Szabo Peter Szentmihaly.

VOICU BUGARIU



TINEREȚEA EXEMPLARA A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU

profundă Încredere In triumful cauzei partidului
(Urmare din pag. I)

existența slujirii cauzelor ce
lor mai nobile ale poporului. 
Intrînd încă clin 1933 în rîndu- 
rile Uniunii Tineretului Comu
nist și apoi ale Partidului Co
munist Român, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a făcut 
dovada unor calități politice 
și organizatorice de excepție, 
ceea ce i-a atras încredințarea 
unor sarcini de mare răspunde
re : în vara anului 1933 a fost 
desemnat ca reprezentant al ti
neretului revoluționar în con
ducerea Comitetului Național 
Antifascist, organizație de ma
să de largă cuprindere, care și-a 
asumat misiunea mobilizării tu
turor forțelor progresiste în 
lupta împotriva pericolului fas
cismului și războiului. în con
dițiile creșterii agresivității fas
cismului european după venirea 
lui Hitler la putere în Germa
nia, în ianuarie 1933, organiza
rea unor ample acțiuni și ma
nifestații antifasciste devenea 
un act de profund patriotism, 
de apărare a valorilor umanis
te.

Documentele și ziarele din 
epocă păstrează imaginea unei 
biografii revoluționare pildui
toare : în noiembrie 1933 mili
tantul Nicolac Ceaușescu era 
arestat pentru „instigare la 
grevă" ; în iunie 1934 era 
arestat la Craiova „făcîndu-țe 
vinovat de adunarea de adezi
uni de solidaritate a muncito
rilor cu ceferiștii condamnați" ; 
în septembrie 1934 era ridicat 
de la o întrunire a Comitetului 
Național Antifascist, anchetat 
și caracterizat în fișe ca „agi
tator comunist periculos". în 
ciuda restricțiilor impuse în 
urma acestor arestări, militan
tul Nicolae Ceaușescu se ma
nifestă permanent ca o pre
zență activă în freamătul lup
tei antifasciste din București șl 
din numeroase alte localități 
din județele Argeș, Prahova, 
Dîmbovița, Vîlcea și Mehedinți. 
Prezent în județul Dîmbovița cu 
importante sarcini în organiza
rea mișcării de tineret, la 15 
ianuarie a fost arestat în co
muna Ulmi, unde participa la o 
ședință a organizației U.T.C. 
După primele cercetări a fost 
deferit, împreună cu alți mili- 
tanți. Consiliului de Război al 
Corpului 5 Armată Brașov. A 
fost întemnițat la închisoarea 
Centrală din Brașov unde, timp 
de peste 5 luni, în perioada 
prevenției și a anchetei, tovară
șul Nicolae Ceaușescu s-a evi
dențiat prin tenacitatea, dîr- 
zenia, hotărirea, solidaritatea, 
înaltul spirit revoluționar co
munist, dăruirea față de cauza 
partidului și a poporului, con- 
stituindu-se într-un exemplu 
și un imbold pentru toți ceilalți 
acuzați.

în timpul procesului care s-a 
judecat între 27 mai și 5 iunie 
în cazarma Regimentului 41 Ar
tilerie din Brașov, conducătorul 
grupului de acuzați, mi
litantul revoluționar Nicolae 
Ceaușescu a respins cu hotă- 
rîre și curaj acuzațiile, a de

mascat abuzurile din timpul 
prevenției, a devenit din acuzat 
acuzator, dezvăluind caracterul 
oprimator al regimului politic, 
subliniind că adevăratul pericol 
pentru independența și suvera
nitatea României, pentru cul
tură și civilizație îl reprezenta 
fascismul, revizionismul și răz
boiul.

Prin sentința dată la 5 Iunie 
de Tribunalul Militar din 
Brașov, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a fost condamnat 
la 2 ani și 6 luni închisoare, 
2 000 de lei amendă și 1 an in
terdicție de a părăsi satul natal.

Conform acestei sentințe, la 
15 august 1936 tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a fost în
temnițat la Penitenciarul spe
cial Doftana. Lupta revoluțio
nară, viața în colectivul din 
închisoare au constituit — 
așa cum sublinia tovarășul 
Nicolae Ceaușescu — „o înal
tă școală de pregătire poli
tică, ideologică, de educare și 
formare în spiritul principiilor 
eticii și echității socialiste și 
comuniste. Activiștii revoluțio
nari, comuniștii puneau mai 
presus de orice interesele mase
lor populare, lupta împotriva 
asupritorilor : ei renunțau la 
tot, împărțind de multe ori 
între ei ultima bucată de pîine, 
dar ținînd sus steagul luptei 
revoluționare".

Detenția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu în închisoarea Dof
tana coincidea cu perioada ce
lui mai aspru regim din în
treaga istorie a acestui peniten
ciar. cînd militanții comuniști și 
antifasciști erail privați de pre
vederile regimului politic, supuși 
la restricții severe. în /aceste 
condiții, militantul comunist 
Nicolae Ceaușescu s-a inte
grat din primul moment in 
viata și lupta colectivului de 
deținuți politici pentru condiții 
mai bune, pentru recucerirea 
regimului politic în închisoarea 
Doftana.

La scurtă vreme după întem
nițarea la Doftana. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a fost de
semnat în funcția de secretar 
al organizației de partid al sec
ției „G din spate" unde era 
încarcerat, fiind apreciat de 
tovarășii săi ca „un om curajos, 
matur și dîrz" care ..ducea la 
tun sfîrșit și cu promptitudine 
sarcinile ce i se încredințau", 
în calitate de secretar al orga
nizației de partid. > tovarășul 
Nicolae Ceaușescu făcea parte 
din Comitetul Celulei de 
partid din Doftana’. contribuind 
la organizarea legăturilor cons
pirative ce stăteau la baza acti
vității de partid și de colectiv 
în generai, a învătămîntului po
litic și a numeroase acțiuni de 
luptă împotriva persecuțiilor la 

care erau supuși comuniștii si 
antifasciștii întemnițați, cum au 
fost corurile de protest colectiv 
care au impresionat populația 
din împrejurimi, determinînd 
numeroase luări de atitudine în 
sprijinul deținuților politici.

Evocînd paginile de solidari
tate militantă cu deținuțil co
muniști și antifasciști din închi
soarea Doftana, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu arăta : „Ca 
unul care am stat cîțiva ani 
în Doftana îmi amintesc de spri
jinul pe care noi. dcținuții co
muniști. 1-ăm simțit întotdeauna 
din partea muncitorilor și cetă
țenilor din Cîmpina. așa cum 
l-am simțit din partea întregit 
clase muncitoare și a tuturor 
forțelor democratice, progresiste 
din România".

O dovadă a tăriei colectivului 
comuniștilor din închisoarea 
Doftana. in fruntea căruia se 
situa prin activitatea sa și tova
rășul Nicolae Ceaușescu a fost 
cucerirea regimului politic în 
aprilie 1938.

La 8 decembrie 1938 tovarășul 
Nicolae Ceaușescu părăsea zi
durile Doftanei, pășind spre 
confruntări pe arena luptei re
voluționare și antifasciste cu 
entuziasmul și abnegația speci
fice revoluționarului călit în 
aspra școală a închisorii Dof
tana. La 1 Mai 1939 îl găsim în 
fruntea organizatorilor marii 

demonstrații potriotice. antifas
ciste și antirăzboinice, desfășu
rate sub semnul hotărîrii po
porului român de a apăra inde
pendența și integritatea teritoria
lă a tării, tot mai amenințate de 
politica agresivă a statelor fas
ciste și revizioniste. în același 
an, prestigiul pe care militantul 
Nicolae Ceaușescu și-l cu
cerise în rîndurile partidului, ale 
muncitorimii române, au făcut 
să i se încredințeze șarcina reor
ganizării Uniunii Tineretului Co
munist. S-a angajat apoi - cu 
toată dăruirea în lupta deschisă 
împotriva fascismului și a răz
boiului, fiind din nou arestat în 
august 1940. înfruntînd măsurile 
severe din închisorile Văcărești. 
Jilava. Caransebeș si pe cele 
din Lagărul de la Tg. Jiu.

în primele rînduri ale luptei 
revoluționare, începînd cu revo
luția din august 1944. tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a parti
cipat la organizarea și conduce
rea luptei eroice pentru demo
cratizarea țării. înfăptuirea unor 
profunde'transformări revoluțio
nare democratice, cucerirea în
tregii puteri de către clasa mun
citoare, edificarea socialismului 
în România. Congresul al IX-lea 
al P.C.R., din iulie 1965 l-a 
ales în fruntea partidului, inau- 
gurînd cea mai dinamică epocă 
din istoria României — EPOCA 
NICOLAE CEAUȘESCU.

doftana - Înaltă școală a educației comuniste
Telega. O haltă de cale ferată, nu de

parte de Cîmpina, spre poiana Slănic, 
unde rarele trenuri poposesc mai puțin 
de iFn minut.

Telega. Localitate în județul Prahova, 
cu peste zece mii de locuitori, oameni 
harnici, pricepuți sondori sau specialiști 
in prelucrarea lemnului.

Doftana. Riu, afluent al Prahovei, cre- 
nelindu-și de milenii drum prin aceste 
locuri de un pitoresc sălbatic, rîu pe care 
a fost așezat satul Telega. Doftana! Șap
te litere de foc, desprinse parcă din 
magma incandescentă a munților intre 
care și-a aflat numele. Șapte litere care 
vin, ca șapte izvoare netulburate de pa
tina anilor, pentru a închega unul dintre 
cele mai acuzatoare cuvinte din graiul 
poporului român. Pentru că Doftana este 
și nume de închisoare, cu tristă faimă dar 
cu rezonanță profundă in istoria luptelor 
revoluționare din prima jumătate a se
colului XX. Transformată din fosta ocnă 
Telega, „modernizată" intre anii 1894— 
1897, temnița Doftana a intrat și a rămas 
în istoria acestui neam ca unul dintre cele 
mai tenace bastioane ale claselor condu
cătoare din Ro'mănia burghezo-moșie- 
rcască, unde sperau să infringe zborul și 
idealurile comuniștilor. Aici, acum 50 de 
ani, a fost întemnițat militantul revolu
ționar NICOLAE CEAUȘESCU. în urma 
grelei și nedreptei sentințe pronunțate 
împotriva sa în procesul de la Brașov. 
Datorită fermității sale revoluționare, 
voinței sale de luptă, exemplarului său 
spirit organizatoric, comuniștii care sufe
reau aici s-au dovedit tari precum stînca 

din munții înconjurători, au fost mai tari 
decît cutremurătoarea Doftana. Datorită 
exemplului de spirit revoluționar al ti- 
nărului militant NICOLAE CEAUSESCU, 
Doftana s-a transformat in acei ani in
tr-o școală de educare și călire revolu
ționară a cadrelor de partid, denumită pe 
drept o înaltă școală a educației comu
niste.

Privim cu ochii anului 1986 sinistra în
chisoare, și un val de frig ne cutremură 
corpul, aprinzîndu-ne în priviri — cale 
lactee, de la noi pînă la Ursa Mare — 
atitea întrebări cite umbre au trecut de-a 
lungul zidurilor groase.

Ce gînd neomenesc a ridicat acest lă
caș al durerii și al uitării într-o vale 
unde erau flori, unde iarba privea libe
ră cerul și unde păsările aceluiași cer re
vigorau natura cu cintecul lor, îngînîn- 
du-se cu glasul melodios al cavalului și 
cu susurul izvoarelor de sub albele pie
tre?

Ce gînduri ilogice au alungat liniștea 
seculară și omenia tradițională poporului 
nostru, instaurînd' regimul teroarei și al 
morții în aceste locuri de transhumantă? 
Și ce minți diabolice au plăsmuit siste
mul barbar de a-ți distruge semenul, nu
mai pentru că gîndea altfel și năzuia spre 
lumină pentru poporul din care făcea 
parte?

Întrebări rostite sau nerostite în peri
metrul ce ne apasă umerii ca un bloc de 
zece etaje, ca un munte cu străfundurile 
încărcate cu fior șl cărbune! „Potcoava" 
fostului penitenciar se rotește odată cu 
scurgerea timpului, aducînd in fața noas

tră uși din stejar masiv, ferecate cu in- 
tărituri metalice și botezate cu litere: A, 
B, C, D, E, F, G, H.

In rest — umbră și frig: iarna șl vara, 
primăvara și toamna sint toate îngemă
nate intr-un singur anotimp rece, rupt de 
la Polul Nord, în care trupurile luptăto
rilor revoluționari erau transfigurate de 
bătăi și de frig. Spiritul febril al tînăru- 
lui revoluționar NICOLAE CEAUSESCU 
a ridicat insă temperatura închisorii la 
cotele nobile ale dirzeniei și neînfricării. 
Dintre zidurile care au acoperit glasurile 
multor generații de luptători revoluțio
nari, răzbat pînă la noi ecourile unei sin
tagme devenite laitmotiv in anii grei de 
temniță: „NU BATE! NU BATE! NU 
BATE!" Propagate din celulă în celulă, 
cuvintele-imperativ loveau ca un ciocan 
timpanele temnicerilor, frigindu-le auzul 
cu penetrația lor de laser.

Nu bate! Nu bate! Nu bate! se rostogo
leau în cascade de glasuri cuvintele fiilor 
neamului nostru. Cînd vina de bou sau 
fișia de cauciuc pînzat, sau bastonul și 
ranga de fier iși luau zborul prin aer, 
pregătind cu brutalitate și cu dușmănie 
de moarte loviturile bestiale și demente, 
aerul șuiera ca o gură de șarpe veninos, 
infingindu-și colții in carnea ce tresărea 
ca împinsă de un resort interior. Dar 
multe bastoane și vine de bou s-au rupt 
lovind in tenacitatea călită la focul re
voluționar al comuniștilor. Și ei, comu
niștii, avîndu-l in mijlocul lor, ca model 
viu al spiritului revoluționar, pe cel mai 
bun dintre ei, pe tinărul NICOLAE 
CEAUSESCU, au rămas pe mai departe 

luptători pentru revoluția socialistă și 
pentru dreptate. încrezători in ideile îna
intate ale societății, au înălțat la rang de 
școală comunistă închisoarea Doftana.

Imperiul torturii de odinioară a rămas 
doar în amintirea Muzeului și in conști
ința generațiilor de ieri și de azi și a 
celor ce vor veni. Sumbra clădire, stră
juită și acum de turnurile de pază, cu 
cerdac de jur împrejur, unde cu cincizeci 
de ani in urmă a fost întemnițat tinărul 
revoluționar de 18 ani, NICOLAE 
CEAUSESCU a devenit Muzeul Doftana 
— imaginea vie a luptei și a călirii celor 
mai buni fii ai României.

Noi citim in Doftana prezența pildui
toare a tînărului revoluționar NICOLAE 
CEAUȘESCU ctitorul de azi al României 
socialiste.

Din această istorie trăită de revoluțio
nari, înnobilată de-a pururi de persona
litatea exemplară a comunistului 
NICOLAE CEAUȘESCU, cei ce vizitează 
astăzi Doftana desprind, ca pe o emble
mă permanentă versurile poetului, ver
suri cu care iși întovărășesc pașii și pri
virile in cea mai originală Universitate a 
poporului : Pășiți ușor prieteni pe-acest 
pămînt de dor / Pe care amintirea tră
iește lingă noi / Sub faldurile roși și 
noul Tricolor / Întinderile Țării sint pli
ne de Eroi!

GEO CIOLCAN



Lecturi complementare

Cartea Interferențelor este o carte in
solită. Dintr-un ,;Cuvînt înainte" se poate 
afla că ea reține o parte din conferin
țele ciclului „Interferențe", organizat la 
Centrul Național de Fizică în anii 1983 și 
1984, cu participarea unor personalități 
care reprezintă domenii foarte diferite 
ale cunoașterii. N-ar fi o carte de Filo- 
sofie, de Știință sau de Artă ; ar fi „o 
carte de Cultură generală". O carte de 
cultură generală ? Depinde de ce se înțe
lege prin o atare noțiune. în orice caz, 
Cartea Interferențelor nu are ca scop 
informarea și lărgirea cunoștințelor. în 
fondul ei autentic, ea este o meditație 
asupra condiției umane și, bineînțeles, 
o invitație la această meditație. într-o 
asemenea natură reflexivă, dar fără s-o 
expliciteze, încearcă să găsească punctul 
comun și vital al conferințelor o inteli
gentă ...Postfață" (autoare : Suzana Holan 
și Oana Vlad).

Există două sensuri ale interferenței. 
Unul e comod, aproape banal, și de cir
culație curentă, altul e special și n-ar tre
bui demonetizat.

în sens obișnuit, interferența e încruci
șare de domenii și specialități. Pe aceas
tă pistă semantică, ea este echivalentă cu 
interdisciplinaritatea. în secolul XX (dar 
numai in acest secol ?), interferența ca 
interdisciplinaritate este o condiție a evo
luției cunoașterii și o realitate ușor de 
recunoscut in citeva teritorii ale spiritu
lui. Profesorul de hematologie Ștefan 
Berceanu insistă asupra necesității „des
chiderii" unei discipline către alta și asu
pra „conexiunii" dintre valori, doctorul 
Nicolae Cajal, un mare specialist în viru
sologie, operează cu noțiunea de „disci
plină de graniță", iar medicul neurolog 
Constantin Bălăceanu-Stolnici cercetează 
avansarea „demersului matematic" in psi
hologie. Mai mulți conferențiari determi
nă, fără pretenția exhaustivității, interfe
rențele dintre literatură și artă, pe de o 
parte, și științe, pe de alta. Toți sînt «în 
temă». Criticul literar Nicolae Manolescu 
pune față în față .modelul lumii" din ro
manul modern cu .modelul lumii" din 
știința contemporană. Istoricul de artă 
Dan Grigorescu motivează căutările, une
ori aberante, ale artelor vizuale din se
colul XX prin răspunsurile .la care au 
ajuns știința și tehnica acestuia. Lingvis
tul Emanuel Vasiliu 'descrie ofensiva con
ceptelor lingvistice in mai toate domeniile 
extralingvistice. însă, practic, variantele 
interdisciplinarității nu pot fi inventa
riate. Cert este că există o obsesie a in
terdisciplinarității ca termen alternativ la 
specializarea obtuză, indiferentă Ia ceea 
ce se intîmplă in ograda de cunoștințe a 
vecinului. A reduce însă interferența la 
utilitate inseamnă a înlocui o mărginire 
cu alta. Invitații ciclului „Interferențe" 
cunosc această primejdie și avertizează 
asupra ei.

Interferența are, pe lingă sensul obiș
nuit, unul infinit mai profund, și el e 
acela care trebuie recuperat. După frene
tica îmbucătățire a lumii, interferența ar 
putea să fie calea de acces spre unitatea 
fundamentală. Din alăturare, combinare 
și conexiune de domenii și specialități, 
interferența trebuie să devină suprapu

nere de fenomene, fapte și valori, în așa 
fel ca printr-un element să fie perceput 
Totul. Paradoxal, dar incredințînd asupra 
legimității acestei năzuințe, nu altfel o 
definește fizica, decît ca pe un fenomen 
de suprapunere a efectelor mai multor 
mișcări vibratorii provenind din surse di
ferite. Citită metaforic, definiția sinteti
zează cele mai prețioase aspirații ale au
torilor „Cărții Interferenței".

Ce înseamnă, în fond, a redescoperi 
unitatea fundamentală ? înseamnă, de 
bună seamă, a redescoperi omul. Veacul 
tehnicist îl amenință cu dispariția : nu 
doar cu aceea biologică, dar și cu aceea, 
nu mai puțin periculoasă, ca ființă. Ce-i 
de făcut ? E necesar ca știința și tehnica 
să fie încurajate să avanseze necontenit, 
dar trebuie să se cerceteze și limitele lor. 
Nu să Ii se pună limite, ci să fie desco
perite, căci ele există. Matematicianul 
Cristian Calvde arată, de exemplu, că 
teorema lui Gbdel probează că matema
tica nu poate fi formalizată pînă la ca
păt, pentru a ajunge la concluzia că, „în 
pofida dezvoltării impetuoase a informa
ticii și a aplicațiilor ei spectaculoase, 
matematica este și va fi făcută numai de 
matematicieni" (sublinierea ii aparține), 
iar după compozitorul Aurel Stroe, muzi

„TOTUL ESTE SĂ TREZEȘTI 

OCHIUL INTERIOR" )

ca nu poate fi recompusă, în tot ce are 
ea mai specific, de calculator, ceea ce 
vine la a spune că arta conține niște 
imponderabile imposibil de algoritmizat. 
Mai toți oamenii de știință din „Cartea 
Interferențelor" decelează limite asemă
nătoare ale științei și tehnicii. Nu e vor
ba de limite ale progresului, ci de nepu
tințele proprii instrumentului. Morala 
e reconfortantă : contrar unei iluzii care, 
deși și-a trăit traiul, încă mai fascinează 
pe unii, omul nu poate fi substituit de 
nici o mașină, oricit de «perfectă» va 
fi ea.

Eliberat de angoasa posibilității (și, la un 
moment dat, a iminenței) acestei substi
tuiri, omul se poate întoarce, mai bogat 
acum în cunoștințe ca niciodată, la sine 
însuși. Pentru această atitodescoperire 
pledează protagoniștii „Cărții Interferen
țelor". „Ne-am împrăștiat — spune logi
cianul Anton Dumitriu — prea mult asu
pra lumii exterioare și lumea interioară 
am părăsit-o. Azi știm foarte puțin des
pre om și știm foarte multe despre lume. 
Poate că o întoarcere la studiul omului 
ar fi mai importantă". Știința ar trebui 
să exploreze astăzi gindirda însăși, 'căci 
„acolo" poate fi descoperită „esența uma
nă". La rindul său, filosoful Constantin 
Noica distinge, intr-un splendid eseu, in
tre exactitatea care poate răspindi in 
lume pustiul și adevărul care face fru
musețea și plenitudinea lumii. Exactita
tea e o formă a „împrăștierii" care il de
zamăgește pe Anton Dumitriu, iar ade

vărul poate fi considerat, în această îm
prejurare, o echivalență a esenței umane. 
In epoca insurecției tehnico-științifice, 
riscul e de a rămîne la exactitatea muti
lantă. Or, în această lume a simplei și ti
ranicei exactități, trebuie cultivată do
rința regăsirii unui adevăr. „în definitiv, 
totul ține de privire și ochi. Există un 
ochi exterior și unul interior. Ochiul ex
terior merge pînă la exactitatea ultimă ; 
cel interior încearcă să prindă, cu exacti
tate cu tot, însuși adevărul". Nu zăgă
zuirea cunoașterii lumii exterioare e ne
cesară, ci dublarea ei prin cunoașterea 
lumii interioare ; și nici respingerea exac
tității, ci cămășuirea ei în ceara adevă
rului. A nu se confunda aprofundarea lu
mii exterioare și exersarea exactității cu 
scopul, cită vreme scopul e mai buna cu
noaștere de sine a omului, aceasta e mo
rala.

Nu e numai morala filosofilor, ci și a 
oamenilor de știință. Profesorul Ștefan 
Berceanu afirmă chiar o convingere co
mună, „ce are rădăcini clasice antice și 
renascentiste", anume că trebuie să existe 
„o ordine în univers și în structura uma
nă". In spiritul ei, „trebuie să găsim ca
lea spre o deschidere nouă a omului con
temporan, amenințat de atîtea primejdii".

Sînt citeva valori pe care omul le re
descoperă odată cu noua sa autodescope- 
rire. Fizicianul Radu Grigorovici așează 
intre ele ceea ce s-ar putea numi com

pletitudinea. în această noțiune poate fi 
concentrată patetica sa pledoarie pentru 
„cea de a doua cultură" — indiferent din 
ce perspectivă ar fi privite faptele : 
dinspre omul de știință sau dinspre omul 
de artă — sau, altfel spus, tot cu vorbele 
sale, pentru „cultura secundară", pentru 
„creația secundară", pentru „hrana spi
rituală extraprofesională".

Alta e sensibilitatea. La ea face aluzie 
Radu Grigorovici, cînd spune că „omul 
care s-a ridicat pe plan intelectual supe
rior exclusiv în sfera raționalului este in
complet", dar reabilitarea ei expresă o 
propune, bazat pe o laborioasă reflecție 
asupra temei, esteticianul Ion Ianoși : 
„Nu cred, personal, in nevoia și putința 
de a depăși de tot sensibilul. Dimpotrivă, 
trebuie să reinvățăm ințelepciunile și 
splendorile sensibilului". Aldinele sînt ale 
sale. Amărăciunea tonului face din aceas
tă intervenție un strigăt de alarmă : „Am 
ajuns complexați de corpul nostru, de or
ganele noastre de simț. Ființe ginditoare, 
ne rușinăm pentru simțirile noastre. Am 
ignorat gîndirea cuibărită în simțire. Am 
marginalizat afectele noastre ca prea 
-impure». După variate alienări trebuie 
să ne redobîndim firescul. Gîndirea ne 
va rămîne bunul cel mai de preț, dar in 
indisolubilă osmoză cu simțirea". Pentru 
convergența raționalității și sensibilității, 
după prealabila repunere in drepturi a 
celei din urmă, se pronunță și alt este
tician, Victor Ernest Mașek (.... omul se
aseamănă și se universalizează prin ra

țiune în timp ce se distinge prin afect și 
prin sensibilitate, prin modul diferit de 
la individ la individ prin care se înge
mănează rațiunea cu afectul"), convins că 
restaurarea integralității ființei nu se 
poate înfăptui decît printr-un apel pro
gramatic Ia limbajul artei.

De reabilitarea sensibilității se leagă 
reactivarea cunoașterii intuitive. Consi- 
derînd „ofensiva holisticului spre anali
tic de mare importanță", matematicianul - 
Solomon Marcus argumentează cu evi
dența că, în matematică, cele mai multe 
rezultate sînt, totuși, „găsite" (cuvîntul 
ii aparține) „prin mijloace nesecvențiale, 
de tip holistic". Prin urmare, „să găsești 
un rezultat în matematică este, în fond, 
un act de imaginație". E aceasta o în
scăunare a sensibilului in chiar împărăția 
exactității. Concluzia sa comunică, în te
mei, cu aceea a lui Ion Ianoși : „prin 
natura sa, ființa umană pare să aibă ne
voie de un echilibru între activitățile de 
tip intuitiv (emisfera cerebrală dreaptă) 
și cele de tip discursiv (emisfera stingă), 
precum și între reflexiv și empiric", dar 
implică și un temei biopsihic. Deși, înțe- 
legîndu-1 altfel. Sorin Vieru respinge ho
lismul, care ar ocupa „o poziție ingrată 
șl neconstructivă", el se întîlnește pină la 
urmă cu Solomon Marcus acolo unde îm
părtășește, subliniindu-și opțiunea, „rea
bilitarea unei categorii filosofice foarte 
văduvite in filosofia secolului nostru și 
anume pasivitatea, pasiunea, suferirea". 
Or, suferirea e corolarul sensibilului.

Reîntoarcerea sensibilității și intuitivu
lui — cu, bineînțeles, păstrarea raționalu
lui, a gîndirii — cere, deci, a redefini per
ceperea lumii. Alexandru Paleologu care 
crede că, după „sciziunea" in care a in
trat lumea europeană modernă, noi tin
dem astăzi „să ajungem din nou la o vi
ziune totalizantă a realității cosmice și 
umane", aderă la ideea de cosmocentrism. 
„Vom reveni — spune eseistul — de la 
filosofia critică, de la filosofia cunoaș
terii, de Ia analiza structurilor posibile 
ale cunoașterii, la ceea ce e de cunoscut, 
adică la cosmos". Resurecția cosmocen- 
trismului nu e, de altminteri, o variantă 
a resurecției filosofiei naturii, pe care o 
examinează Ilie Pârvu ? Chiar dacă încă 
ii lipsește „categoria integratoare", filo
sofia naturii are un țel major, anume de 
a unifica imaginea lumii. E un orgoliu cu 
atît mai semnificativ cu cît îl afirmă oa
menii de știință. Ceea ce pe oamenii de 
cultură n-are decit să-i bucure.

Fără să se fi pregătit pentru un co
locviu, autorii „Cărții Interferențelor" 
tocmai un colocviu realizează. Ei vin în 
dialog dinspre teritorii divergente ale spi
ritului, s-au format la școli românești și 
europene diverse, aparțin mai multor ge
nerații, iar unii e posibil să fi luat cu
noștință de existența altora de abia citind 
cartea. Și cu toate acestea, toți se întîl- 
nesc in marea căutare a lui TOTUM SI- 
MUL, încredințați că — pentru a pune 
să vorbească triada filosofului Mihai 
Șora, care ar fi putut îmbogăți galeria 
incitaților ciclului „Interferențe" — „a 
avea" nu epuizează ființa umană (și nici 
măcar „a.face") și că ea trebuie șă reîn- 
vețe să fie.

Iată ce minune poate să iște un cuvinț 
bine ales.

CONSTANTIN SORESCU

*) Cartea Interferențelor, Editura Ști
ințifică și Enciclopedică, București, 1985.

Un tînăr autor, o carte

Alexandru Mușina — „Strada Castelului 104"

Editura Cartea Românească, 1984
O poezie riguroasă, elabora

tă pină la suprimarea sponta
neității scrie Alexandru Muși
na („Strada Castelului 104", Ed. 
C. R., 1984). Corespondențele
(chiar cele baudelaire-iene),
epistolele sentimentale, telegra
mele jocului liber al spiritului 
sînt primite de poet la căsuța 
poștală a unei fantezii aflate în 
continuă alertă. Deopotrivă sen
timental și lucid, versul său 
re-creează din amănunte dispa- 

/ rate corpul unei amfore ce-a 
conținut, odată, emoția in stare 
pură. Alexandru Mușina pare 
a-și răzbuna propria-i lipsă de 
spontaneitate, neputința de a 
improviza reluînd minuțios, 
răbdător, traseul fiecărei stări 
de spirit, reconstituind decoru
rile, costumația și atmosfera 
unei lumi pe care o face să 
„respire" încă și încă o dată în 
retortele laboratorului său poe
tic.

„După-amiaza lui Hyperion" 
și „Stop-cadru cu adolescenți 
și altele", primele două cicluri 
ale volumului, ne dezvăluie o 
modalitate de a trăi emoția ca 
pe o stare de febră, intensă si 
de a o recompune apoi, la rece, 
intr-o ordine a rostirii poetice. 
Poetul, păstrează, neatins, un 
zimbet ironic in colțul gurii 
pregătit pentru acea „sobrieta
te" cu care sinceritatea lui ■- 
dolescentă, plină de prospețime 
și candoare, se înfruntă: „în 
amfiteatrele străvezii ale emo
ției / Ascultătorii au ochii ro

șii de oboseală /....A Și vin fe
meile de servici cu mături de 
aur / Să șteargă spectatorii cei 
sobri de praf". (Scenă de gen I).

Fantezia susține, ca un fir 
nevăzut, poemele între două 
lumi: una concretă, palpabilă, 
pietruită cu amănuntele coti
dianului, alta ireală, senzuală, 
scufundată pe jumătate in ape
le visului. Linia de demarcație 
este, ea însăși, iluzorie, permi- 
țînd autorului dese incursiuni 
de o parte și de alta, ori chiar 
salturi spectaculoase pe acest 
„șotron" desenat intre vis și 
trezie, intre himeră și concre
tețe.

Realitatea imediată exercită 
asupra poetului o puternică 
fascinație; dar această vrajă, 
aidoma rotirii într-un imens ca
rusel dintr-un bilei de culori, 
siluete s! glasuri, îl face pe poet 
neatent Ia chiar lumea în care 
se mișcă. Concretul cotidian 
este, în primele două cicluri, 
aproape întotdeauna înveșmîn- 
tat în faldurile unui basm al 
lumii moderne. Eul poetic 
răscolește neliniștit prin garde
roba „Prințului Rozmarin" ori 
a „Prințesei clar de lună", ri- 
dicînd hamletian eșarfa unei 
întrebări, cite o dantelă croșe
tată din firul memoriei, cite o 
agrafă turnată in metalul sin- 
gelui tinăr. Există aici semne
le unei viziuni carnavalești nu 
atît prin exuberanța rostogoli
rii imaginilor și cuvintelor, cit 
prin „costumarea" alegorică a 

stărilor poetice invocate in cu
lisele și pe scena Poeziei. •

în fața spectacolului lumii 
dezlănțuite, poetul este rînd pe 
rind „adolescentul întîrziat", 
„cu inima ca un cățelandru pe 
coastă", „crincenul jenat" prin a 
cărei frunte „trec golani cu pas 
legănat", „rosignolul" pregătit 
pentru cina motanului prințe
sei, „Prinț Rozmarin", coche- 
tînd cu astenia de primăvară, 
„alintat cu dușuri maniacale", 
Îndrăgostitul intimpinat de iu
bită „cu inima / plină de îndo
ieli ca un cornet cu semințe". 
Există în permanență deschisă 
o portiță prin care poetul se 
strecoară în teritoriile imagina
rului, o scară fragilă pe care 
viziunea se cațără, aidoma lui 
Jack pe vrejul de fasole, la e- 
tajele suprarealității.

Provocării pe care cotidianul 
o lansează poeziei, Alexandru 
Mușina îi răspunde cu eschiva 
solitudinii printre proiecțiile o- 
nirice; agresivității obiectelor 
poetul îi opune impecabila 
„scrimă" a sentimentului, a iu
birii. De altminteri, traseul pri
melor două cicluri de poeme 
traversează distanțele dintre 
însingurarea geniului, a exem
plarului de excepție, („După- 
amiaza lui Hyperion") pină la 
teritoriul mirific al dăruirii 
chipului și asemănării, al crea
ției („Maelstrom ele după-amia- 
ză, Pygmalion"). între Hyperion 

și Pygmalion nu se întind de<it 
amiaza cu faunii și toropitele ei 
visătoare, suferința poetului și 
rana lui imaginară: „Doctorii 
își aplecau stetescopul ochilor/ 
spre albul de lichen al inimii 
și ridicau din umeri, /.../ mă 
îmbărbătau și treceau mai de
parte Z spre rănile cele adevă
rate ale celorlalți". (Ruth și cu 
cel tinăr).

De o mare forță expresivă 
este momentul „întruchipării" 
himerei păstrind incă pe trup 
așchiile unei alte lumi, pulberea 
altei realități: „Ea era încă pe 
jumătate-ngropată / In marmu
ra albă, Ca incă auzea / Pașii, 
lavei prin hrubele planetei 
/.../ încă pe trup / urme albe 
de marmură ii străluceau, / încă 
un zumzet mineral mai tremu
ra in miinile / Ca niște ghei
zere subțiri...". (Maelstrom de 
după-amiază, Pygmalion).

Iluzia retractilității, a lipsei, 
de com' ativitate, a anemiei 
pozei romantice este brusc sfăr- 
mată de „Poezia in pijama roz", 
ciclu polemic prin excelență, în 
care Alexandru Mușina atinge 
nebănuite accente pamfletare. 
Pasivitatea contemplativă din 
primele poeme este aici răs
cumpărată de tonul acid, sar
castic. „Poezia in pijama roz" 
este sora poeziei leneșe denun
țate de Ion Barbu; fără mijloa
cele „chirurgicale" ale aceluia, 
Alexandru Mușina deschide 
proces artificializării sentimen
tului naturii (..poezia în pijama 
roz cumpără doar / conserve 
cu eticheta / udată de ploi / 
doar așa simte că / natura încă 
există"), refuzului implicării in 
problematica veacului („poezia 
în pijama roz nu / ajunge nici
odată la semnalul / de alarmă 
din tren / ca nu / poate crea 
evenimente feroviare ea / poa
te doar flutura batista de la / 
fereastră..."), avertizînd asupra 
minoratului atitudinii roz, eva
zive.

Odată tras semnalul de a

larmă, trenul poeziei lui Ale
xandru Mușina se oprește în 
ipostaza pitorească a- confrun
tării cu lumea colorată, pestri
ță, a navetiștilor pe care auto
rul are ocazia de a o studia pe 
viu, nu fără o reală forță de 
notație, propriei imagini răs- 
frînte in oglinda celor din jur 
(„...această figură / de puști pe 
care abia acum / incep să-l în
țeleagă să-1 aprecieze cînd via? 
ța / i-a dat și lui niște pumni 
in gură nu mai e l așa colțos 
nu mai poate face rău nimă
nui"). (Lecția iutii. Spre culmi), 
poetul opune jurnalul unei su
biectivități în impact cu o at
mosferă depersonalizantă („în 
camera cu leandrul sprijinit / 
de un tub de neon mă gindesc 
la tine / corectez extemporalele 
je etre tu etre și așa mai de
parte / miinile execută mișcări 
complicate / după un program 
bine pus la punct /.../ corectez 
extemporalele tu plingi halatul 
bleu-marin miroase / a cloro
form a sedative a sentimente / 
răsipite..."), (Lecția a treia. In 
cameră).

împletind accentele autoironi- 
ce cu jargonul profesoral, „Ma
nualul tînărului liniștit", poate 
cel mai dens și. mai unitar ci
clu al volumului, face dovada 
unei temerare incursiuni în te
ritorii de unde poezia este adu
să cu aceleași riscuri cu care 
se aduceau, cîndva, mirodeniile. 
Importantă pentru poet este 
reușita complicatului proces de 
distilare a oboselii existențiale, 
a pitorescului, a banalității 
exasperante a locului unde nu 
se întîmplă nimic în prețioasa 
și volatila substanță a poeziei.

Cu acest volum, Alexandru 
Mușina și-a dovedit neîndoiel
nicele calități de alchimist: re- 
țeau de străzi și bulevarde a 
Poeziei se îmbogățește cu încă 
un nume: „Strada Castelu
lui 104".

TRAIAN T. COȘOVEI



Atitudini, dezbateri, controverse

Clasicismul jurnalului (li)
Sau o cumpănit adin- 

că epură a greșelii mora
le : „Un om de bună-cre- 
dință greșește cîteodată. Un om 
care trăiește numai în ipoteze 

• fricoase, căruia-i e teamă să se 
încredințeze (care, cind să vadă, 
închide ochii să nu vadă) — tot 
timpul ; și cind mintea-i e' aptă 
să mimeze inteligența «din auzi
te* — niciodată accidental; cind 
nu, da — totdeauna însă, bine
înțeles, pe fondul greșelii lui 
neîntrerupte, cea «de tot 
timpul»". Aspirația copilului, a- 
proape neverosimil de serios, 
atît de prețios-simbolicâ : „Mic, 
aș fi plecat în expediții pericu
loase ; frică mi-era numai de 
grija părinților mei. Dar, știin- 
du-i în siguranță, aș muri într-o 
întreprindere ideală, nemailă- 
sînd nimic, ca diamantul în foc“. 
Sau măcar spectrul aerian al 
armoniei : „Copil, cind tuna și 
fulgera, cind se rupeau norii’ și 
turna, mă temeam de un al doi
lea potop. Cu timpul, încrederea 
în curcubeu ca semn al vechii 
făgăduieli mi-a crescut și teme
rea mi-a scăzut". Sau această 
cugetare, în marginea cerebrali
tății ca ethos : „Mila minții e o 
minciună, o capcană. Mintea, să 
aibă cerul gurii negru. Inima să 
fie miloasă. Mila minții o ni
micește pe-a inimii". Și o con
statare stenică a unui timp dens 
prin acțiunea umană, care ferti
lizează spațiul : „Cînd trăiești, 
timpul nu trece. Cînd ești, deci, 
sănătos, cînd timpul nu-ți pare 
«dezlipit» de... spațiu, cînd nu 
e decît mișcarea în spațiu, în 
întreg spațiul, atunci nu trece, 
atunci nu e ; atunci nici teama 
nu mai e“. Terapia muncii se 
relevă drept un suport al tînă- 
rului în formare, care iși dă 
seama că „amploarea" progresiv 
pierdută a entuziasmului trebuie 
compensată : „îmi lipsește am
ploarea de la 16 ani (spontană 
aceea, pînă a nu fi știută ca 
opusă la ceva). Cu cit crești, cu 
atit puritatea necesită mai mul
tă luptă pentru menținerea ei ; 
ești în schimb mai tare, alungă 
lenea. Alege o temă, un subiect, 
fă, scrie un studiu ; ți-ar prii —

Tînăra generație de creatori, o generație din întreaga țară

1. Are influență asupra creației dumneavoastră spațiul în care 
trăiți și munciți ? Dacă da, in ce sens ?

2. Cu cine vă simțiți solidar din tinăra generație ?
3. Există o tinărâ generație risipită in întreaga țară. Ce preju

decăți stau in calea afirmării ei ?
4. Ce a făcut și trebuie să facă „Suplimentul** pentru afirmarea 

acestei generații ?

NICOLAE OPREA (Pitești)

Criticul transformă
citirea în trăire

1. Bine pusă chestiunea : spa
țiul poate influența, dar nu 
determină creația. în ce mă 
privește, mai degrabă timpul 
decît spațiul influențează exis
tența consumată „la umbra căr
ților în floare" (cum frumos 
parafrazează un critic pe care 
îl invidiez). Și mai precis, du
rata constrîngătoare tutelează 
ritmul propriu al lecturilor in- 
confortabile și, bineînțeles, al 
scrisului necesar. Mediul există 
ca semn al creației numai 
în măsura în care îmi in
culcă sentimentul deplin al 
libertății interioare. Atare li
bertate, fără de care actul cri
tic nu e creditabil, o am în 
orașul acesta situat la 100 km, 
de Capitală, distanță suficentă 
ca să mă păstreze departe de 
orice grupulețe conjuncturale.

2. Condiția criticului presu
pune prin definiție solitudinea. 
Am resimțit acut această stare 
de lucruri mai ales după ce 
n-am mai fost salutat de cunoș
tințele despre cărțile cărora am 
scris, zic eu, cu obiectivitate. 
Din nefericire, enunțul critic 
poate fi infailibil, dar nu și 
inatacabil. Și, de cele mai multe 
ori, e „atacat" de scriitorii în
șiși, a căror părere despre pro
pria operă rareori se întîmplă 
să coincidă cu evaluarea criti
cului. Acesta e condamnat ast
fel la singurătate, în pofida so
lidarității sale manifestate în 
act. Intrucît criticul își exprimă 
devotamentul față de literatură 
prin chiar acțiunea lui valorifi- 

terapie, pedagogie...". Autorul 
pătrunde tot, „știe" tot, în raza 
unei rațiuni clarvăzătoare, însă 
fine, nuanțate, ce respectă com- 
plexitățile bogat ramificate ale 
existenței întru spirit. Impresia 
ce se degajă din lectura însem
nărilor sale e mai puțin cea a 
unei creații ex nihilo, cit a unei 
aderențe. De unde și modalita
tea smerit „realistă", de con
tabilizare a atomilor realității. 
Fondul speculației sale e o con
cordanță cu lumea, o sănătoasă 
integrare în opera universală, 
pe care, la rîndu-le, creațiile 
umane aspiră a o îmbrățișa : 
„Talentul (cel mai sus) și vicle
nia (cel mai jos), adică inteli
gența «meccano» — cea reducti
bilă — și prostia, fac opere in 
lume. Geniul face opere cu lu
mea in ele. Iar cele două lumi 
— să le spunem amindurora 
lume... — (prima, purtătoare a 
operelor din întîiul soi pomenit, 
iar a doua, cea făcută în operele 
de geniu) nu seamănă și nu 
se-mpacă una cu alta : prima e 
falsă, o fantasmagorie ; a doua 
e adevărul, fantazia". în loc de 
a fi cuprins de panica trecerii 
de la o vîrstă la alta (ipostază 
romantic-existențialistă), accep
tă cu înțelepciune metamorfoza. 
Nu se simte tînăr, îmbătat fiind 
de un simțămînt al duratei, pe 
care, pe urma lui G. Câlinescu, 
îl crede etnic : „Trebuie să 
admiți diferitele vîrste. Mă po
menisem temîndu-mă de îmbă- 
trînire (de-adevăratelea !) ; apoi 
glumind ca să-mi înăbuș tea
ma : „Nu cumva pentru că sunt 
bătrîn îmi place să ,.tot repet 
vorba lui Cato cenzorul ? Sau. 
pentru că mi-a plăcut s-o repet, 
«m-am trezit bătrin» ?“ — „Am 
20 de ani aproape ; prostii. — 
Sau pentru că sunt român ? 
(Nu-și bate Călinescu joc de 
ignarii care-i socot pe români 
un popor „tînăr" ?)“.

Cu alte cuvinte, un clasicism 
nativ, care se confruntă, para
doxal, cu jurnalul, o voință de 
formă, de construcție, față în 
față cu informul, cu deconstruc- 
ția fatală a modalității acestuia. 
Controlul lucid, temperanța.

catoare. El nu se desolidarizează 
de Operă, ci de non-valoare. 
Așa cum creatorul trăiește prin 
fiecare frază din cartea sa, cri
ticul transformă citirea în trăi
ri. Impactul dintre ei intervi
ne doar atunci cînd unul tri
șează printr-o trăire inauten- 
tică. Falsul și artificiul din text 
se cer deconspirate prin inter
venția diligentă a cititorului 
avizat care este criticul.

Dincolo de acest inconvenient, 
recunosc totuși că sentimentul 
solidarității nu îmi este străin 
și el s-a cimentat în anii de 
ucenicie echinoxistă. Firesc, 
deci, mă simt solidar cu toți 
aceia care figurau pînă mai 
ieri în „mausoleul" din josul 
penultimei pagini a Echinox
ului. Umărul lor îl simt alături 
în momentele de, nu-i așa, în
doială, chiar dacă ei viețuiesc 
în diferite puncte din geografia 
țării : Cluj-Napoca, Oradea, 
București, Ploiești, Tîrgu-Mureș, 
Curtea de Argeș etc.

3. O prejudecată a și fost le
giferată prin instituirea con
cursurilor editoriale pentru de
but. Se alocă 1—2—3 poziții în 
planul anual (nu la toate editu
rile ori nu cu destulă consec
vență) în așa fel că problema 
„împrospătării" literaturii se 
crede că a fost rezolvată. Ta
lentele au fost, cum se vede, 
dinainte programate. Treaba mi 
se pare că aduce o loterie. Nu 
cred în obiectivitatea concursu
rilor, convins fiind că la un 
moment dat se pot ivi mai mul

scepticismul echilibrat, acurate
țea execuției se aplică unui mi- 
crounivers colcăitor de germe
nii contradictorii ai schimbării, 
cîtuși de puțin îmbietor unui 
popas și, cu atît mai mult, unei 
opriri nelimitate în timp. Spre 
deosebire de Radu Petrescu, ca- 
lofilul vibratil, beat de indeci
zia nuanței, supraornamentîn- 
du-și pînă la sufocare notația 
cu care e, oricum, rudă apro
piată, Tudor Țopa e un carte
zian care-și probează „metoda", 
cu o austeritate interioară, cu o 
caracteristică răceală, „Ucenic 
la clasici" ca și Costache Olă- 
reanu, nu dispune de fantezia 
spumantă, de înclinația spre 
zbenguială și șotie a emulului 
său, distingîndu-se prin pedala 
gravă, prin poza cogitabundă. 
Nu ezită a recurge la o meza
lianță de poetică aruncînd o 
„punte" către țărmul aparent cel 
mai puțin favorabil însușirilor 
sale, chemării temperamentului 
său. în raport cu năzuința sa 
spre ordine și claritate; însem
nările dezlînate, cu aer de 
ciornă, de preparative, par a 
reprezenta o penitentă, un 
purgatoriu. Cu mentalitatea, 
studiile și meticuloasa-i elabo
rare. ne-am fi așteptat să ne 
propună ceva între un compli
cat sistem filosofic și o provo
cator demodată epopee. Ce tile 
poartă, totuși, ^plonjarea sa în 
zona atît de ingrată a jurnalu
lui ? Neîndoios, unul polemic. 
Si anume intenția de a denunța 
preconcepția unor calapoade 
privilegiate, a unor tipare ca
nonice, imuabile, bune condu
cătoare de noblețe. De a do
vedi că scriitorul e capabil a 
rămîne el însuși si în consem
narea circumstanței modeste, 
nerecurgînd la cosmetica ficțiu
nii, în exercițiul său existen- 
țial-scriptic curent. în propo
zițiile căruia se poate oglindi, 
cum într-o picătură de rouă, 
întreg firmamentul. De a scoate 
în relief motivul nud al litera
turii, deseori sofisticat, trucat 
printr-un prisos de literaturi
zare. care este experiența per
sonală, primordială. ..bucuria 
iute și aprinsă a credinței că 
tu ești izvorul a tot", experien
ță aptă a prilejui, vorba auto
rului Oceanografiei, un „roman 
indirect".

GHEORGHE GRIGUECU

te lucrări valoroase decît locu
rile existente in proiectele de 
plan. Apoi, dacă valorile sînt 
sensibil egale, se ajunge cu si
guranță la sistemul tragerii din 
căciulă. Pe de altă parte, con
cursul de debut a mai atenuat 
posibilitatea infiltrării în litera
tură a unor neaveniți, pricepuți 
in mașinațiunile de culise. E, 
cu o vorbă veche, în tot răul și 
un bine.

Mai funcționează uneori și 
prejudecata „numelui", fie el 
consacrat sau numai cunoscut. 
Orice editor de bună credință 
va recunoaște, la o adică, su
biectivismul opțiunii între două 
alternative curente : să publice 
textul bun al unui ilustru ne
cunoscut sau pe acela Relevant 
al unuia cu cîteva anoste apa
riții editoriale la activ. Pentru 
cine credeți că va opta? Dar să 
nu absolutizăm, deși retorica în
trebării nu este forțată. Talentul 
va ieși Ia lumină ca untdeletm- 
nul la suprafața apei. Nu trebuie 
decît puțintică răbdare și ceva 
mai multă insistență. Mai greu 
este pentru cei cărora le lip
sește calitatea din urmă.

4. Nu cunosc o altă publica
ție culturală care să facă atîta 
pentru afirmarea tinerei gene
rații de creatori din toate ge
nurile artistice. înainte de toa
te, e de apreciat caracterul 
deschis al Suplimentului, care 
adoptă tinerele talentele indife
rent de formula și afinitățile 
lor. între provincie și Capitală 
se realizează, sub raportul co
laborării, un du-te-vino conti
nuu, incit ai sentimentul că, 
spre exemplu, Maramureșul a 
devenit o suburbie a Bucureș- 
tiului. Inițiativele de genul „Ce
naclul „Confluențe" acasă la...“, 
„Se anunță o nouă carte" și 
celelalte dovedesc nu numai 
solicitudinea Suplimentului față 
de tînăra generație, ci și pre
ocuparea de a găsi căi ingeni
oase pentru afirmarea acesteia.

O propunere, irealizabilă în 
fapt, ținînd seama de profilul 
publicației, ar fi să se comen
teze în paginile ei toate cărțile 
scriitorilor tineri exclusiv de 
către critici tineri. Atunci, da, 
s-ar vedea sentimentul de ge
nerație.

Dreptul de a fi antum

Editura „Facla" din Timișoa
ra a publicat pînă acum trei 
culegeri de debut în colectiv : 
TIMP INTERIOR (1984), AFI
NITĂȚILE IZVOARELOR (1985) 
și ARGONAUȚII (1986), cu ul
tima, redacția optînd, se pare, 
pentru titlu și copertă de serie 
(în sensul de colecție). In trei 
ani au văzut lumina tiparului 
șaisprezece poeți (cît la „Dacia" 
într-un an) născuți între 1938— 
1958, adică într-un interval 
(preferat de toate editurile) ca
re-a cunoscut, în prima parte, 
„declinul" culturii burgheze, iar 
în a doua, avîntul „culturii" 
dogmatice. Din punct de vedere 
sociologic, avem de-a face cu 
un eșantion reprezentind lupta 
primei generații cu epoca, a ce
lei de-a doua cu ea însăși, ca și 
lupta generațiilor între ele. în 
bună măsură, acest eșantion 
este și o istorie a mediocrității, 
scrisă în paralel și publicată în 
colectiv, ca un efect secundar al 
literaturii contemporane. Ceea 
ce dovedește că meritele epigo
nilor în producția de maeștri 
sînt indiscutabile, o epocă fără 
epigoni fiind o epocă fără maeș
tri, deci n-ar fi epocă. Și-i clar 
că este ! Nu-i, însă, clar de ce 
o bună parte din literatura epi- 
gonică, dată acum în formă de 
culegeri colective, n-a fost pu
blicată la timp, pe cheltuiala a- 
nilor trecuți, deoarece generația 
tînără de azi are și ea dreptul 
la cărți, deci, dreptul de a fi 
antumă. Lăsînd această gene
rație în seama anilor viitori, nu 
facem decît să-i subminăm șan
sele reale pentru a da satisfac
ție vanității autorilor din ge
nerațiile trecute : mari, mici, 
sau uitați. Mărturisesc că, por
nind de la premisa dreptului 
tuturor oamenilor la cuvînt, 
i-am privit pe debutanții întîr- 
ziați cu simpatiev dar, în majo
ritatea cazurilor, osteneala de-a 
căuta ceva în textele lor s-a 
dovedit zadarnică. Pe de altă 
parte, cum o seamă de autori 
merituoși din generația aflată 
la maturitate rămîn în conti
nuare nepublicați (Constantin 
Duică, Ion Cănăvoiu, Romus 
Roca, și dau exemple de pe 
strada mea) făptui dovedește 
că redacțiile au „cedat" pînă 
acum mai mult în fața insisten
țelor decît a talentelor auten
tice, acestea din urmă avînd, 
pe an ce trece, tot mai puține 
șanse.

Ecaterina Staicu, născută în 
1938, propune o carte : TARA 
NUFERILOR ARGINTII, la 
vîrsta (să mă ierte !) la care un 
autor trăiește de obicei din glo
ria cărților publicate, nu a ce
lor promise. Ca să-ți dorești 
atit de tîrziu și cu asemenea 
preț o carte, trebuie să ai sen
timentul că destinul tău schim
bă (sau măcar tulbură) ceva în 
matca literaturii. Or, cu : „ala
iul de nuntă al viselor" și „ari
pile de îngeri sau nori" nu se 
produce în poezia românească 
(fie și numai din zona Hunedoa
rei, unde domiciliază autoa
rea) nici o modificare. E bine 
de știut că sintagma „scriitor 
debutant" este un surogat edi
torial pentru sintagma „tînăr 
scriitor". Or, de la o vreme nu 
mai poți fi decît scriitor : dacă 
ești și nu poți altfel. Desigur, 
în două cazuri din trei, despre 
poeții contemporani, cu sau fără 
cărți, s-ar putea spune aceleași 
lucruri, adică mai nimic, dar 
asta nu-i o justificare pentru 
Gheorghe Baș, născut în 1942, 
aflat cu ENUMERAȚII la a 
doua carte, după SIMPLE E- 
COURI (Editura „Litera", 1983), 
autorul unor „versuri" de inte
res comunal : „în prun atîrnă o 
cracă / și, sub nuc, / un șarpe 
sugînd / uger de vacă". Nici 
perspectivele Luciliei Dinescu 
Ban, născută în 1945, nu sînt cu 
nimic mai roze. Am reținut, to
tuși, pentru o posibilă antolo
gie a vorbelor goale : „Există 
ceasuri post-festum / Cînd re
memorăm anii duși / Cu Miori
ța și Călușarii, cu dorul, / Cu 
solemna Coloană a lui Brân- 
cuși". Despre Nicolae Roșianu 
am mai „auzit", dar nu știu de 
unde, nu însă din culegerile co
lective editate de „Facla" (A- 
TELIER AL CERCURILOR LI
TERARE, 1977), „Albatros" 
(VERSURI, 1979), și „Eminescu" 
(INSCRIPȚII IN TIMP 1983), 
de care cine-și aduce aminte ar 
trebui. premiat. Cred, mai cu- 
rînd, că l-am citit în vreuna 
din publicațiile amintite în nota 
bibliografică, poate în „Gazeta 
Gorjului". Cu deja patru debu

turi colective Ia activ, Nicolae 
Roșianu a înțeles că trebuie să 
persevereze pe această linie — 
are tot dreptul, dar mai bine-ar 
fi să decidă : sau-sau ! Iosif 
Băeilă, născut în 1947, publică 
în LUMINA LACRIMII cintece 
sărbătorești : „Orice le destăi
nui copiilor tăi, / Pe buze să-ți 
scapere fărimă de soare, / Să 
simtă urmașii ce-i iubirea de 
vatră, / Ambrozia gliei veșnicl- 
tă-n ulcioare". „Ca-ntr-o fe
reastră / fără dumnezeu", mai 
scrie și are dreptate. „Literatu
ră", fraze terne, de gazetă ce- 
naclieră, găsim și-n NOAPTEA 
CIREȘULUI, de Iosif Carai- 
man, născut în 1948 : „Prin 
clepsidre de lut curge nisipul / 
Ori sîngele nostru spre blinda 
licărire / De perle". Trec mai 
departe : numai anacronisme în 
ELOGIU TĂCERII, de Mircea 
M. Pop, născut în 1948, care știe 
că : „Poemul nu e doar hohot 
de rîs, / poemul nu e doar ho
hot de plîns, / poemul nu e nici 
dramă nici joc, / poemul e toa
te acestea și incă ceva pe dea
supra" (s.n.), dar nu-i folosește 
la nimic. Tot în 1948 s-a năs
cut și Ana Pop Sirbu, prezentă 
și-n culegerea colectivă PO
PAS ÎNTRE POEȚII TINERI 
(„Dacia", 1974 ; de fapt, o an
tologie critică redactată de Vic
tor Felea), cu colaborări la pa
tru dintre revistele Uniunii 
Scriitorilor și citeva pe deasu
pra, inclusiv „Echinox". Dintre 
cei nouă debutanți bănățeni 
născuți înainte de 1950, doar 
Ana Pop Sirbu îndreptățește 
gestul acestei recuperări, gest 
făcut pe jumătate, deoarece re
publicarea poetei într-o cule
gere colectivă nu-i decît o ciu
dățenie editorială. Să punem, 
chiar și-n aceste condiții, SIN
GURĂTATEA PORTRETULUI 
intre „singurătățile" promoției 
*70 (cu grijă să nu tulburăm ie
rarhiile stabilite), „mențiunea" 
obținută la concursul editurii, 
în 1983, fiind, prin „învechire", 
mai valoroasă decît multe pre
mii recente : „El nu e un co
pac, / nu e cochilie cu coaja 
subțire, / privindu-1 te trezești 
că vezi un pămînt sălbatic, / 
început subțire de viață, / tru
pul tău e chiar cerneala uscată 
din vechiul cuvînt, / gîndul din 
pînza de aer / e chiar pustiul 
de pe buzele ei“. Cu ARIPI 
ȚĂRÎNII de Florin Tiberiu 
Giulvezan, născut în 1949, ne 
reîntoarcem printre veleitarii 
aceleiași promoții. Versuri pre
cum : „dorul Cosînzenei cu su
fletul lungit în tulnice"; „să 
fiu nisipul nopții / adunat în 
clepsidră", pe care mulți cena- 
cliști le-ar putea revendica, nu 
îndreptățesc cele douăzeci de 
pagini acordate. INSOMNIA 
IERBII, de Maria Doandeș, 
născută în 1951, ne aduce „pe 
nesimțite" și fără insomnii în 
poezia tînără : „In marea fără 
țărmuri mîngiie apa trupul / 
bolnav de dor și mistuit de 
noapte". Autoarea n-are, în 
mod vizibil, nici o „afinitate" 
cu „izvoarele" (nici vină n-are) 
ca și ceilalți confrați din cule
gere. Dacă m-aș lua după sem
ne literare, aș putea zice, vis-â- 
vis de AFINITĂȚILE IZVOA
RELOR, că-n anul 1985, rezer
voarele Banatului au fost bîn- 
tuite de secetă. Noroc cu mai 
vechiul TIMP INTERIOR, din 
care sosește, cronologic, un poet 
veritabil, de-o modernitate ne
trucată, inginerul Traian Pop 
Traian, născut în 1952, „mențio
nat" la concursul din 1983. Unele 
pagini din ULTIMA NINSOARE 
sînt redundante, dar citez cîte
va dintre versurile care mi-au 
plăcut : „Un drum ca oricare 
altul / strop de ploaie zgribulit 
pe parbrizul nopții / cu ștergă- 
toarele stricate"; „La marginea 
defileului cuvintele sînt rare 
(...) La marginea defileului / 
unde alerg între două trenuri l 
să fur noapte de prin tuneluri". 
Dacă, în locul primelor două 
culegeri colective de debut, E- 
ditura „Facla" ar fi preferat să 
publice volumele a doi poeți : 
Ana Pop Sirbu și Traian Pop 
Traian, și poezia și editura ar 
fi avut de cîștigat. îi laș deo
camdată aici, să-mpartâ — deși 
nu-s rude — culegerea TIMP 
INTERIOR, cu convingerea că-i 
voi reîntîlni, deși știu că astăzi 
nu-i mai place nimănui să fugă 
după trenuri.

NICOLAE DIACONU
(Va urma)



SIMFONIA
n anunța c

EXISTĂ UN ȘOC AL PREZENTULUI

In înșelătoarea monotonie a Motrului 
se trăiește un autentic șoc al prezentului. 
De altminteri, inginerul Eugen Spasiu, 
comandantul Șantierului național al tine
retului Motru, m-a prevenit de multă 
vreme că în văile și dealurile gorjene s-a 
aprins o mare torță care a spart întu
nericul milenar, așa cum ideile-călăuză 
luminează întunecimea necunoașterii 
ca niște gloanțe „trasoare" cu bătaie ne
limitată. Pentru un neavizat, spune Eu
gen Spasiu, o exploatare minieră „la 
suprafață", apare imediat ca o sublimă 
„arie" a monotoniei", parte organică a ce
lebrei simfonii a muncii, scrisă și re- 
scrisă zilnic cu încrincenare. și sudoare 
de minerii carierelor. Privită din avion, 
clin tren, din limuzină, truda oamenilor 
dintr-o astfel de exploatare mineră nu 
spune nimic. De fapt, ce poate fi poetic 
sau spectaculos pentru un „grăbit", în 
cele patru cuvinte fundamentale de care 
se slujesc în comunicarea lor zilnică mi
nerii de carieră ? : săpăm, încărcăm, 
transportăm, descărcăm, și din nou în
cărcăm... Cine vrea să asculte măreața 
„arie a monotoniei" să poftească la 
Motru. Ea poate fi auzită ca lumea numai 
din carieră, din aceste cratere sau amfi
teatre „antice", a căror secțiune trans
versală (a se citi pe verticală) seamănă 
cu o budincă de clătite, umplută cu spa
nac. Șînt niște cratere pe care le săpăm 
doar pentru a le astupa din nou. Aspru 
rechizitoriu la adresa naivității agresive, 
mi-am zis.

N-am putut rezista acestei originale și 
tentante invitații, făcută de un oltean 
adoptiv, isteț ca un strănepot de-al lui 
Anton Pann și eficient ca o înțelepciune, 
pentru care exprimarea figurativă elevată 
reprezintă maniera obișnuită prin care-și 
comunică, mai exact îșl „expediază" gîn- 
duriie, bogatul său portofoliu de înțelep
ciune condensată — EUGEN SPASIU.

Pe „porțile" Combinatului minier Mo
tru, au intrat în plină campanie agricolă 
de primăvară. Ziarele locale șl centrale 
publicau zilnic, pe pagini întregi, comu
nicate ca de pe „front" și chemări mo
bilizatoare, imperative : „Semănatul — 
sub semnul urgenței !“; „Evoluția vremii 
obligă la terminarea cel tîrziu pînă la 20 
aprilie a campaniei agricole !“...

în ziua de 11 aprilie 1986, meteorologii 
anunțau : „vreme în răcire accentuată, 
ploi temporare însoțite de descărcări elec
trice și izolat de grindină ; la munte, la- 
poviță și ninsoare".

Abia cînd am ajuns la Secția mixtă a 
Șantierului național, am văzut cît de 
„cățea" e ploaia șfichinuită, care-ți taie 
obrazul ca o lamă și paralizează parțial 
activitatea autobasculantelor din carieră, 
care trebuie „împinse de la spate" pe 
unele porțiuni înnămolite și alunecoase, de 
lama buldozerelor. E drept că ploaia 
n-are ce le face excavatoarelor cu rotor 
și benzilor transportoare din carierele 
dotate cu asemenea tehnică. Acolo însă 
unde mecanizarea complexă și automati
zarea n-au pătruns, o ploaie e neașteptat 
de păguboasă pentru mineritul la supra
față.
SUFLETELE EROILOR SINT INCARNATE 

FAPTELE LOR

în cariera Lupoaia-Vest, am plecat în 
uniformă de brigadier, însoțit de maistrul 
Victor Berescu, un.comunist „jos pălă
ria". Pentru că, „nea Victor «vede» me
serie nu glumă" și are un suflet făqut din 
„omenie", cum îmi spunea unul din me
canizatorii carierei.

Urcăm în cabina mașinii la „covrigul" 
căreia căpitănește Ion Roncea, unul din
tre capetele de afiș din lunga listă a 
fruntașilor de la Motru. în prezența lui 
nea Victor Berescu, micuțul Ion Roncea 
își dezvăluie oricînd și fără nici o re
zervă sufletul. Așa că dialogul nostru 
s-a închegat repede, sincer și fără „go- 
zuri" în el.

— Vrînd-nevrînd tovarășe Roncea sînt 
nevoit să recunosc că ați devenit vedeta 
Șantierului național. Atît comandantul 
Spasiu cît și nea Victor vă ridică mereu 
în slăvi. De ziare, nu mai vorbesc. Uite 
și azi v-a apărut poza în Seinteia tinere
tului. în definitiv, ce bravură a făcut Ion 
Roncea de-a intrat (sau vrea să intre) 
în legenda Șantierului național ?

— Nimic deosebit. De fapt ce-ar putea 
face un om de talia mea ? Luptător nu-s, 
spadasin nu-s, războinic ca Rodrigo Diaz 
de Vivar („Cidul") nici atît. Așa că „joc 
în echipă" ca toți ceilalți. Mai precis, car 
cărbune și steril de la ora 7 dimineața 
pînă către miezul nopții, realizînd 14—15 
ore pe zi. Asta fac. Și mai fac ceva bun!

— Ce ?
— îmi întrețin bine autobasculanta și 

ea mă slujește cu devotament.
— Cu alte cuvinte, mă obligați să con

semnez că faceți propagandă autorutieră 
„prin exemplu personal", nu ?

— Asta o fac și colegul Mircov Cuzman 
și mulți alții.

— Cum se face totuși la dumneavoastră 
această muncă educativă ?

— Ne adună pe toți nea Victor cîteva 
minute și ne spune așa : „O autobascu- 

L lantă de 16 tone costă 500 000 lei. Mircov 
Cuzman lucrează de 5 ani pe aceeași ma
șină, fără nici o reparație capitală, deși, 

după norme, la cei 250 000 km parcurși 
pînă azi, ar fi. trebuit să facă 2 reparații 
capitale, al căror cost se ridică la 220 000 
lei. Adăugați la asta 30 000 lei costul 
transportului cărbunelui din perioada cît 
mașina ar fi stat în reparații și veți ve
dea ce înseamnă competență, eroism în 
muncă, dragoste de țară și tot ce vreți", 
în final, ne spune doar atît : „Faceți ca 
Mircov !“. După care Cuzman sau altul 
ca. el, ne dezvăluie și tainele „geriatriei" 
auto.

— De unde sînteți Ion Roncea ?
— Sînt gorjan din Turceni și locuiesc 

în Glogova.
— Greșeli personale ?
— Una care m-a costat mult de tot. 

Pe la noi se spune că bărbatul tre
buie să se-nsoare, nu să se mărite, cum 
am făcut eu. Adică să-și facă casa lui, 
și-apoi să-și ia fata iubită cu el. Eu am 
mers de ginere și după ce i-am extins 
casa de la 2 la 5 camere, socru’ a luat 
reteveiul — cum se zice — și „m-a -pus 
pe liber".

Ce drum era să aleg la 33 de ani ai 
niei, cu 4 fete la vîrste de pînă la 10 ani 
și o nevastă cu al 5-lea în pîntece ? Am 
împrumutat 35 000 lei de la banca de 
credit și 10 000 de la Casa de ajutor re
ciproc și mi-am clădit o casă cu 6 odăi 
ca să avem fiecare cîte una. O construc
ție care are, în completare și o scurtă 
„anecdotă tristă". Cînd am pus-o la punct, 
am cerut părerea unui prieten, de pe la 
dumneavoastră din Ardeal despre căsuța 
mea. Oaspetele s-a uitat la casă admira
tiv, apoi cîteva momente bune nu și-a 
ridicat ochii de pe mine. Abia într-un 
tîrziu, îmi zice mucalit : „Mă Ioane, oare 
o să te superi dacă ți-oi spune ce gîn- 
desc eu ?“. „Ba de fel, ce-aș cîștiga din 
asta ? Te ascult". „Olteanul își face casa 
cît o școală, apoi mai trîntește lîngă ea 
una-două odăi mici în care stă cu toată 
familia. La noi, în Ardeal, îi tot cam 
așa. Dintr-o casă cu 2—3 camere se folo- 

• sește una singură. Camera „dinainte" 
unde-și ține gazda zestrea și velințele e 
transformată într-un fel de muzeu sau 
„altar" de biserică, iar familia locuiește 
în tindă. Nu știu, zău, cînd ne-om dez
băra de rămășițele astea. Ideea ta de a-ți 
face o casă cît școala nu-i rea, dar să 
bagi în fiecare cameră cîte un copil, cum 
ai zis. •
. Astfel"...

— Am înțeles că și soția lucrează cu 
dumneavoastră. Copiii cu cine stau în 
lipsa părinților ?

— Fetița cea mare are 10 ani, știe să 
gătească și are grijă de celelalte surori.

— Ce cîștig lunar realizați ?
— între 6 000—8 000 lei și cu ce mai 

scoate soția, ne descurcăm. Deja nu mai 
am nici o datorie.

— Rivali ?
— Cum adică rivali ? Poate ați vrut să 

spuneți parteneri de întrecere. Din a- 
ceștia, am destui, unii chiar mai buni 
ca mine. Cel mai de temut dintre con
ducătorii auto este Negrea Liviu. Uitați-1 
cum așteaptă buldozerul să-1 „ia în 
lamă". Zic să treceți pe la el, că doar 
fotografia lui e mereu dată prin ziare. 
Ce-i drept că Liviu e șl mai arătos ca 
mine.
SCRISORI DE DRAGOSTE DIN FRAÎA - 

l . CLUJ

Bărbatul cu chip cuceritor nu-șl ridică 
mîinile vînjoase de pe volan. Doar cu 
ochiul drept mă cercetează atent, ia 
seama la „accente" și numai într-un tîr
ziu se „desfășoară" cu o întrebare. ca la 
„Cine știe răspunde".

■— Tare ' mă tem că dumneavoastră 
sînteți de pe la noi. Eu îs din Frata.

— Eu m-am născut în Bobîlna. Așa că 
nu sîntem prea departe unul de altul. Ce 
v-a atras aici pe șantierul tineretului din 
Motru, tovarășe Liviu Negrea ?

— Cîștigul. Aici se fac bani buni 
dacă-ți încordezi ca lumea brațul și 
nervii. Vreau să fiu și eu în rînd cu 
satul. Pînă acum mi-am făcut casă faină 
de tot. Mai trebuie să-mi cumpăr un 
„ARO" și pe urmă pot cînta liniștit „Bă- 
trînii" de Octavian Goga.

— De ce tocmai „ARO" ?
— Sîntem mulți și nu încăpem toți în 

„Dacia". Deja am doi băieți și-o fată. Și 
dacă mă voi întoarce în sat,. vreau să-mi 
fac o gospodărie zdravănă, de tăt ca să 
scot și oarece bani din ea. Asta cere să 
ai și cu ce duce marfa ’la tîrg, nu ?

— Oare numai banii să .vă fi atras la 
Motru ?

— Dacă vă spuneam o lozincă dema
gogică m-ați fi crezut ? Eu nu zic că 
banu-i totul. M-au atras și durerile țării 
și ale timpului meu, că doar am venit 
aici la chemarea partidului șl a U:T.C.-u- 
lui. Ca orice bun român, nu poți sta în 
afara „războiului" acesta de independență 
energetică. Asta-i !

— Soția unde lucrează ?
— Livia, că așa o cheamă pe soția 

mea, este zugrav-vopsitor cu vechime in 
producție și pînă am adus-o aici m-o 
zăpăcit cu vizitele și cu scrisorile ei de 
dragoste — în versuri. Că altfel tușește. 
Cei din sat îi spun „Poeta lui Negrea". 
Și mie mi-e dragă n-am ce zice, dar pînă 
m-am așezat ca lumea, și-am văzut ce și 
cum, a trebuit să stea puțin singură. 
Acum lucrăm împreună și zău că nu-mi 

vine să mai plec înapoi ; avem tot ce ne 
trebuie, copiii se simt foarte bine. Livia 
e brigadieră ca mine ; a făcut și cursul 
de vopsitori în duco și-i merge bine. 
N-am a mă plînge de ea ; are și suflet 
și inimă.

SURISUL GIOCONDEI S-A MUTAT 
PE EXCAVATOR

Toți brigadierii de la Motru, dar ab
solut toți, îl invidiază pe Constantin Suli- 
țanu. Și asta nu doar pentru spiritul său 
spartan de jertfă în interesul generai; 
nici pentru că seamănă cu cel mai tînăr 
dintre „Frații Jderi", capabil să facă in- 
previzibilul. Nici măcar pentru poza lui 
cu păr ciufulit care apare mereu în ziare, 
ci pentru încîntătorul surîs al Vioricăi, 
soția lui pe care, văzînd-o alături de el 
pe excavator sau pe buldozer, mînuin- 
du-le cu abilitate, fără a-și înlătura zîm- 
betul de pe frumosu-i chip, cu toții au 
supranumit-o „Surîsul Giocondei de pe 
excavator". Singura deosebire care se 
impune subliniată este că Viorica e soția 
devotată a lui Constantin Sulițanu și nu 
Mona Lisa Gherardini, soția patricianului 
florentin Francesco di Zanovi del Gio- 
condo și, în plus, că lipsește de la Motru 
Leonardo da Vinci sau Constantin Piliuță 
care s-o imortalizeze pe pînză. Dar să 
revenim.

Cînd m-am apropiat de buldozerul lui 
Constantin Sulițanu (excavatorul său 
avea epuizate orele de funcționare și aș
tepta unul nou ; pînă atunci lucra pe ex
cavator), bărbatul cu, alură de gladiator 
era mînjit de ulei pînă la coate și murat 
complet de ploaia deasă care cernea în
truna de dimineață. Viorica, soția lui, 
în calitate de ajutor, nu arăta mai bine. 
Urmărea însă cu sfințenie mișcarea ur
mătoare a soțului pentru a-i oferi scula 
potrivită ca să pună mașina în funcție. 
Truda lor a fost zadarnică. Motorul ex
cavatorului nu vroia să pornească și pace. 
Abia cînd din partea opusă l-a luat „ber- 
becește", lamă-n lamă, un alt buldoze
rist, a început să „tușească" și apoi să 
meargă normal. După ce echipajul lui 
Sulițanu și-a reluat „asaltul" asupra ste
rilului, maistrul Berescu l-a chemat pe 
Constantin „Ia ordine". Vorba vine „la 
ordine"! Berescu ținea să-mi demonstreze 
că Viorica nu este doar „zeița frumu
seții" și nici că s-a urcat pe excavator 
de ornament, ci că este un meseriaș abil 
și harnic. Pentru că, fără să fabulăm, ea, 
Viorica, are funcție de „ajutor", dar face 
meserie de „titular" pe șantier. Și... Viața 
merge înainte.

Seara am fost oaspeții familiei Suli
țanu, în apartamentul lor de carton din 
tabăra brigadierilor, o casă amenajată 
gospodărește de Viorica, asemeni oricărei 
case-expoziție din „Muzeul Satului".

„Sîntem din comuna VORONA, Boto
șani, se confesează Costel Sulițanu. Am 
venit la Motru pe la începutul anului 
1983, fără soție. în octombrie același an, 
în urma unui accident de muncă, m-am 
întors acasă fără ochiul stîng. Nimeni nu 
credea că am să revin. Nici măcar eu nu 
eram convins că voi mai păși prin Motru. 
în ianuarie 1984 am revenit, dar nu sin
gur. Mi-am adus soția și pe fratele cel 
mic, pe Gheorghe. Viorica a intrat uce
nic lă mine pe excavator timp de 9 luni, 
și am calificat-o la locul de muncă; apoi 
am policalificat-o și ca buldozerist și 
lucrăm împreună, fără să-i fac vreo con
cesie. Spre seară îi dau drumul cu 1—2 
ore mai devreme ca să pregătească cina. 
Gătește admirabil și vreau să mănînc ca 
la mine acasă". în clipa următoare, Cos-

Augustin V. Pop:
Augustin V. Pop s-a născut la 

următoarele cărți : Subiect pentru 
Mai presus de iubire, 1979, Editura 
muncii patriotice, 1980, editată de C 
tros. In afara acestor cărți a mai pi 
și numeroase articole, eseuri și rep

Autorul se explică
Cartea mea Romanticii 

reprezintă rodul a treizeci 
și șase de neostoite cău
tări în densa biografie a 
„piramidelor românești", 
de la legendarul Livezeni 
la magistralele dobrogene 
și de aici la Canalul Du
năre — București. Ea a- 
duce în fața cititorului 
sufletul plin de candoare 
și dăruire patriotică al ti
nerilor brigadieri, vestiți 
constructori. Este o „cro
nică vie", o „bătălie în 

marș", elal 
tai, așa cui 
dezvoltă 
țară a tini 
De la p 
trecut cir 
timp în ca 
la „poart 
spiritului i 
tru a sur. 
s-a făurit 
Fier II
Severin, k 
ta Albă — 
ri, la Dim

tel se ridcă din șezlong, deschide frigi
derul și adaugă : „N-ar fi păcat să strîn- 
gem cureaua cînd avem și bani și ali
mente ? Pentru că și fratele Gh je 
s-a calificat, dă și el bani în ca. și 
trăim ca-n familie". Costache deschide 
apoi garderoba, unde fiecare ayea haină 
de piele și cîteva costume noi «e ume
rașe.

— Masa aceea de la cantină pe care 
v-o dă gratuit Combinatul, cum e ?

— îndestulătoare și foarte bine prepa
rată. Și aici omul sfințește locul. Avem 
un om priceput de tot — unul Vasile 
Spiță și Ciobanu Maria, „Bunicuța", cum 
îi spunem, pe care cei de la restaurantul 
„Minerul" din Motru au vrut să ne-o 
ia de multe ori.

— E greu să lucrezi cu un singur ochi 
tovarășe Sulițanu ?

— Ușor nu-i oricum. Dacă ar fi numai 
atît..._  ?

— în 17 decembrie 1985, un furtun 
venit ca dintr-o arbaletă mi-a zburat și 
pleoapa de la ochiul drept. Așa că era 
să rămîn fără amîndol „vizorii". Speranța 
nu m-a părăsit. Am primit îngrijiri ca
lificate, m-au pus pe picioare și merg 
mai departe.

— Gînduri de viitor ?
— Să fiu un „Jder" modern al Șan

tierului național. Adică să lucrez în așa 
fel îneît să se audă de mine pînă în Vo- 
rona, unde îmi clădesc o casă îneît s/ ă 
invidieze toți, de la mic la mare.

— Cu colegii de șantier cum vă împă- 
cați 7

— Zic că foarte bine. Toți conducătorii
auto ne caută. îi aud cum vorbesc : 
„Haideți măi la Sulițanu căci încarcă mai 
repede ca toți !“.., -

„AUDIENTE" LA COMANDANTUL 
EUGEN SPASIU

„Aud bine oare ? mă întreabă inginerul 
Spasiu. într-adevăr, dacă o luăm după 
dicționar, audiență inseamnă o întreve-



IOTR UL UI
>uâ carte
lanticii (EDIȚIA A ll-A)

1928, la BobîIna-.Cluj. A publicat 
)78, Editura Cartea Românească ; 
Cronică vie, flacără de nestins a 
. ; Romanticii, 1980, Editura Alba- 
lum lucrări de pedagogie, precum 
esă.

an- _ tierul noului Centru 
se ' civic, pe șantierele 

tru de îmbunătățiri funciare
iții, de la București Nord,
au Valea Jerului, Frunzaru,

mi, Sculeni — Tuțoră — Gor-
eat bani, Viișoara Nord, Cîm-
, a pia Caracal și în atitea
en- alte locuri unde tînăra
ce generație este o prezență
de vie, inconfundabilă. Cu

:nu răbdare, am încercat să
ar- depășesc conflictul dintre
3a- a fi și a părea. De aceea,
3,n- faptele predomină.

:ordată unui solicitant de către o 
îă care deține o funcție de răspun- 
">• la mine...".

pasiu a făcut grimasă la auzul 
-uvînt, pentru că, în accepțiunea 

diență" înseamnă numai și numai 
>area interesul pe care-1 mani- 
1 și'i.jUtoarele sale față de pro- 
> pe care le ridică zilnic oamenii, 
Atenția și înțelegerea cu care ele 
zolvate de cei în drept. In rest, 
la baracă este permanent deschisă, 
afletul său. M-am convins pe viu 
iada de dulci aduceri aminte" pe 
n petrecut-o ziua și noaptea între 
arii Motrului. Am fost chiar și 
r ocular" cînd unul din cei mai 
iți brigadieri, întors atunci din 
1 simțit nevoia să-și descarce su- 
ntr-un alt suflet, la fel de încăpă- 
d său.
-am hotărît să-mi contractez un 
aent în Motru și să renunț la Ti- 
i. Mă ajutați să fac un contract 
mele locale ale I.C.V.L.-ului ?
ita-i chiar „premieră națională" 
șantier național al tineretului, 

cum s-au repartizat prin organele 
multe apartamente brigadierilor 
-au prelungit detașarea sau care 
șezat aici definitiv, dar ca să-și 
e locuință nu am mai întîlnit, deși 
iplinesc și eu mîine poimîine de- 
nțin Motru. Chiar, ce ți-a venit 

ci eu nu știu exact. în Timișoara 
uit mai mulți ani într-un bloc și 
jpă doi ani am reușit să văd la 
vecină de pe scară. în metropole, 
mai rece, oamenii nu se cunosc ; 

sc, unii de alții și nu știu de ce. 
zitatea noastră de brigadieri poate 
tită un avanpost al comunismului, 
ndni nu-și încuie camera, nimeni 
plînge de furturi, nimeni nu in- 
pe nimeni ; s-au încheiat prie- 

urabile și văd că nici în orașul 
lucrurile nu stau altfel. Așa că 
motivul.

— Te voi ajuta să-ți cumperi, casă în 
Motru. Ești doar un brigadier fruntaș, 
chiar unul dintre cei mai vechi. Dacă 
bine știu, ai făcut parte din „ACȚIUNEA 
7 000“ cîțiva ani și după ce s-a înființat 
șantierul tineretului ai venit sub pavi
lionul nostru. Așa că...

Mircov Cuzman s-a dus la culcare iar 
Eugen Spasiu a rămas să-și depene 
amintirile. Eu după ce mi-am umplut 
„pichamerul" cu cerneală, am notat cu 
mare plăcere cîteva din reflecțiile acestui 
bărbat încărcat de umor, ca floarea de 
polen.

Peste tabăra brigadierilor din Motru s-a 
lăsat înserarea.

„Pe mine vă rog să mă scuzați, dar 
între patru ochi refuz să discut !“ — mă 
previne Spasiu. Era să mi se oprească 
ornicul de emoție. Nu știam ce s-a în- 
tîmplat, ce greșisem. Omul a sesizat de
ruta și și-a continuat anecdota : „Nu pot 
vorbi între patru ochi din simplul motiv 
că eu singur am 4 și m-ar crede lumea 
nebun. Așa că între șase, mai merge".

Văzut din față ; bărbatul cu frunte pro
eminentă ușor pleșuvă, în spatele oche
larilor săi cu lentile enorm de groase 
(minus 7 dioptrii !), Eugen Spasiu, apare 
un tînăr distins. Casca de protecție sub
țire ca foaia de țigară și bluza albastră 
de brigadier îi întregesc chipul de ostaș 
al muncii. din linia întîi. Poate părul să 
nu fie încă destul de cărunt, pentru 
funcția de comandant.

Dar să avem răbdare — observația poe
tului Ion Gheorghe pare destul de în
curajatoare. După obiceiul pămîntului, 
spune poetul, voevozii albeau de tineri. 
„Și tot de tineri încărunțesc bărbații / 
Politici ai acestei țări".

La cei 37 de ani ai săi, împliniți în 
1986, inginerul electronist Eugen Spasiu 
s-a afirmat ca unul dintre cei mai pri- 
cepuțl comandanți de șantiere.

Dealtminteri, Șantierul național al ti
neretului de la Motru, întemeiat oficial 
pe data de 17 aprilie 1982, a devenit 
astăzi cel mai mare dintre toate. Nu doar 
prin numărul de brigadieri, care după 
convenție se ridică la 1 500 de oameni, ci 
mal cu seamă prin complexitatea sar
cinilor ce le rezolvă cei 1 000 de briga
dieri calificați, policalificați și specialiști 
ai săi, impunîndu-se ca o entitate de 
elită a Combinatului minier, cunoscută și 
recunoscută.

întrebîndu-1 cînd ne revedem în car
tierul Titan Balta-Albă unde-și are casa 
părintească, mi-a dat o replică de oltean 
naturalizat în Gorj : „Dacă aș crede în 
câsandrele de pe aici ar trebui să iau ca 
dată proximă cea prevăzută de un bri
gadier care, mucalit, și nu fără perspica
citate, îmi zicea : «Dumneavoastră o să 
plecați din Gorj, cînd s-o vedea Motru 
din Tg. Jiu. Numai că pentru asta tre
buie să mutăm, împreună, Dealul Bujo- 
răscu, cu cele 20 de serpentine ale lui, 
pe care se află arcul de triumf al Motru
lui și în pîntecele căruia avem cel mai 

■mult cărbune»".
— Deci mai am de așteptat. Atunci, 

poate îmi spuneți de ce credeți că țin 
așa de mult oamenii la dumneavoastră ?

— Eu nu pot face anchete sociologice 
despre Spasiu. în cel mai bun caz vă pot 
oferi cîteva gînduri așternute pe hîrtie 
în care încerc să-mi explic de ce-i juBesc 
eu pe dînșij atît de mult.

— Să le includ în text ?
— Hotărîreă vă aparține.
„M-am îndrăgostit de oameni. Oare 

ce-ar fi ei ? Dealtfel, oricît m-aș gîndi, 
n-aș putea găsi o expresie care să-i de
finească cuprinzător. De ce ? Nu știu. 

Poate pentru că sînt atît de diferiți. Di
feriți ca preocupări, sex, naționalitate, 
loc și dată a nașterii, culoarea părului, a 
feței, a ochilor, a pantofilor, a mașinii 
pe care și-au cumpărat-o, a tichetului de 
tramvai și,. totuși, avînd cu toții puterea 
gîndirii, imensa forță a gîndului și fap
tei, care-i face să se numească la fel : 
OAMENI.

— Afară plouă cernut, e înnourat și e 
urît. Vă marchează sufletul starea vremii?

— Urăsc vremea mohorîtă ca și sufle
tele mohorîte ; urăsc oamenii care se 
urăsc între ei ; urăsc lașitatea din ei și 
egoismul, frica de viață și deznădejdea, 
înșelăciunea și avariția, pesimismul și 
trădarea, minciuna și urîțenia. Pentru că 
vreau să fie numai vreme bună și li- 
niște-n țară ; vreau pace să-mi pot crește 
pruncii ; vreau oameni frumoși, adevă- 
rați, vii și ei înseși — cum sînt briga
dierii de la Motru.

— Cu ce poate fi comparată funcția 
de comandant de șantier ?

— Cu o profesie ca orice altă profesie. 
Așa cum este și cea de „activist de pro
fesie" — mă refer Ia cel autentic, la care 
aspir și eu. Pe vremea cînd erați co
mandant de tabără pe Bumbești-Livezeni 
au fost organizate școli de comandanți 
de șantiere și zic că n-a fost rău. Eu 
n-am făcut o școală „de comandant", 
m-am calificat în această funcție „la 
locul de muncă". Primii mei comandanți 
de la care am învățat ceva adevărat și 
necesar au fost : Ilie Răuțescu, „impul
sivul" Ilie Răuțescu, de la care am în
vățat tenacitatea și perseverența. De la 
Francisc Torok am învățat „Hai să-ți 
arăt !“ ; „Uite așa se face !“ Iar de la 
„domolul" Petre Roșea, meticulozitatea îi 
citez pe ei ca cei dintîi dascăli de șan
tier, pentru că mie nu mi s-a încredințat 
„puterea" la Motru înainte de a face 
ucenicie la Rovinari și pe Magistrala 
Albastră. Acum sînt și student la „Ștefan 
Gheorghiu", mă profesionalizez cu ade
vărat.

— în perspectiva imediată, care este 
atracția Motrului albastru ?

— „Cartierul BRIGADIERILOR". Nu 
vă mirați ! Gazetarii ne-au botezat în fel 
și chip „așezările" noastre : „stupine", 
„orășele de carton", „orașe în mișcare" 
etc.

Ei bine, pentru „naționalele" din căr
bune a sunat ceasul renunțării la con
diția de „nomazi". Fiind șantiere pe ter
men lung — poate și peste 100 de ani 
vom auzi de ele — s-a hotărît de con
ducerea superioară să se renunțe la sta
rea de provizorat și noi ne așezăm gos
podărește, pentru totdeauna cu casa. Prin 
Decretul 419/1985 s-a decis construirea 
unui „Cartier al brigadierilor" în orașul 
Motru, între Bulevardul Tineretului și 
stadionul „Minerul". Pentru început, 
înălțăm 10 blocuri, o casă de cultură pro
prie, cu toate dotările, un grup social — 
„ultimul răcnet" — cu autoservire, spații 
de încălzire și distribuire a hranei etc.

Deci nu facem reclamă și promisiuni 
ca pe alte meridiane ci oferim tinerilor 
condiții omenești : o masă gratuită pe zi; 
pentru brigadierii detașați, cazare gra
tuită. Sînt realități care atrag și fac din 
orășelul nostru un spațiu al tinereții, 
voioșiei și grijii reale pentru cei care vin 
din urmă. ■

VOR SA 1 FACĂ IN CIUDĂ, 
LUI CONSTANTIN PUIUȚ A

Oricît de „zmeu" ar fi un comandant 
de șantier, singur nu poate cuprinde puz
deria de probleme pe care le ridică, co
tidian, viața din cele două tabere de la 
Motru și Jilț și din cîteva cariere în care 
lucrează tinerii brigadieri. De altminteri, 
o muncă sectară nu poate fi decît pă
gubitoare — apreciază comandantul Spa
siu.

— Ce înseamnă a fi activist al Uniunii 
Tineretului Comunist pe Șantierul de la 
Motru, tovarășe Eugen Spasiu ?

— înseamnă să muncești în așa fel în- 
cît să-1 obligi pe ilustrul nostru contem
poran Constantin Piliuță să-și ridice pă
lăria în fața ta și eventual să te și imor
talizeze pe una din pînzele lui.

— De ce l-ați ales tocmai pe Con
stantin Piliuță și nu pe altul ?

— Fiindcă e mai truditor și mai dras
tic cu nepăsarea.

— într-un interviu, el spunea textual : 
„Am să-mi ridic întotdeauna pălăria în 
fața acelui activist de partid care, mer- 
gînd pe cîmp și văzînd ce mănîncă trac
toriștii, a cerut imediat să li se aducă 
marmite cu mîncare caldă". Ei bine, am 
avut situații cînd activiștii noștri n-au 
„cerut cuiva" să li se aducă mlnerilor- 
brigadieri din „colonia" Motru pîine și 
alimente, ci s-au dus personal după ele 
și le-au distribuit cu mina lor celor în 
cauză.

— Vreți să detaliați ? -
, — La sfîrșitul lunii ianuarie 1986, o 
zăpadă abundentă a blocat toate drumu
rile de acces în zonă și în tabăra bri
gadierilor. Era sîmbătă și personalul de 
la magazinul alimentar nu s-a putut pre
zenta la post. în aceste condiții de ex
cepție, Ion ROVENȚA — adjunctul co
mandantului de șantier, miner provenit 
din os de miner, cu mare dragoste de 
oameni, împreună cu Ion Cîmpan, me
canic de locomotivă din Sibiu, om cu 

șantierul tineretului în sînge — un gorjan 
adoptiv în devenire (dacă gingașa Lelescu 
Gina, de la Combinatul minier, va ac
cepta mariajul proiectat cu el), cărora li 
s-a alăturat bucureșteanul Ion Costache; 
cu toții au pus mîna pe lopată și îm
preună cu alți brigadieri au desfundat 
toate drumurile. Pe la 12 noaptea s-au 
urcat într-o mașină, au încărcat peste 
1 000 de pîini de la fabrica din Motru, 
iar duminică dimineață, Rovența și Cîm
pan, în halate albe, desfăceau pîine popu
lației din orășelul brigadierilor. Mi-a 
părut rău că nu era la Motru și C. 
Piliuță ca să-i vadă. Sigur că nu m-am 
putut abține să nu-i felicit pentru fapta 
lor, după cum nu pot trece peste lungile 
schimburi de noapte din care nu lipsesc 
niciodată activiștii cu experiența și cu 
influența lor binevenită în soluționarea 
oportună a problemelor ce se ivesc. 
Acesta este profilul activistului U.T.C. 
din șantierul nostru, un specialist în pro
fesia lui, dar și un om care se dăruiește 
oamenilor, așa cum o face și RISTEA 
Gabriel de la Jilț, sau secretarul organi
zației U.T.C, nr. 3, Nicolae Boștinăru, 
prezent acolo de la primul careu și pînă 
azi. El a lansat deviza lăcătușilor și elec
tricienilor de la întreținerea benzilor din 
carieră : „Dacă lucrați voi înseamnă că 
stau benzile și nu luăm banii ; dacă merg- 
benzile, stați voi și luăm bani. Adică voi 
vă faceți datoria, cu discreție și compe
tență".

— Cu membrii comandamentului lărgit 
al Șantierului național prin care se rea
lizează racordarea cu Șantierul Național 
al Tineretului la Combinatul minier, cum 
colaborați ?

— Vi-i recomand cu căldură pe ingi
nerii LEONARD GUTNARIU și ION TO- 
MESCU, pe care sper să-i întîlniți la 
locurile lor de muncă.

. PURTĂTORII DE „OXIGEN
AI MOTRULUI

— Pe latura dinspre sud a Imensei 
curți în care se află întreprinderea de 
transporturi și utilaje pentru construcții 
Motru, activistul Șantierului Național 
Costache Ioan mă invită politicos să trec 
pe la dispozitivul de spălat cizmele de 
cauciuc — niște perii aspre printre care 
trece un jet de apă, ca la C.F.R. „Grivița 
Roșie", unde se spală vagoanele — după 
care escaladăm scările pînă la etajul 3. 
Intrăm în anticameră și de aici în biroul 
de lucru al directorului adjunct.

• Din spatele unei mustăți stufoase apare 
un bărbat frumos cu statură impunătoare 
de atlet, cu creierul un șantier, o verita
bilă „carieră" de „aur cenușiu", în pe
rimetrul căreia zilnic detonează zeci de 
explozii de inteligență, ai căror snopi de 
schije îi transmite pe calea undelor, prin 
stația radio, telefon, ori prin viu grai, 
colaboratorilor.

— Cum ați ajuns în Motru, stimate 
Leonard Butnariu ?

— întîmplător. Eu am absolvit Univer
sitatea din Brașov, facultatea de autove
hicule în 1977, anul în care am descins în 
zonă.

Mi s-a dat un tabel cu posturile va
cante și o hartă turistică, am pus degetul 
p,e Motru. ,unde figura un hotel care-mi.

. dădea speranțe că voi avea unde să mă ' 
cazez temporar. Așa am ajuns aici. La 
29 de ani mi s-a încredințat funcția de 
director cu dispensă de vîrstă și vechime, 
de către organele superioare de stat.

— Ce reprezintă întreprinderea de 
' transport și utilaje pentru construcții în 

viața Combinatului Minier Motru ?
— Metaforic, inima, sîngele, hemoglo- 

' bina și, deci, „oxigenul" ei, cifric, în
seamnă 3 000 de autobasculante și utilaje 

' terasiere diferite, în spatele cărora stau 
3 000 de oameni pe care, generic, îi nu
mim conducători auto și deservenți uti
laje, la care se mai adaugă 2 000 de spe
cialiști pentru reparații întreținere și co- • 
ordonare a activității, cu viața lor ne
așteptat de complexă. Cărăușii întreprin
derii dislocă anual și transportă 27 mi
lioane metri cubi steril și 9 milioane tone 
cărbune, (la nivelul anului 1986). Ce-o fi 
pe viitor vom vedea. Valoric, cărăușii în
treprinderii noastre realizează 33 la sută 

i din producția de cărbune a combinatului.
—Totuși, problema numărul unu a di

rectorului Leonard Butnariu care este ?
— Pentru mine este omul. Cele 5 000 

. de suflete cu cele 5 000 de temperamente 
și caractere. înmulțiți 5 000 cu cel puțin 
20 de probleme de viață pentru fiecare — 
de la cazare, hrănire, retribuire, pînă Ia 
școală și grădiniță de copii, și vă veți 
convinge de paleta lor, de diversitatea și 
gingășia lor. Multe din ele ajung pînă la 
mine spre soluționare.

—- Ce cotă — parte din acest travaliu 
revine Șantierului național al tineretului 
Motru ?

— Ca entitate economică distinctă, a 
preluat peste 25 la sută din sarcinile de 
plan și peste 65 la sută din cele politico- 
educative. Fără a cădea în avangardism 
— cifrele sînt insensibile la epitete —, 65 
la sută din energia care propulsează oxi
genul în venele sistemului nostru o re
prezintă tînăra generație de vîrstă utc-
cistă.



Cronica muzicala
A

In rotonda Ateneului *)
Dimineața artelor

Blinda bucurie a modestiei
Să spunem că viața muzicală a verilor 

bucureștene este „tăcută11 ar fi poate 
prea mult ; să recunoaștem însă că acti
vitatea acestei „recreații" ce separă sta
giunea trecută de cea viitoare este (cel 
puțin deocamdată) mai „liniștită", mai 
„timidă" decit în alți ani. Chiar și afișul 
estival al Filarmonicii din Capitală, ce 
continuă o veritabilă tradiție, pare să ar
gumenteze această afirmație, restrîngîn- 
du-se la un singur spectacol de sunet și 
lumină, urmat de cite un recital cameral 
prezentat de tineri exponenți ai școlii 
noastre interpretative.

George Eneseu — efigie pe care timpul 
o sculptează din ce în ce mai pregnant 
pe frontispiciul muzicii românești și uni
versale a contemporaneității ; George 
Eneseu — una dintre dimensiunile cul
turii noastre ce se cere mereu redesco
perită, dezvăluindu-și noi și noi valențe. 
Un astfel de tablou își propune să con
tureze prin termenii istoriei și metaforei, 
prin puterea de expresie a cuvintului, 
imaginii și muzicii, spectacolul de sunet 
și Urmină avînd ca titlu chiar numele 
bardului de la Liveni. Firește, a-1 evoca 
pe Eneseu este o datorie de onoare a 
culturii românești ; dar ceea ce asculți și 
vezi în această oră petrecută între co
loanele Rotondei Ateneului Român este 
nu numai o evocare, căci scenariul alcă
tuit de Radu Gheciu — imaginea și re
gia fiind semnate de Jeaninc Costcscu — 
ne apropie de marele creator prin cu
noașterea operei și biografiei sale, prin 
corespondențele spirituale ce-i decupează 
personalitatea în peisajul epocii ca artist 
complet, al cărui profil s-a întipărit în 
memoria contemporanilor și urmașilor, a 
poporului său și a lumii. Pe scurt, un 
prilej de deschideri către orizonturile 
umanismului artei, folosind forța de 
exemplu a unui mare muzician, a unui 
om. prilej caie s-ar putea concretiza în
tr-o fericită prelungire a activităților de 
formare și educare a tinerelor generații 
în climatul adevăratelor valori ale gîn- 
dirii și simțirii specifice celor născuți pe 
aceste meleaguri.

Se poate vorbi oare despre exigentele 
repertoriale ale unor recitaluri „esti
vale" ? Ce s-ar înțelege prin asemenea 
noțiuni ?... Varianta unui posibil răspuns 
I-a oferit programul susținut vineri 8 au
gust de violonistul Andrei Roșianu și pia
nistul (compozitorul) Andrei Tănăsescu, 
alternînd efuziunile sensibilității roman
tice cu tentă nostalgică, elegiacă (menite 
parcă să trezească suspine și abur de la
crimi în colțul ochilor) cu etalarea stră
lucirii violonistice în partituri de bra

Cronica plastică

Peisajul unui peisaj )
Peisaj estival configurat din peisaje. 

Unele mai comode, altele creînd un in- 
confort estetic ochiului obișnuit cu ima
gini plate și banale.

Expozițiile verii de pînă acum solicită 
mai mult acceptarea lor sentimentală și 
mai puțin tăișul intelectual : imagini sen
zoriale, cu epică scurtă sau chiar absentă. 
Nu se petrec multe lucruri, sau ce se-n- 
tîmplă e fără semnificație adîncă. De 
aceea le și numim „confortabile".

Vacanța minții ? Odihna gîndului ? Poa
te. Ceea ce nu implică însă absența va
lorii.

Nu sînt expoziții cu program, cu pole
mică, cu gest categorie ci demonstrații de 
atmosferă, ea puțind fi : caldă, calmă, li
niștită, tulburată de nori, de ploi, de vînt.

între Maria Constantin, Yvonne Deme- 
trescu, Gheorghe Boțan, Ilie Ardeleanu și 
Benone Șuvăilă — ca peisagiști — este 
greu, și la urma urmei de loc util, de sta
bilit ierarhii. Fiecare are personalitatea 
sa ajunsă, după un șir bun de ani de 
muncă temeinică și plină de responsabili
tate. la deplina cristalizare. Oricum, Ma
ria Constantin este aceeași acuarelistă 
dotată cu paradoxala forță de a opera cu 
diafanul, suavul și delicatul. Acuarelele 
sale au transparență, limpezime, curățe
nie și construiesc deopotrivă, arhitecturi, 
grădini și ceruri.

Yvonne Demetrescu e mai puțin armo
nizată în paleta caldă ; e și mai conven
țională ; în schimb, surprinzătoare, sînt 
fildeșurile miniaturale, unde, pe suprafețe 
cît monezile de telefon, se desfășoară pei
saje cu perspective largi, portrete, scene 
de gen, cu o uimitoare dexteritate și, 
dacă n-am ști cît de migăloasă (necesi- 
tînd săptămîni de lucru) este tehnica, im
presia ar fi de o spontaneitate vecină cu 
instantaneul. Curios, aici cromatica și ra
cordurile tonale sînt fără greș.

Gheorghe Boțan este mereu „Boțan" : 
același tip de sinteză plastico-cromalică, 
același repertoriu, cercetat cu neobosită 
răbdare. Ceva mai pronunțată ca-n alte 
dăți, e naivitatea desenului în care con
turul de culoare închisă umplut cu tente 
deschise este și el mai acuzat. în rest, 
cerul și pămîntul împărtășindu-și frățeș
te pînza, stau bine cumpănite de geana 

vură, cu o „țesătură de dantele spu
moase" a arabescurilor sonore, sau cu 
pasaje de elocință declamatorie... Ris
cantă selecție repertorială ce poate alu
neca foarte ușor în zona manierismului, 
a desuetitudinii sau a facilului — din 
dorința căldurii comunicării, a natura- 
Ieții și vibrantei expresivități sau, din 
contra, în rigiditate — ca rezultat al ex
cesului de sobrietate sau a grijii prea 
lesne sesizabile pentru acuratețea deta
liilor tehnice. între aceste două extreme 
culoarul este de fapt foarte îngust, fiind 
delimitat prin datele autenticității stilis
tice și ale inteligenței artistice, printr-o 
deosebită cizelare și esențializare a dis
cursului muzical.

Confirmîndu-și portretul deja cunoscut, 
Andrei Roșianu s-a înfățișat și de aceas
tă dată în primul rînd ca un violonist 
virtuoz, reliefîndu-se mai ales în mo
mentele de virtuozitate și de forță prin 
impetuozitatea și vigoarea desenului său 
instrumental, printr-o voită elocvență a 
interpretării. Strălucirea sunetului, ri
goarea tehnică și pregnanța intențiilor 
expresive (dozate într-o notă roman
țioasă uneori) constituie atribute meri
torii, dar ele ar trebui integrate Unei 
construcții, unei arhitecturi muzicale ar
cuite de-a lungul întregului opus (preocu
pare pe care nu am remarcat-o în aceste 
tălmăciri). Deși a cîștigat în aplomb și 
spontaneitate, în vervă și paletă coloris- 
tică (după cum s-a putut observa în Stu
diu în formă de vals și Introducere și 
Rondo capricioso de Saint-Săens), An
drei Roșianu mai are însă de luptat pen
tru dezinvoltura și limpezimea expri
mării, pentru simplificarea și purificarea 
liniilor sale expresive, pentru profunzime 
și contopirea frazelor intr-un text cu lo
gica sa interioară, ce trebuie relevată 
prin gradarea rostirii (cerințe subliniate 
de versiunile Serenadei melancolice și 
Valsului Scherzo de Ceaikovski). Deobi- 
cei Andrei Tănăsescu impune prin trăire 
și rafinament ; de data aceasta nu a „scli
pit" în mod deosebit, deși s-a dovedit un 
colaborator de dorit prin știința de a-și 
asculta partenerul, de a străbate spațiul 
ce separă „prim-planul" de „fundal", 
conferind siguranță și fermitate dialogu
lui timbral.

întotdeauna cerem mai mult celor care 
pot da mai mult. Deci așteptăm...

ANCA IOANA ANDRIESCU

*) Stagiunea estivală a Filarmonicii 
„George Eneseu", Ateneul Român, vineri 
8 august.

de cîmpie, de șuvița de case-jucărioare, 
de firul de pădure abia-abia sugerat.

Benone Șuvăilă este mai colorat, stilul 
lui Benone Șuvăilă adică, se caracteri
zează prin desen sigur și suplu din cu
loare, din umbre și lumini, fără apel de 
contur ; umbre și lumini colorate însă, 
fără participarea tonurilor acromatice, cu 
mult galben, albastru, verde, curate, 
proaspete, suculente, împăstate. Un nes- 
fîrșit optimism alungă, neagă sau ignoră 
orice altă stare de spirit.

Cu tușe mărunți te, impresioniste, cu 
brunuri de efect și mici pete de culoare 
tare (roșu permanent, galben-citron, ver- 
de-veronese) pictura lui Ilie Ardeleanu 
se înscrie în descendența bunilor peisa
giști. Grădini, cîmpii, străzi, peisaje cita
dine, marine diurne sau nocturne, com
pozițiile lui Ilie Ardeleanu concentrează 
pe spații mici extrem de multe efecte și 
sugestii de lumină realizate ca o broderie 
în punct fin, dar percutante.

O jovială cordialitate emană din toate 
aceste lucrări. O tandră mîngîiere prin 
privire a naturii, o grijulie cultivare și 
căutare a plăcutului (în sensul bun al cu
vintului), al acelui frumos fără oh-uri și 
ah-uri superficial-mondene sau retoric- 
extaziate. Ochiul exersat alege mereu 
bine, mîna transcrie fidel — ceea ce nu 
înseamnă totodată și docil — senzațiile și 
asociațiile de senzații, cenestezic adică.

Vară de gînd fără probleme, trăiri in
tense, fără arderi costisitoare, drum fără 
osteneli de prisos, popas util și reconfor
tant, mici surprize agreabile, duioase re
verii, așa se constituie acest peisaj artis
tic : ca o călătorie prin imagini într-un 
teritoriu neîncercat de cutremure, necom
plicat de labirinturi, ca o ideală după- 
masă de vară, ireală în tihna ei mult 
rîvnită.

SIMONA VĂRZARU

*) Expozițiile personale deschise în 
București în luna iulie-august Maria Con
stantin (acuarelă) — Orizont, Yvonne De
metrescu (pictură) — G.A.M.B., Gheorghe 
Boțan (pictură) — Simeza, Benone Șu
văilă (pictură) — Simeza, Ilie Ardeleanu 
(pictură) — Căminul artei.

Lucrarea sticlei, alcătuirile acelea de 
translucid pe mine mă trăgeau totdeauna 
spre poem, alfabetul glajei fine mi se 
părea nedespărțit de poezie. Dar Vioara 
Popescu, plasticiana creatoare de modele 
de la. Fabrica de sticlă din Bistrița e, 
dimpotrivă, o ființă cerebrală, foarte ri
guroasă șl foarte exigentă. Nimic din am
biguitatea și praful metaforei...

în atelierul ei, cu pereți albi, adăpostit 
ca mai toate atelierele plasticienilor din 
cenaclul Filialei UAP Cluj-Napoca de me
dievalele Șugălete, Vioara Popescu gîn- 
dește forme ale sticlei, uneori gingașe 
tălmăciri ale gindului suav, alteori obiecte 
utilitare ca viața noastră, cea de toate 
zilele să fie mai frumoasă. Cînd le veți 
avea în față nu veți ști că ea le-a gîn- 
dit, le-a desenat pe planșetă și le-a ur
mărit brutala alcătuire la sute de grade. 
Dar ce contează ! Există și o bucurie a 
modestiei...

Ceea ce m-a impresionat, sinceră să 
fiu, la Mihaela Nacu, este o anume for
mă de manifestare a calității umane, a 
bunului simț și-a modestiei contrastînd 
izbitor cu un ton al atitudinii colegilor ei.

Fără machiaj

Ștergerea urmelor
A venit, în sfîrșit, încercănata de griji, 

dimineața speranțelor mele. Vouă, prie
teni, v-o dăruiesc, ca timp de gîndire. 
Număr pașii. De la fereastră la ușă. cît 
timp, cît freamăt al inimii, cită umbră a 
norocului !

Azi, deschid ușa.
„Nouă meșteri mari, calfe și zidari" 

îmi pomenesc numele de bine și de foarte 
rău în aceste zile. Mă tem de ei, de la 
cîteva suta de kilometri, resplrînd numă
rat, într-o odaie de hotel din Arad. Ei 
au adunat toate lucrurile casei și le-au 
acoperit cu o hîrtie frumoasă și scumpă. 
Astfel, nu se mai vede nimic. Dacă aș 
lua acum avionul, dacă aș intra în casa 
mea n-aș avea unde să mă așez ca să-mi 
trag sufletul. Ar trebui să-mi retrag su
fletul și să plec din nou. Ca dintr-o ne
păsare a propriei mele vieți, ca dintr-o 
pauză de cretă între cuvinte...

Ei văruiesc și șterg urmele. Fără îndo
ială își fac bine meseria, altfel nu mi 
s-ar stringe în sine sufletul, ca un copil 
învins de griji care nu sunt ale lui... 
Palid, neînțelegînd, pe drum...

Umbra mea de pe peretele din dreapta, 
cocoșată și tremurînd, cea din noaptea în 
care am sărit din pat, strigindu-mi, în 
sfîrșit cu voce tare numele ! Umbra mea 
din noaptea aceea, cea care m-a însoțit 
apoi prin toate ungherele, ațîțîndu-mă, 
rea : „mai tare ! Țipă mai tare ! Mai 
tare 1“ Și doar la al treilea cîntat al co

în pagină

Nemaipomenitele întimplări 

din „Ripa" lui Goncearov
3. Marea „fandoseală". Voci din „pu

blic". Singura doritoare să privească, 
„Natalia cea curioasă, una dintre femeile 
care împleteau dantele pentru Tatiana 
Markovna" (dantelăresele au întotdeauna 
un ce sentimental ! n.n.), e respinsă bat
jocoritor de Egor : „...te-aș lăsa nu nu
mai să te uiți prin crăpătura din perete, 
ci ți-aș da și mîna și inima mea, dacă... 
dacă ai avea altă mutră !“ Stratagema 
rînjitului reușește (înlăturarea Nataliei 
datorită lipsei de atracție feminină incită 
pe Pelagheea și Matriona, le dă impre
sia că sînt favorizate ca spectatoare ra
finate) „și-acum toți trei aruncau pe rînd 
ocheade prin crăpătura din perete". Ac
tor (s.n.) fără voie, neștiind măcar că 
este, evoluînd în fața unui public invi
zibil, nebănuindu-i prezența grotescă, 
Raiski are cel puțin avantajul de a nu 
afla comentariile asupra „jocului" său. 
Căci ele curg gîrlă mocirloasă : „— Ve
deți ce face ! Bocește, zău că bocește ! 
spunea Egorka, îmbrîncind-o spre crăpă
tură ba pe una, ba pe alta din fete ! — 
Așa-i ! Bocește ! Bocește, sărăcuțul de el! 
zise Matriona cu milă. „Egorka-rînjitul 
nu se lasă, ar fi prea simplu, se cere un 
contrast puternic, năucitor : „— Nu cum
va ride ? Zău că ride ! Ia uitați-vă. Să 
vedeți, că ride !“ Efectul e sinistru, go- 
yesc : „Se lăsară toți pe vine, chicotind". 
Stop... cardiac ! Ba nu, Egorka e inepui
zabil : „Vedeți cum pătimește ?“ Adaugă 
însă ceva, ceva care umple hîrdăul, ulti
ma porcărie : „S-o fi amorezat de Vera 
Vasilievna..." Pelagheea, sensibilă la 
onoarea virginală a Verei, aprecierea 
rînjitului căzînd, de fapt, în afara inter
pretării stricte a artei actorului „îi dădu 
un pumn în coaste". Și, scuturîndu-se de 
magia neagră, ii ocărăște, revenind cu pi
cioarele pe pămîntul bunului simț : 
„— Ce tot îndrugi, scîrbosule !, zise ea 

ton cu care mă obișnuisem și care îmi 
părea deja un numitor comun. Asta pen
tru că Mihaela Nacu face parte dintre 
acei artiști care își trăiesc arta, pentru 
care criteriile estetice intră în judecata 
întîmplărilor de fiecare zi cu o naturalețe 
desăvîrșită.

Restauratoare în atelierul de pictură 
tempera al Muzeului de Artă al R.S.R., 
Mihaela Nacu face parte din acea cate- 

«Stgorie sublimă de altruiști care pot trudi 
luni în șir pentru ca. în final, de pe si- 
mezele Muzeului să ne bucure ochiul și 
sufletul, de pildă, o veche icoană româ
nească. Pregătindu-și acum- lucrări pro
prii de grafică pentru o expoziție, exi
gentă pînă la autoneutralizare, modestă 
— Mihaela Nacu judecă și analizează cu 
lipsa de grabă a celui ce crede cu ade
vărat în pariul său existențial. Această 
mogdilianică fată care știe privi și filtra 
cu o adevărată delicatețe a percepției li
rice, arta care-o înconjoară, este de fapt 
o lecție subînțeleasă a bunului gust și-a 
modestiei.

CLEOPATRA LORINȚIU

coșilor s-a îndurat și s-a tipărit singură 
pe perete.

„Nouă meșteri mari, calfe și zidari" 
o vor acoperi cu var alb. Vor reuși să 
acopere și geamătul ?

Urma de pe peretele dinspre fereastră 
este urma unui prieten care, într-o noap
te, și-a sprijinit vioara spatelui, cea în 
stare să poarte pentru mine cele mai 
urîte dintre necazuri. Și această urmă se 
va șterge ? Urma de pe peretele din hol 
este o rană, o zgîrietură nemiloasă pe 
care i-am provocat-o casei mele, într-o 
dimineață în care am vrut să o părăsesc 
pentru totdeauna. Se va șterge ?

Urma de pe pervazul odată alb este ur
ma ceștii mele de cafea pe care o sprijin 
acolo dimineața cînd mă îndeletnicesc cu 
privitul (întotdeauna mirat) al străzii și 
cu consolarea „nevestelor mele", adică 
frunzele din pomul de vis-ă-vis (vis în 
vis) alintate, numai eu știu de ce, în ru
seasca leneșă a lui Sukșin...

Nouă meșteri mari, calfe și zidari tre- 
băluiesc în haosul acela de urme care 
este casa mea. Am uitat oare, sau am 
vrut să uit să le cer să înece în alb și 
oglinda ?

ADRIAN PINTEA

P.S. în care dintre zidurile casei mele 
aș putea fi zidit, ca buna Ana, pentru ca 
sufletul meu să întărească cu dragoste 
înălțarea lucrării ?

înspăimîntată (s.n.)... Hai s-o ștergem 
de-aicl !“ Intuiește, cu adevărat, Pela
gheea monstruoasa intruziune, prin cră
pătură, în taina'actului creator ? Goncea
rov declară calm : „Raiski plîngea și rî- 
dea în același timp, «fandosindu-se» fără 
nici o reținere, sau mai bine zis plîngea 
și ridea mai mult artistul din el decît 
omul, tîrît de încordarea lui nervoasă".

Bunica, Tatiana Markovna, îl chestio
nează bătrînește, cu grijă : „— Ce tot 
scrii acolo ?... Scrii vreo dramă, ori tot 
romanul ăla al tău ?“ Evident, Raiski nu 
se sfiise să-și pună la curent rudele că 
„scrie". Tatiana Markovna îl judecă 
după alte criterii, gospodărești : „— Da’ 
pentru ce scrii numai noaptea ?... Stau tot 
cu frica-n sin... De n-ai adormi o dată cu 
luminarea aprinsă, scriind la drama aia 
a ta ! Și-apoi, e glumă să veghezi pînă 
în zori ? O să te îmbolnăvești. Ia uită-te 
la tine, uneori ești galben ca un castra
vete trecut..." Vocea (s.n.) bunicii e blind 
dojenitoare : posibilitatea unui incendiu, 
sfrijirea nepotului...

In Mai bine mai tirziu decît niciodată, 
articol publicat de Goncearov la 67 de 
ani, autorul explică pe îndelete cum a 
lucrat la Ripa (apărut în 1869, cînd avea 
57 de ani), ce l-a determinat să... din 
care cauză a... Spicuim fugar : „Ce este 
Raiski ? Tot un Oblomov, fiul lui cel 
mai apropiat, un reprezentant al epocii 
Trezirii". ; „Dacă nu doarme ca Oblomov, 
în orice caz abia s-a trezit — și deocam
dată știe ce are de făcut, dar nu face" ; 
„Douăzeci de ani a durat scrierea acestui 
roman...".

Care va să zică Goncearov s-a „fando
sit" douăzeci de ani. Iar Egorka-rînjitul 
n-a reușit să-l trezeasă definitiv pe 
Raiski !

EMIL BRUMARU



Creația tînărâ — studiu de etapă

Criticul tinăr in căutarea 
spiritului tutelar (I)

Cu toate că are loc o schimbare în teh
nica de lectură, în adecvarea expresiei 
la judecata de valoare, în modul de a 
impune o atitudine teoretică este pe de
plin perceptibilă afinitatea criticilor din 
generația tînără cu un spirit tutelar.

De regulă acest proces de raportare 
spirituală la un model nu este fără te
mei. El duce mai departe nevoia de 
susținere (și de asumare a talentului) in
tr-o formă de succesiune. După cum vi
zează o deplasare de accent spre rolul de 
îndrumător al criticii și al criticului. Și, 
totodată, creionează în numele acestei 
nevoi însăși legitimitatea cu care privim 
studiul literaturii contemporane.

Exemplele se pot lua de oriunde. După 
ce Titu Maiorescu a demonstrat că fără 
diagramă critică nu există mers orientat 
spre ținte sigure, fiecare dintre urmași a 
înțeles rostul diagnosticului în deliberă
rile cunoașterii, altfel spus precizia pro
poziției critice intr-un context avid de 
juste caracterizări. Din chiar acel mo
ment s-a precizat că fără spirit critic 
nu avem cum discuta despre evoluția 
creației, nu deslușim orientările ce o con
diționează, în fine grație confruntărilor 
critice (și, neapărat, estetice) adecvăm 
opiniile despre autori la ceea ce, cu 
dreptate, consolidează competiția opi
niilor.

Intrucît e greu să detaliem reperele 
culturale pe tipuri de școli, să reținem 
că atît Maiorescu cît și Gherea, în cali
tatea lor de inspirați premergători, au 
meritul de a propune primele poziții fun
damentale (cu acel criteriu care la unul 
este întîlnirea talentului cu frumosul, iar 
la al doilea fuziunea talentului cu un 
fond ideologic militant). De aici încolo 
orientările merg spre modele derivate 
dintr-un tip sau altul de opțiune.

Maiorescienli (indiferent de generație) 
se păstrează în linia autonomiei esteti
cului. gheriștii înregistrează prevalenta 
ideologiei asupra expresiei. în mod clar 
Lovinescu va fi maiorescian sacrificînd 
un criteriu doctrinar în favoarea celui 
stilistic, cum Ibrăileanu va fi gherist. și 
deci mai puțin favorabil punctelor de 
reper ce operează separînd esteticul de 
etic și evidențele sociale de cele senti
mentale.

Tinerii critici resimt la multiple nivele 
necesitatea adresării către un model cu 
care să străbată cel puțin o bucată de 

drum din teritoriul profesiunii alese. 
Aceasta din cauză că prin acel model se 
limpezește propria lor identitate. Dar 
mai cu seamă ajung să lege prin chiar 
puntea spirituală verificată de modelul 
cu pricina locul lor în actualitate, ne
mijlocit în chiar sistemul de gindire care 
să îi califice. Să ne explicăm.

Cind Tudor Vianu îi scria lui Lovi
nescu celebra scrisoare prin care aban
dona definitiv cariera de cronicar în fa
voarea celei de cărturar (acesta fiind un 
om care ia distanță față de prezentul 
fierbinte ca să filtreze valorile oarecum 
distanțat de riscul verdictelor) el — ne
îndoios — îl va fi scandalizat sau măcar 
șocat pe ilustrul său mentor. In opinia 
lui Tudor Vianu gestul, absolut sincer, 
mai denota încă ceva : prezența acelui 
semn de întrebare ridicat de chiar drep
tul cuiva de a judeca pe alții, în detri
mentul împlinirilor proprii.

în fine, cînd observăm cum se de
clară unii dintre noi călinescieni sau lo- 
vinescieni cu un dogmatism uneori into
lerant să reținem că în epoca interbelică 
marii critici au coexistat cvasicordial, au 
păstrat o relație de fertil dialog, soli
ditatea contribuțiilor personale stînd che
zășie pentru ce aș numi procedura lor 
de judecată cu hotărîre constructivă.

Scăderile reale ale omului G. Căli- 
nescu, rezerva academică a intelectualu
lui de cabinet care a fost E. Lovinescu 
au interzis, oare, fecundele admirații 
nutrite față de ei ? Nicidecum: O de
monstrează în prețioase documente epis
tolare Al. Rosetti ca editor, lorgu Iordan 
ca universitar și George Ivașcu în cali
tate de emul pentru G. Călinescu. La fel 
pentru E. Lovinescu nenumărații săi 
oaspeți și colaboratori din cenaclul Sbu- 
rălorul, de la Felix Aderca și Hortensia 
Papadat-Bengescu pînă la Camil Petres
cu și Ion Petrovici, nemaivorbind de 
G. Brăescu, Ticu Archip sau Vladimir 
Strei nu.

Metamorfozele gustului, clarificarea 
prin experiențe interioare a mecanisme
lor literare (intelectualizarea receptării 
sau încifrarea emoțională, ca să mă 
opresc la cîteva tendințe din ultimele de
cenii) trezesc și azi interes. Nu este în
cheiat (vreau să spun epuizat) conceptul 
stimulator al orizontului de așteptare. In 
materie de critică și de critici interpre
tăm faptul în felul următor : un Tudor 

Vianu, un G. Călinescu, un Paul Zari
fopol nu au degradat, indiferent de pozi
țiile adoptate, demnitatea criticii. Cînd, 
totuși, unii dintre noi adoptă o soluție 
unică (sensibilă la autoritatea cu care 
din unghi diferit Vianu ori Zarifopol ori 
Călinescu resping didacticismul, anecdo
tica factologică, eticismul pur) rațiunea 
selecției operate in numele moștenirii pe 
care ne-au lăsat-o trebuie căutată în
tr-un fenomen pozitiv.

Criticul tînăr are tendința să revadă și 
să concentreze verdictul celor care l-au 
precedat. Tonul este acum mai obiectiv, 
chiar neutru (Constantin Sorcscu, de 
exemplu, încetinește deseori comentariul 
pe un fundal de mare sobrietate ; oare
cum asemănător procedează Paul Dug- 
neanu. In schimb. Al. Ștefănescu e laco
nic și tăios cind neagă, deși rămîne la o 
prezentare fondată a probelor). Modelul 
de urmat, gîndesc, l-a oferit E. Lovinescu 
atunci cind tempera obiecțiile pentru a 
introduce necesara distincție între pole
mică și dezaprobare. Urmăresc printre 
recenzenții studioși acuratețea întîmpină- 
rilor semnate de loan Holban. EI de
monstrează, pe urmele marilor filologi 
ieșeni, că migala nu e mai puțin stima
bilă decit inteligența. însă ar fi greșit și 
păgubitor să le restrîngem la tehnică, la 
aparatul de note etc. în critică substanța 
e mai edificatoare dacă pe primul plan 
rămîne acuitatea ideilor.

Nu surprind, de asemenea, divergențele 
lui Valentin F. Mihăescu cu diviziunile 
operate de Nicolae Manolescu in Arca 
lui Noe cu privire la romanul românesc, 
în comentariile sale tinărul cronicar de 
la Luceafărul a surprins citeva contra
dicții între principiile enunțate de N. Ma
nolescu despre ionic, doric și corintic și 
exemplele aduse în sprijin de autor.

Efortul de obiectivare S'-ar cere, totuși, 
sporit, fie și numai din următoarea cauză. 
Judecata critică nu se face în termeni 
extrem de duri decît dacă ne ferim să 
pronunțăm cu rigoare argumentele. A- 
tunci forma suplinește ori încearcă să 
suplinească analiza deplin formată și ra
finată. Cind E. Lovinescu s-a pronunțat 
despre romancierul Gala Galaction a 
fost limpede că nu îl agrează. îl decep
ționau pe critic vaga notă poetică, lipsa 
incisivității în observații, patetismul. To
tuși, ulterior, anump în sinteza Istoria 
literaturii române contemporane (din 
1937), judecata se corectează. Nu au dis
părut toate obiecțiile dar, de astă dată, 
ce trecuse drept verism ori impresionism 
sună a volubilitate mai puțin afectată 
decît păruse inițial, stilul e reușit peda
gogic, nota poetică se scutură de proli
xitate, simțul fantasticului participă la 
impresia de gravitate a întregului. Per
sistă judecăți nebinevoitoare despre im
purități secretate de conștiința teologului 
— însg ritmul e bun și înclină cumpăna 
adevărului.

Chiar fără entuziasm, Lovinescu dă o 
pildă de revizuire, cenzurind singur exa

gerări din interpretări ale sale mai 
vechi. Oare există un singur critic tînăr 
care să recunoască fie și în treacăt că s-a 
înșelat ? Mai curînd se răsucesc frazele, 
se fac trimiteri docte decit să se admită 
posibile carențe în formula de justifi- 
care/infirmare estetică practicată. Cine 
nu recunoaște că sîntem sensibili la cîm- 
pul de referințe uită prețul pe care il 
plătim stării de contemplație ca o con
diție a stării de aderență. Nu cred în 
neaderență ca semn de tinerețe spirituală.

Ne-am făcut model din Tudor Vianu 
pentru că in ce il privește găsește în 
literatura comparată o forță de seducție 
inevitabil extinsă la convertirea naționa
lului în universal. Ne-am împărtășit eu 
delicii din scrisul călinescian fiindcă 
trece orice observație prin apele purifi- 
cant'e ale metaforei. La Zarifopol dome
niul lui rezervat este cîrtirea înșelător 
resimțită drept neîncredere în contem
porani. In fapt, el citește pe autorii la 
zi ca să recupereze rațiunea, mai exact 
biruința rațiunii asupra pasiunii, a su- 
biectivizării asupra obiectivării.

Emoția există, doar că pentru a fi via
bilă i se cere să nu fie simulată ori de
viată de la scop. Dacă odată N. Mano
lescu a vorbit, uimindu-ne, despre, tris
tețea erudiției am crezut că, oricît de 
elastice i-ar fi constatările el reproșa lui 
Tudor Vianu consecvența apolinică acolo 
unde in locul propoziției potolite se aș
teptau dezvoltări negatoare. Iată însă că 
timpul i-a dat dreptate lui Vianu. Uni
versul de așteptare a validat — de regulă 
— nu contestările cele mai radicale. Co
mentariile comprehensive au reușit, mai 
mult au revelat cît de morbidă sună ve
hemența și intemperența. Niciodată mi
nimalizarea n-a scandalizat mai mult de
cit atunci cind a venit pentru a se sub
stitui adevăratelor dezbateri. Ștacheta 
exigentei va fi bine servită cind admitem 
pentru toți concurenții un criteriu de 
echitate. Și cind nu ne mulțumim doar 
să negăm. Rezervele dobîndesc o pondere 
într-un ansamblu de opinii, marcate exact 
și îndrăzneț de motivări coerente, stăpi- 
nite pe cit posibil, ferme, avînd lărgimea 
de vederi a bunului pedagog.

Cind Mircea Martin se revendică din 
G. Călinescu. Eugen Simion din Tudor 
Vianu, iar M. Ungheanu din G. Ibrăilea- • 
nu pricepem că ei, și aidoma lor nume
roși alții, trimit Ia animatorii unui tip 
de atitudine critică. Poziție salutară ce 
devine, în timp, un mijloc esențial de a 
perpetua amintirea unor mari conștiințe, 
ele însele creatoare de criterii, prin dife
rențiere, și de destin artistic intrucît au 
luptat cu prejudecățile și deformările, 
depășindu-le.

In cele din urmă rațiunea lor de a fi 
ne apare avind drept mobil literatura ro
mână. Deci continuitatea și durabilitatea 
ei in cel mai înalt înțeles.

HENRI ZALIS

Repere ale noii democrații în cultură

Posibilul „portret robot" pentru 

Teatrul Național din Craiova
Se află astăzi Naționalul craiovean în- 

tr-o perioadă a sa fastă ? Greu de răs
puns fără ezitare la această întrebare, cu 
atît mai greu cu cit — cel puțin pentru 
memoriile mai incăpăținate — eventualul 
diagnostic se cuvine raportat neapărat la 
două perioade situare la antipozi (calita
tivi) in istoria modernă a acestei venera
bile instituții teatrale : cea de strălucire 
de la sfîr.șilul deceniului cinci și începu
tul anilor ’60, cind animatori de excepție 
au adunat aici o trupă nu mai puțin de 
excepție (in care, alături de actori consa- 
crați, veterani ai acestei scene, ca Remus 
Comăneanu, Mânu și Madelaine Nedeianu. 
Mircea Behoreanu ș.a. se afirmau impe
tuos foarte tinerii pe atunci Amza Pellea, 
Constantin Rauțchi, Dinu Cernescu, Sil
via Popovici, Sănda Toma, Gheorghe Co- 
zorici. Ion Marinescu, Vasile Nițulescu, 
Victor Rebengiuc) și cea care i-a urmat, 
în care activitatea Teatrului Național din 
Craiova a intrat într-un con de umbră, 
pentru prea multă vreme stabilizat. Sigur 
că excepții, în sensuri contrarii, vor fi 
existat în ambele perioade, dar dominan
tele sînt, totuși, un „plus“ și un „minus'1, 
față de care momentul actual al teatrului 
este obligat să-și precizeze individualita
tea.

Că după „zona de umbră" evocată a ur
mat un reviriment este neindoios. Și cred 
că principalul „detonator" al acestui re
viriment a fost darea in folosință (la în
ceputul deceniului șapte) a noii clădiri a 
Teatrului Național din Craiova, edificiu 
modern și funcțional, cuprinzind — pe 
lingă sala mare — și o sală „Studio", în- 
temeietură cu valoare simbolică, ce a ac
ționat ca un magnet în procesul de atra
gere aici, la Craiova, a unei noi pleiade 
de actori. Astăzi, colectivul craiovean are 
una din cele mai echilibrate și mai valo
roase componențe valorice între teatrele 
noastre naționale, însumînd 38 de actori, 
2 regizori (Mircea Cornișteanu și Mihai 

Manolescu) și 3 scenografi (Viorel Peni- 
șoară-Stegaru, Vasile Buz și Ștefania Ce- 
nean). între acești 38, publicul și critica 
de specialitate i-au remarcat in ultimii 
ani (poate nedreptățindu-i, din necunoș- 
tință de cauză, pe alții, la fel de meri
tuoși) mai ales pe Lucian Albanezu, Mi- 
reia Cioabă, Vasile Cosma, Vaier Della- 
keza, Valeriu Dogarii, Tania Filip, Petre 
Gheorghiu-Dolj, Iancu Goanță, Nae Gh. 
Mazilu, Remus Mărgineanu, Valentin Mi- 
hali, Smaragda Olteanu, Leni Pințea- 
Homeag, Ileana Sandu, Constantin Sassu, 
Iosefina Stoia, Tudor Gheorghe — actori 
de formație solidă, polivalentă, capabili 
să facă față celor mai diferite sarcini re
pertoriale.

Rămine să examinăm cum este exploa
tat acum acest potențial artistic reduta
bil. Să lăsăm deocamdată să vorbească 
datele concrete. în momentul de față, Na
ționalul craiovean are inscris pe afișul 
său nu mai puțin de 26 de spectacole ( I), 
pe care le rulează — de la caz la caz — 
cu o frecvență mai mică sau mai mare. 
Dintre acestea, 12 aparțin anilor teatrali 
’85—’86 ; Jocul de-a vacanța, de Mihail 
Sebastian (regia Emil Boroghină), Preșul, 
de Ion Băieșu (regia Mircea Cornișteanu), 
Nu ne naștem toți la aceeași virslă, de 
Tudor Popescu (regia Remus Mărgineanu), 
Virstele dragostei sau Ionescu Gh. Maria, 
de Tudor Mușatescu și Sică Alexandrescu 
(regia Valentina Balogh), Prietenul din 
Franța, de Nicolae Kirițescu (regia Petre 
Gheorghiu-Dolj), Arta conversației, de 
Ileana Vulpescu și George Bănică (regia 
Remus Mărgineanu), Iarna lupului cenu
șiu, de I. D. Sirbu (regia Mihai Ma
nolescu), Paznicul de la depozitul de ni
sip, de D.R. Popescu (regia Mihai Mano
lescu), Cerul înstelat deasupra noastră, 
de Ecaterina Oproiu (regia Remus Mărgi
neanu) și Trei gemeni venețieni, de A.C. 
Mateuzzi (regia Mihai Manolescu) — la 
sala mare și Trestia ginditoare, de Theo

dor Mănescu (regia Mircea Cornișteanu), 
Năpasta, de l.L. Caragiale (regia Mihai 
Manolescu) — la sala „Studio". Se remar
că, din capul locului, seriozitatea și rea
lismul acestui repertoriu ce conține des
tule puncte de reper cu un carat literar 
deosebit, dar deschis — in același timp — 
tuturor gusturilor, dar un repertoriu din 
care — surprinzător — lipsește cu desă- 
vîrșire premiera absolută, capitol la care, 
in competiția (neoficială) cu celelalte tea
tre naționale din țară, cel din Craiova se 
află pe ultimul loc. Și să mai remarcăm 
că este un repertoriu — cu o singură ex
cepție (Trei gemeni venețieni) — exclu
siv românesc, dar ar fi excesiv să consi
derăm acest fapt drept o atitudine deli
berată și premeditată a teatrului. Este, cel 
mult, o intenție programatică, exagerată 
conjunctural.

Ce se mai întimplă, In rest. Ia Craiova ? 
Viața teatrală a orașului este îmbogățită 
și prin existența a trei manifestări de am
ploare. dintre care două de rezonanță na
țională : Gala teatrului istorie, organizată 
din doi in doi ani (la ultima sa ediție, 
a V-a, Teatrul Național din Craiova — 
prin Iarna lupului cenușiu și Trestia gin
ditoare — a cucerit cele mai importante 
distincții din palmares), și Zilele Caragia
le (s-au desfășurat pînă acum zece edi
ții ; rezultate concrete pentru Teatrul Na
țional — 14 montări Caragiale într-un de
ceniu .și — fapt mai puțin obișnuit — „in
tegrala Caragiale" ambiționată și realiza
tă parțial în acest context de regizorul 
Mircea Cornișteanu). Apoi, aici au Ioc — 
cu o regularitate relativă — spectacole 
ale „Studioului de poezie" ; ele au fost 
consacrate pină acum (animate cu deo
sebire de actrița Mirela Cioabă) lui Marin 
Sorescu și Șt. Aug. Doinaș. Și se mai în- 
tîmplă — cu salutară constantă în Craio
va rodind apoi în toată țara — „feno
menul Tudor Gheorghe". Căci acest actor 
într-adevăr unic, în stare să-i interpre
teze cu brio și pe Richard al III-lea și pe 
Catindatul din D’ale carnavalului, este 
nu numai inițiatorul și mentorul unui 
„gen" în spectacolul românesc („folk"), 
dar și cel care îl continuă cel mai perse
verent, atingind noi altitudini valorice de 
la un an la altul.

Acestea fiind coordonatele obiective ale 
situației actuale — e drept, cam aride, 
dar elocvente — urmează să-mi spun și 
părerea mea întru totul subiectivă despre 
acest volum impresionant de efort artis

tic și de inteligență și despre ce propune 
(și presupune) el finalmente. Cred — in 
ultimă analiză — că Teatrul Național din 
Craiova se situează sub o zodie a sa fastă. 
Pe acest drum pot fi întilnite și rezervele 
mele. Prefer să le adun intr-o formă mai 
aritmetică, pe puncte :

1. Capitolul „regie" ar trebui completat. 
Mircea Cornișteanu este un regizor de o 
fertilitate debordantă dar imprevizibil. El 
poate produce o operă matură și alta in
fantilă alături, în două luni, fără să rea
lizeze diferențele. Mihai Manolescu e mai 
elaborat — uneori prea elaborat — și in 
el zace un discurs regizoral care se cere 
gindit în timp, cu răbdare. Alături de ei 
semnează regia unor spectacole actori 
(Emil Boroghină, Remus Mărgineanu, Pe
tre Gheorghiu-Dolj). Din ceea ce am vă
zut pină acum, Remus Mărgineanu pare a 
fi cel mai dăruit pentru această meserie. 
Dar la un volum cțe cel puțin zece spec
tacole pe stagiune, mai este nevoie și de 
alte colaborări. De ce nu Dinu Cernescu 
sau Valeriu Moisescu, care au mai lucrat 
(cu rezultate excelente) aici ?

" 2. Teatrul Național din Craiova există 
(trăiește ?) inlr-un climat de „maletendu" 
cu publicul său. Mi s-a mărturisit că cei 
mai fideli spectatori ai săi sînt cei de Ia 
întreprinderea de utilaj greu, întreprin
derea mecanică, Liceele „Nicolae Bălces- 
cu“, „T. Vladimirescu", Liceele de ener
getică, electrotehnică și agricol și — doar 
în ultimul rînd — facultățile de electro
nică și științe economice ale Universită
ții. Este un simptom grav faptul că fa
cultățile cu profil umanist în Craiova pre
feră serile „disco" și de dans spectacole
lor propriu zise ale Naționalului.

3. Actuala (foarte bună) trupă a aces
tui Național are nevoie de oameni tineri. 
Smaragda Olleanu, Iosefina Stoia și Ilea
na Sandu nu pot juca la nesfîrșit „ingenu
ele" și subretele repertoriului universal, 
iar Mirela Cioabă și Tania Filip sînt o- 
bligate să se gindească la alte orizonturi. 
Cine le înlocuiește ?

închei aici un rezumat care seamănă 
mai mult cu un portret-robot. Un „por- 
tret-robot" alcătuit din datele pe care 
le-am avut la îndemină. Cu siguranță in
complete. însă — aș spera — un „portret- 
robot" care poate conduce urmăritorii 
spre vinovatul vizat : un mare Teatru 
Național in Craiova.

DINU KIVU



cetind istoria 
românilor

600 de ani de la urcarea pe tronul Tării Românești

a Munteniei a domnitorului Mircea cel Mare

MraaaauaffiasuBaatuaBaMMBiMaiMamai 
Aurelian Sacerdoțeanu : TITLUL 
DE „MARE VOIEVOD" AL ȚARII 

ROMANEȘTI
Istoricul Aurelian Sacerdo

țeanu, fost profesor la Faculta
tea de istorie și director general 
al Arhivelor Statului din Bucu
rești, a tipărit în anul 1943 o in
teresantă comunicare științifică, 
intitulată Titlul de „Mare Voie
vod" al Țării Românești. întru- 
cît din acest demers științific 
al fostului nostru profesor '■e 
desprind multe valențe atingă- 
toare de personalitatea domni
torului Mircea cel Mare, vom 
transcrie — în cele ce urmează 
— cîteva fragmente profund e- 
dificatoarc.

Mai întîl, Aurelian Sacerdo
țeanu trece în revistă izvoarele 
narative în care sînt cuprinse 
titlurile domnitorilor români la 
începuturi. Concluzia ce se des
prinde : „Oricare ar fi însă for
ma în care ni s-a transmis titlul 
domnesc în izvoarele narative, 
observăm că în nici o variantă 
nu figurează termenul, de „Mare 
Voievod" al Țării Românești, El 
merită însă toată atenția deoa
rece este cunoscut din docu
mente. Este drept că titlul întreg 
al Domnilor Țării Românești a 
fost studiat cu multă bogăție 
de amănunte (cu referire la stu
diile istoricului Dimitrie On- 
ciul), dar nu s-a insistat asupra 
acestui termen, care nu trebu e 
totuși lăsat la o parte întrucît, 
în mod cert, lămurește un mo? 
meni istoric al evoluției noastre 
teritoriale și politice".

Aurealian Sacerdoțeanu exem
plifică, apoi, situațiile în care 
titlul de „Mare Voievod" apare 

de timpuriu în monumentele 
epigrafice — între care inscrip
țiile de pe două clopote date de 
Mircea cel Mare mănăstirii Co- 
zia : „în zilele marelui Mircea 
Voievod" din 4 aprilie 1395 ; „în 
zilele marelui Io Mircea Voie
vod" din 8 mai 1413. Mai există 
și pe o pecete ovală slavonă a 
aceluiași domnitor : „Io Mircea 
marele Voievod".

Venind la cercetarea docu
mentelor diplomatice, istoricul 
Sacerdoțeanu prezintă cîteva 
din titlurile ce i se atribuiau lui 
„Ioannes Mircia, magnus woye- 
voda et qui solus regnat totius 
Terrae Bessqrabiae, regionum 
ultra sitarum multorumque 
Turciaorum oppidorum domi- 
nus“ (în 1403—1417) ; „Noi loan 
Mircea, din mila lui Dumnezeu 
Mare Domn al țării Basarabiei" 
(în 16 septembrie 1403) — Basa
rabia fiind numită Țara Româ
nească a Munteniei fondată și 
consolidată de dinastia Basara- 
bilor ; „Eu cel în Ilristos Dum
nezeu credinciosul și de Hristos 
iubitorul și de sine stăpînitorul 
Io Mircea mare vocvod și , 
domn..." (la 6 august 1413). Trei 
acte, deci; în care titlul de 
„Mare Voievod" apare numai Ia 
Mircea cel Mare ; ultimul din
tre documente, adresat vecinilor 
brașoveni, prezintă mare im
portanță din punct de vedere 
diplomatic. In actele diploma
tice emanate din cancelaria 
românească, pînă la Mircea cel 
Mare nu apărea la nici un alt 
domnitor titlul de „Mare Voie
vod".

în continuarea demonstrației 
sale științifice, Aurelian Sacer
doțeanu analizează titlurile Iui 

Mircea cel Mare din documen
tele interne contemporane voie
vodului român. Se constată, ast
fel, că titlul de „Mare Voievod" 
apare în documente datate la : 
20 mai 1388, 4 septembrie 1389, 
8 ianuarie 1392, 20 iulie 1400, 23 
noiembrie 1406, 11 mai 1409, 28 
martie și 10 iunie 1415 ; în total 
opt documente (4 originale și 
patru copii). Interesantă ni se 
pare și o altă statistică a istori
cului Sacerdoțeanu în legătură 
cu titlul de „Mare Voievod" în
scris în documentele interne ale 
lui Mircea cel Mare. Și anume, 
între anii 1386—1392 — acest 
titlu apare o singură dată ; între 
1386—1418 — de două ori și nu
mai în copii ; între 1400—1408 — 
de trei ori și numai originale ; 
între 1408—1418 — de cinci ori 
(într-o copie și patru originale). 
Dacă se elimină copiile — ca 
bănuind nesiguranța copiștilor 
la citirea lor — atunci titlul de 
„Mare Voievod" apare cu certi
tudine la Mircea cel Mare nu
mai între anii 1406—1415.

Care sînt concluziile desprinse 
de Aurelian Sacerdoțeanu din 
studiul său asupra titlului de 
„Mare Voievod" apare cu certi- 
nești : „Pentru câ un astfel de 
titlu să se introducă într-o can
celarie, trebuia să corespundă 
unei realități care depășea tra
diția, și unei recunoașteri oficia
le măcar a cancelariilor vecine. 
Grija continuă care s-a obser
vat în cancelariile medievale nu 
ne îngăduie să credem posibilă 
adoptarea lui fără justificare și 
recunoaștere. In ceea ce priveș
te evoluția Țării Românești, ti
tlul corespunde realității. Multă 
vreme nu s-a putut vorbi de o 

întreagă Țară Românească. Mai 
întîi s-a obținut independența 
celei mâi vechi formații politice 
românești, care se întinsese fără 
îndoială peste altele... Iar de
pendența Țării Românești de 
Ungaria era numai pentru pose
siunile acordate Voievozilor ro
mâni cu titlul personal, așa cum 
erau pretutindeni beneficiile 
feudale. A fost deci și la noi un 
proces diplomatic prin care s-a 
făcut tranziția de la o stare de 
drept mai veche, la starea de 
fapt mai nouă, indiferent care 
îi erau motivele.

Ținînd seama de toate consi
derațiile de mai sus, putem spu
ne că titlul de «Mare Voievod» 
a putut fi atribuit lui Basarab 
Voievod, în ultimii lui ani de 
domnie. Mai de grabă însă el 
aparține lui Alexandru Voie
vod, dar care public nu l-a fo
losit niciodată. Nici Vladislav 
Voievod, din cauza protocolului 
său din diplomație, nu l-a folo
sit. Inscripția Bisericii Dom
nești din Curtea de Argeș, rău 
păstrată, pe care noi o atribuim 
lui, într-o întregire probabilă, 
nu ne face să-1 întrevedem. 
Radu Voievod l-a introdus ti
mid pe unele monede, dar la 
Dan Voievod nu-1 mai intîlnim.

Pe monedele șl sigiliile aces
tor domnitori, inclusiv Mircea, 
pe cele mai multe, nu-1 vedem. 
E drept că unele sînt rău con
semnate...

Dacă ținem seama șl de felul 
cum sînt menționate numele a- 
cestor domnitori în documentele 
posterioare, totdeauna cu ini
țiala simplă atunci trebuie să 

credem că în realitate așa li se 
înfățișa titlul și în documentele 
care ne lipsesc.

Se cunosc însă împrejurările 
în care tocmai în vreme aces
tor domnitori expansiunea Țării 
Românești apare in chip real. 
Țara Românească întocmită de 
ei, e moștenită de Mircea 
Voievod, care prin tot ce știm 
despre el, putea să-și impună 
un titlu solemn. Cu toate aces
tea nici el nu-I folosește în 
toate actele de caracter extern. 
Nu știm dacă o. făcea din obli
gație protocolară sau din un 
adine simț politic. Explicația 
cea mai plauzibilă este aceea că 
vădit tindea nu numai la titluri 
pompoase ci și la prudente re- 
lațiuni politice.

Pe baza titlului lui Mircea 
și-au construit și analiștii pos
teriori «titulașul» pe care l-au 
atribuit legendarului Radu 
Vodă. Acesta însă nu are nimic 
a face cu realitatea.

în concluzie, titlul de «Mare 
Voievod» a aparținut real nu
mai domniei lui Mircea cel 
Mare, de la 1406 înainte".

Studiul lui Aurelian Sacerdo
țeanu privind Titlul de „Mare 
Voievod" al Țării Românești, 
pe care l-am prezentat în cele 
de mai sus, a fost tipărit în vo
lumul Omagiu lui loan Lupaș 
— la împlinirea vîrstei de 60 
de ani, august 1940, București, 
1943, p. 793—807.

Din analiza aplicată a remar
cabilului istoric-arhivist, reiese 
cu limpezime personalitatea 
marelui domnitor român, cel 
care în e.po'că a fost recunoscut 
de Mare Voievod pentru opera 
sa nepereche de ctitor și apără
tor de țară prosperă și neatîr- 
nată, întinsă de la Carpați la 
Dunăre și Marea Neagră. O 
cronică munteană ulterioară îi 
va adăuga în tilul un însemn 
deosebitor de alte nume simi
lare de domnitori — „cel Bă- 
trîn" — și. tradiția îl va perpe
tua sub înrâurirea geniului e- 
minescian tutelar ai românilor. 
Nimic însă și nimeni n-a putut 
și nu va putea să umbrească în 
vreun fel virtuțile efective și 
reale ale domnitorului român 
care a dat contur ideal și a apă
rat cu strălucirea, la ceasuri de 
mari primejdii ale Evului de 
Mijloc, Țara Românească a 
Munteniei —Mircea cel Mare.

STELIAN NE VGOE

ANCHETA NOASTRĂ Adevărul despre Școala de literatură

Alexandra

Indrieș

Dar oamenii sînt ciudați 
și urmările unor sancțiuni 
administrative imprevizibile, pe 
unii, loviturile îi abat din calea 
lor. Dar să revin la colegii care 
au devenit scriitori. I-aș mai 
enumera pe Daniel Drăgan, pe 
Irimie Străuț, pe Mircea Bradu. 
Dintre cei cu un an mai mari, 
în afară de numele menționate 
ân primele rînduri ale interven
ției mele, le-aș mai adăuga pe 
următoarele : Mihaela Monora- 
nu, Nuți Dragoș, Dumitru Ca- 
rabăț, Ștefan Luca, Niculae Sto- 
ian. Dintre cei cu care nu am 
fost colegă, dar care făceau 
parte din anturajul Școlii de li
teratură — cred că l-a urmat 
cursurile mai înainte — nu o 
pot omite pe Tita Chiper, una 
din cele mai inteligente femei 
din cîte am cunoscut. M-am a- 
propiat de ea mai mult după 
terminarea Școlii. Cred că ea — 
și, de asemenea. Radu Cosașu — 
ar fi in măsură să contribuie 
substanțial la ancheta SLAST 

dacă ar fi convinși s-o facă.
★

Aș vrea să fac o precizare, 
mai bine zis, o subliniere. Școa
la de literatură nu și-a propus 
să „scoată" scriitori, ci redac
tori. Adică cititori competenți 
de literatură. în stare să dis- 
cearn'ă valoarea și să ajute au
torii aflați la începuturi să con
struiască o lucrare, să elimine 
balastul, să-și corijeze stilul etc. 
Firește, se presupunea și se spe
ra că aceia dotați cu talent și-l 
vor dezvolta prin cunoașterea 
structurală a literaturii. Ceea ce 
de altfel s-a și întîmplat. Să 
fim drepți : Școala nu a dat ni

mănui talent, dar nici nu a luat, 
în orice caz, acolo ni s-a inocu
lat ideea profesionalizării. Nu e 
puțin.

S-a mai scris despre faptul că 
eram duși „cu cîrdul" la teatre, 
operă, muzee, concerte. Eram, 
oricîte păcate ar fi avut Școala, 
introduși în cultură. Și gîndi- 
ți-vă că pe atunci nu exista te
levizor, oamenii erau săraci, 
mulți cursanți proveneau din 
medii foarte modeste și, dacă ar 
fi rămas la locul lor dc muncă, 
n-ar fi văzut niciodată ,un El 
Greco. Să spun și eu o mică 
anecdotă : Cînd am fost duși 
prima dată la Ateneu, unul din 
colegii noștri, azi pe deplin afir
mat ca scriitor, spre stupoarea 
lumii bune din sală, a sărit 
peste scaune, ca un golan la un 
cinematograf de periferie. Vreau 
să subliniez că Școala a oferit 
unui număr de tineri șansa 
culturii — și la momentul po
trivit.

îmi dau seama că amintirile 
provocate de cîte o întrebare 
sînt pîndite de pericolul anec
doticului (poate de aceea, în 
romanul meu, am ales calea di
lemelor deschise și a întrețese- 
rii de planuri). Ion Grecea, care 
a dat răspunsurile cele mai mi
nuțioase și mai obiective pînă 
acum, relatează o istorioară idi
lică, adevărată, nu contest, dar 
fără să aprofundeze soarta ul
terioară a celor trei protago
niști, Nicolae Labiș, frumoasa 
Doina Ciurea și Portic Imre. 
Bineînțeles, nici nu avea cum s-o 
facă în spațiul gazetăresc. Vreau 
doar să spun că „adevărul" e 
prea complicat pentru a fi elu
cidat prin cîteva pagini memo
rialistice. îmi amintesc și eu, 
de pildă, că odată am fost la 
plimbare pe lacul Herăstrău cu 
Florin Mugur. Dar ce însemnă
tate are asta ? Chiar nici una. 
Doar să mă laud în ce bune re
lații am fost cu unul care azi 
e un mare poet ? Și apoi, cred 
că am nimerit din pură întîm- 
plare în aceeași barcă. Vreau să 
spun că, pentru mine, în afară 
de cele scrise în roman, tot res
tul mi se pare anecdotică. Și se 
mai întîmplă ceva : dacă acum 
aș descrie cum arăta cerul în 
amurg pe cînd ne plimbam cu 
barca pe lac, aș privi dreptun

ghiul pe care mi-1 decupează în 
clipa cînd scriu, fereastra din 
fața mea, și l-aș da pe acesta 
drept acela. Nu așa s-a întîm
plat cînd mi-am scris romanul. 
Atunci mi s-a revărsat din sub
conștient totul. Dar e o expe
riență irepetabilă. Am retrăit 
anii aceia și cerul descris a 
fost acela de atunci. Ceea ce e 
scris acolo e autentic, chiar — 
sau mai ales — episoadele care 
par nerealiste.

A fost „bună" 7 A fost „rea" 
Școala de literatură ? Un răs
puns tranșant nu se poate da. 
Lucrul cel mai rău a fost pre
siunea de grup (mai clar decit 
am descris-o în roman n-o pot. 
face). Printre cele bune, aș mai 
adăuga unul, care a trecut neob
servat. în teoria literară sovie
tică de atunci se „strecurau" — 
cuvîntul face parte din jargonul 
și mai ales din mentalitatea de 
tristă faimă a timpului — idei 
ale formalismului rus. în felul 
acesta, contactul meu cu struc
turalismul și apoi cu semio
tica a fost mult facilitat. De a- 
semenea, în orele de „măiestrie" 
— echivalent nu prea fericit al 
unui termen rusesc care ar fi 
mai apropiat de ceea ce azi se 
numește, cu un grecism, „poie- 
tică" — demontarea unei poezii 
sau a unei bucăți de proză nu 
era prea departe de tipul de 
analiză structurală. Bineînțeles, 
așa nu învățai să scrii, ci să ci
tești. Chiar mă mir că, dintre 
foștii studenți ai Școlii de lite
ratură, sînt singura care m-am 
orientat spre stilistica structu
rală. Sau poate ceilalți s-or fi 
sastistit? E drept că și eu am 
înclinarea să abordez un pic 
altfel literatura, vreau să spun, 
exegeza.

Dar oare într-adevăr scrisul 
să fie singura dintre arte care 
nu se învață 7 Pictura, sculptu
ra, muzica, teatrul etc., etc., de 
cînd lumea se învață, numai li
teratura nu. E de chibzuit asu
pra faptului. Poate că a citi bine 
e un pas spre a scrie bine. Dar 
să nu uităm ceva : nu toți dintre 
studenții la arte plastice devin 
mari artiști. Unii ajung onora
bili profesori. Alții se ratează. 
E firesc. Dacă am compara, pro
centual, cîți s-au afirmat ca 
„mari" dintre studenții la insti

tutele de arte, incluzînd și Școa
la de literatură, în perioada res
pectivă, mă îndoiesc că aceasta 
ar fi în dezavantajul clădirii de 
la Șosea.

Aici m-aș opri pentru o pro
punere. Amintirile nu sînt des
tul pentru a elucida ori măcar 
circumscrie „adevărul". Uneori, 
nici nu e plăcut să-ți răscolești 
memoria. Dovadă că Doina Sălă- 
jan, după un preambul atît de 
promițător, s-a oprit tocmai 
acolo unde ar fi trebuit să în
ceapă ; alții au expediat în cîte
va fraze ceea ce, poate, a fost 
o perioadă decisivă în viața lor. 
Decisivă, da, însă nu limpede. 
Iată deci care ar fi ideea mea. 
Să se întocmească un studiu 
obiectiv, de preferință de către 
cineva din afara Școlii de lite
ratură, deci imparțial, pe bază 
de documente. Mă gîndesc la 
un studiu de tipul acelora atît 
de interesante ale lui Ion- Cris- 
toiu. Firește, și ancheta aceasta 
ar putea face parte din „docu
mentație". Dar, pentru ca para
metrii reali ai Școlii de literatu
ră să fie restabiliți, cred că ar 
fi interesant și punctul de ve
dere al foștilor cursanți care nu 
au devenit scriitori. Se consi
deră ei ratați 7 Din vina Școlii 7 
A altor împrejurări 7 Din pro
pria vină ? Sau, dimpotrivă, se 
consideră pe deplin realizați în 
alte profesiuni 7 Iar dacă da, 
cum văd anii petrecuți în vila 
albă de la Șosea 7 O pierdere 
de vreme 7 Un intermezzo plă
cut 7 Un coșmar 7 O introdu
cere utilă în cultură 7 Ce gîn
desc ei despre aceia care, mai 
mici ori mai mari, sîntem scrii
tori, în fine, publicăm cărți 7 
Ne citesc 7 Sînt mulțumiți de 
ceea ce am devenit sau ar fi 
așteptat mai mult de la unii din 
noi 7 Ancheta ar deveni mai cu
prinzătoare și mai interesantă 
dacă ar fi solicitați să răspundă 
și colegii noștri cu alte profe
siuni. Dintre cei de care îmi a- 
mintesc eu, mi-ar plăcea să 
aflu părerea Getei Săvescu, a 
Oniței Bădilă, a lui Dorel Boian, 
cel mai simpatic, cel mai vesel 
dintre toti, a lui Gh. Apostu. 
Ion Bucălău, Ion Haitonic, N. 
Culcea. Nu le știu adresele, nu 
i-am mai întilnit, dar, dacă s-ar 
face un apel la contribuția lor. 
desigur ar scrie și neinvitati 
nominal, cel puțin unii dintre ei. 
De data aceasta îi rog și eu să 
mă ierte cei pe care i-am omis. 

Studiul la care mă gîndesc ar 
trebui să pornească de la cer? 
cotarea listelor cursanților din 
fiecare serie,, urmărind cine a 
devenit membru al Uniunii Scri
itorilor și ce loc ocupă în ierar
hia de valori actuală. Ar mai 
trebui neapărat să se cerceteze 
și ce au publicat cursanții în 
timpul cît s-au aflat la Școala 
de literatură, atît în revista in
ternă Anii de ucenicie cît și în 
alte publicații. Firește, profeso
rii, cursurile, eventualele biblio
grafii recomandate ar trebui 
luați în considerare. Dar nu eu 
sînt chemată să dau lecții. De 
la mine să vină numai imbol
dul.

★
Ce a însemnat pentru mine 

Școala de literatură ? Un destin. 
Iată „anecdota", căci traiectorie 
nu-i pot zice (aceea, labirinti
că, se aflu, iertați-mă, tot în 
roman ; acolo este adevărata 
mea contribuție la ancheta dum
neavoastră, gradul de sincerita
te, de aproape nerușinată dezvă
luire a straturilor ascunse în 
suflet — dezvăluire, desigur, în 
limbajul cifrat al subconștien
tului uneori, nu-1 voi mai atin
ge niciodată ; mă refer, bineîn
țeles, la anii petrecuți la Școala 
de literatură, cum ar putea să 
scriu a doua oară pespre cea 
mai frumoasă și cea mai curată 
iubire nefericită? Nu uitați că 
atunci eram nu numai tineri 
scriitori, ci tineri pur și simplu! 
Dar să revin. Cît am fost elevă 
de liceu, am luat tot felul de 
premii la concursuri școlare. în 
ultima clasă, a Xl-a, am parti
cipat cu o povestire la un con
curs organizat de revista 
Scrisul bănățean. într-o zi, a 
venit la noi acasă redactorul 
Vichentie Ardeleanu, un om de 
cultură inimos, care a făcut mult 
bine la vremea lui. A stat de 
vorbă cu mine, cu familia. Apoi 
mi-a cerut să adaug cîteva pa
saje la povestire și să le trimit 
revistei. Mai tîrziu, mi-a spus 
că paginile mele au părut 
neverosimil de bine scrise ju
riului și au vrut să se convingă 
în felul acesta că nu le-a com
pus altcineva sau că nu sînt o 
traducere. De altfel, prudența 
era ușor de înțeles.

Anchetă realizată de 
ELENA ȘTEFANESCU

(Va urma)



• LIVIU PAUL, Timișoara. Poe
mele din plicul pe care l-ați expediat 
la 24 iunie 1986 sint mai puțin tea
trale decit cele precedente, dar au și 
ele un caracter evaziv, din cauza că
ruia nu reușesc să se constituie și să 
se impună conștiinței cititorului : 
„Fără a fi întinat de noaptea asta 
din lunga noapte
cerul tău e un cîștig al 
neființei totale 
și miinile și săgețile fremâtind 
doar ca o rugă" etc.
• MARIAN ALEXANDRU. Bucu- 

nești. Trilogia Vulpea argintie a ajuns 
la destinație, făcindu-1 pe poștaș să 
gîfiie la urcarea scărilor. N-am reușit 
să citesc decit primul volum, dar 
n-am să continui, pentru că am întîl- 
nit prea multe cuvinte întrebuințate 
greșit („gratitudine" cu sensul de 
„curaj", „doască" cu sensul de „teasc" 
etc.). Consultați un dicționar fie și în->_ 
tr-un singur volum.
• CHRISTIAN DAVID. Focșani. 

Se remarcă, prin dramatismul său, un 
poem de numai patru versuri în care 
evocați atmosfera din timpul războ
iului :
„maria dormea in amurg 
tremurind prin vagoane de marfă 
și liniști prelunge brodau orice strigăt 
impușcătura-i păru doar o gară"
• RADU ANDREI, Craiova. Cele 

două povestiri — Misterul celor patru 
și Coral în gamă minoră —, ambele 
cu subiecte senzaționale, sînt scrise 
alert și agreabil. Nu pot fi publicate 
insă în Supliment din cauza număru
lui prea m^re de pagini. Trebuie să 
vă adresați unei edituri.

• GICU DOBREA, Galați. Așa 
stîngace cum sint, versurile dv. reu
șesc, totuși, să transmită o emoție : 
„S-a ridicat un ultim nor de fum 
Cind ultima ghiulea a explodat

Lumea cu amănuntul

Ava Gardner revine*)
De-a lungul unei cariere foarte bogate. 

Ava Gardner a lucrat cu cei mai mari 
regizori — John Ford, John Huston, 
George Cukor, Darryl Zanuck, Nicholas 
Ray — și cu parteneri de prestigiu : 
Clark Gable, Humphrey Bogart, James 
Mason, Gregory Peck, Richard Burton, 
Errol Flynn, Charlton Heston, David Ni
ven... Dar filmul care a imortalizat-o a 
fost Contesa desculță, turnat în 1954 de 
Joseph Mankiewicz. Ea o interpreta pe 
Maria Vargas, o spaniolă misterioasă 
adunată de pe drumuri de un regizor 
care o face să cunoască gloria, dar și 
nefericirea. Acest film cu rezonanță au
tobiografică i-a adus supranumele de 
„cel mai frumos animal din lume", inspi
rat de frumusețea ei sălbatică, de ochii 
ei de pisică, de mersul felin și de ape
titul ei devorator de bărbați.

Fiară sălbatică, nici un vinător nu ă 
pulut-o captura. Nici cei trei soți ai ei, 
Mickey Rooney, muzicianul Artie Shaw 
și Frank Sinatra : trei divorțuri. Nici 
numeroșii adoratori care au urmat unul 
după altul la picioarele sale, de la mi
liardarul Howard Hughes la marele to
reador Luis Miguel Dominguin, Un alt 
toreador, Mario Cabre, sedus în Pandora 
ca și în realitate, și-a ars de asemenea 
aripile și a terminat prin a se resemna : 
„Am de ales : să mor din cauza acestei 
femei sau din cauza taurilor. Aleg tau
rii : este mai puțin periculos".

De la steaua de legendă, Ava Gardner 
are de asemenea gustul capriciilor și 
toanele năstrușnice. *
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Tabela de marcaj

Hai, fiți sinceri : nu vă era dor ? ! Nu v-ați plic
tisit de-atitea amicale nesărate, de-atitea turnee-nde- 
părtate (fără rezultate) și de-atitea transferări contra
mandate 2 Ba daaaaaa ! Și bine că-ncepe baiu’, că 
la rotondă-n Cișmigiu nici nu mai erau subiecte de 
discuție. Stăteau microbiștii, se uitau unii la alții și 
mai trăgeau cu coada ochiului și spre busturile scri
itorilor care nu se-nvrednicișeră să se ocupe (in tim
pul liber) și de fotbal. De-acum, vor avea și ei liniște, 
că sporovăială se va-mbelșuga de teme serioase, ca 
venirea cangurului Gabor la batalionul Steaua. Vine 
sau nu vine 2 Că se mai aude prin tirg și de dispa
riția portarului Cristian, de-ntoarcerea lui Radu Marin 
(zis și Radu al II-lea) la prunele din Trivale, care se 
coc văzind cu ochii. La Rapid a fost conferință de 
presă, sus in Regională, la federație s-au făcut schim
bări și sus și jos, iar ăsta-i numai începutul. Luind 
exemplul Giuleștilor, și alte echipe, mai măricele 
zice-se, vor chema (cindva) ziariștii sportivi să dea 
mina cu ei și să-i întrebe ce mai fac. Așa, din poli
tețe, că dumnealor, cronicarii întreabă mereu echi
pele ce mai fac, fără să le ia la-ntre- 
bări... Totul e pregătit pentru deschiderea baiu-

baiu'!
lui, pînă și ploaia a luat locul arșiței și-a-nviorat pu
țin gazoanele pirlite (de soare), iar divizionarele A 
sint pregătite extraordinar, după cum declară fiecare 
in parte. Poți să nu le crezi 2 '.... O să fie un cam
pionat pe cinste și e de așteptat ca gustul fotbalului 
european să stirnească pofta de joacă (serioasă) mai 
multor team-uri, măcar celor care au și luat contact 
cu Europa, in vara năpraznică potolită de ploaia de 

, joi. Atit ne dorim și nimic mai mult, deși visăm — 
între noi fie vorba — ca legitimațiile de presă să 
ne dea acces la masa presei sau, măcar, să fie vala
bile și la toate teatrele bucureștene, de vreme ce toți 
actorii stau cu noi la masă, la stadioane. Mai visăm
— visăm, nu dăm cu păru’ ! — să scape campionatul 
de minunile de pe urmă, golurile multe să se-nscrie 
la-nceput, nu la sfirșit, iar arbitrii să-l pizmuiască pe 
Igna și să se lupte să-l întreacă. Una peste alta, deci, 
începe iarăși baiu’ și dacă-i bal, bal să fie, dar nu 
bal mascat !...

HORIA ALEXANDRESCU

Și a ramas în drumu-i răspicat 
infiptă-n plopu-nalt de lingă drum.

Apoi întreaga lume a tăcut 
Ca o pictură pe o pinză veche
Și liniștea aceea în ureche, 
Părea romanța unui surdo-mut.

Tot ceru-nsingerat ca frunza-n
toamnă 

Era cind a venit un domn Ia noi 
Și i-a spus mamei pe un ton greoi : 
— Erou e soțul dumneavoastră, 

doamnă !“
(După potop)

CENACLU 
prin___

corespondență

»

Luînd în considerare faptul că sîn- 
teți foarte tînăr (abia ați devenit elev 
de liceu, după cite am înțeles) sint 
șanse să evoluați frumos.

• MARA ȘTEFAN MUREȘANU, 
Baia Mare. Scrisă Ia persoana intîi, 
în flux conținu — ca și cum ar re
produce fără vreo modificare gându
rile unui personaj — proza dv. se 
împotmolește in banalitate :

„E plăcut în bomba asta lipsește 
muzica in schimb are ceva ceva ce 
atrage lumea asta pestriță poate îi 
dă un aer așa misterios țigara asta și 
gata să-mi termin și cafeaua de fapt 
mai am timp pină pleacă trenul" etc.

în 1968, Ava Gardner s-a retras la 
Londra : „Un loc civilizat unde pot să 
ies fără să fie o mulțime de oameni in
teresați de cel mai mic gest al meu", 
mărturisește ea. Ea duce o viață calmă 
și discretă în apartamentul ei din 
Knightsbridge, înconjurată de mobile și 
de obiecte vechi, de cărți și de flori. 
Singura întîlnire de la care ea nu ar 
lipsi pentru nimic în lume, o are la clu-

Cronica 

literară
A !• ••in Imn
frînte

de UNU

Mariana Codruț, Schiță de autoportret, Editura Junimea, 1936.

Mariana Codruț ne asigură că în oglinda poeziei sale putem vedea ade
văratul ei chip.

Trebuie să dezvăluiți gînduri mai 
subtile sau să dezvăluiți mai subtil 
ginduri banale.
• VALERIU CIUCULIN, Porțile de 

Fier II, Mehedinți. Sigur că puteți 
să-mi trimiteți un eșantion din roma
nul dv. Nu este adevărat, cum presu
puneți, că mă interesează doar poe
zia. Cenaclul prin corespondență este 
deschis oricărui gen. Impresia dv. se 
datorează faptului că, in marea lor 
majoritate, tinerii care mi se adresea
ză scriu versuri.

• CORNEL VANA, Cimpia Turzii, 
MARIN PORUM, Timișoara, NICU 
AFLOAREI, Pașcani, FLORENTINA 
STAN, Slobozia, VIOREL BUNGET- 
DOGARU, Filiași, Dolj, D1NIA C„ 
Bistrița, LUMINIȚA" NICU 1ORGA, 
București, NICOLAE KOMIVES, 
Aiud, ALEX GEODA, Corabia. GEOR
GE MILITARU, Șirna, Prahova, 
DRAGOȘ ROUĂ, Rimnicu-Vilcea, 
ANTONIE JUREBIE, Balta Verde, 
Mehedinți, AUREL POP, Satu Mare, 
ALEXANRDRU MIRON, Oradea, 
ALEXANDRU ȘTEFANCU, Constan
ța, DONNA ALBA, București, LIV 
ULMA, Focșani, EUGEN BLAJ, Rim- 
nicu-Vîlcea, RADU FARCAȘ. Oradea, 
S. SILISTRARU, București, DAN- 
MIHAI DUMITRESCU, V.S., Plo
iești, GABRIEL TANUL, Ploiești, 
ANGHEL ANTO1IIE, București, MI
HAI URSULESCU, Lugoj, EMII, AL- 
BIȘOR, Vînju-Mare, Mehedinți, RAZ- 
VAN BORTEA, București, STOICA 
TACHE, Ploiești, C.P., București. ICA 
GEORGESCU, Slobozia. în fiecare 
din textele trimise există ceva demn 
de interes. Dar de ce vă mulțumiți eu 
atît, de ce nu încercați să scrieți ceva 
excepțional ?

ALEX. ȘTEFĂNESCU

bul foarte britanic „Granny’s beautiful 
bodies", literalmente „bunicile cu corp 
frumos". Să nu credeți că ea vine să-și 
depene amintirile în fața unei cești de 
ceai. Nu, ea face yoga și și-a cîștigat 
astfel seninătatea.

Prczentare și traducere de
ILEANA CONSTANTINESCU

*) După articolul „Ava Gardner ă soi- 
xante-deux ans, elle fait un retour triom- 
phal", semnat de Sylvie Bonin și apărut 
în revista Madame Figaro din 21 iulie 
1934, p 35—36.
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ANTOLOGIA
cenaclului 
prin corespondență

Adrian Costea

Am explicat mai demult că încurajăm 
și activitatea de traducere, considerind-o 
înrudită cu creația literară. Un tînăr tra
ducător competent și talentat este Adrian 
Costea, bun cunoscător al literaturii din 
Iugoslavia. In acest număr facem loc 
cîiorva poeme de Vinko Bresic, prezen
tate și traduse de Adrian Costea.

VINKO BRESIC s-a născut în 
anul 1952, în localitatea Grgurici. 
E licențiat în limbi și literaturi iu
goslave și filozofie la Facultatea de 
filozofie din Zagreb, unde și lu- _ 
crează ca asistent la catedra de li
teratură croată contemporană. Pu
blică poezii, critică literară și stu
dii.

Poeziile traduse fac parte din vo
lumul 44 de poezii (44 pjesme), 
1979.

VORBA

Trebuie să vorbești încet 
cuvint cu cuvint

trebuie să dai fiecărui cuvint 
timpul să se nască 
și timpul să renască

și apoi să nu uiți 
să lași ușa deschisă 
după ultimul sunet

DIMINEAȚA

Tatăl meu sc scoală primul 
ca să curețe drumul soarelui

după el mama 
udă pe rind fiecare floare

apoi in curtea zilei intră fratele meu 
și imparte aripi porumbeilor

BALADĂ DESPRE NOI Șl TIMP

Odinioară noi umpleam timpul 
nepăsători ne nășteam in odăile lui albe 
și ne înălțăm sub soare și lună 
intre roade și flori

Acum timpul ne umple pe noi 
cu amărăciune 
și amărăciunea n-are unde se-așeza

NOTTURNO

— Ai văzut noaptea ?
— Ce noapte, prietene ?
— Noaptea cea palidă, obosită și limpede 

noaptea cea tristă, și viguroasă,
și sărbătorească 

noaptea cea liniștită și nespus
■ de frumoasă

— Nu, prietene, dar o aud, o aud...

ODĂ MIROSURILOR

Mirosul e conversația pămintului cu cerul, 
conștiința 

care raționează, trecutul cuvintului 
și viitorul 

presimțirii, ochiul cel mare și ireal 
din sufletul 

lucrurilor invizibile, veghea asupra uitării 
o pasăre ce imbată

Mirosul e înscrisul, memoria vieții, 
creierul istoriei 

și nervii ei ce răzbat din inima 
adincă și neagră a pămintului, ce tind 

să ramifice 
in ceruri.

ÎNTOARCEREA CAPULUI DIN MERS

Noi toți sinlem o sumă de mișcări străine

In glasul nostru e glasul cuiva 
pe care l-am cunoscut demult 
și în felul cum ridem scrie •
că i-am luat cuiva cindva ceva din rîs 
și din tristețe 
și din cum rostim cite un cuvint 
cum intre timp ne abatem privirea 
și cineva necunoscut întoarce capul

spre noi

Noi nici nu bănuim cîți oameni purtăm 
in noi 

și eite din mișcările noastre furate sînt 
in cei ce tocmai ne ies îniîmplător în cale 

și (rec indiferenți la semnele ce ne leagă.



O „fișă de calitate" 

a cinematografiei noastre

Odată încheiată această ulti
mă ediție, a IX-a, a Galei fil
mului cu tematică pentru tine
ret, ne aflăm înaintea unui mo
ment pe care l-am putea con
sidera jubiliar. Putem de pe 
acum să subliniem că, de fapt, 
Gala următoare, cu numărul 10, 
Si-a început „activitatea" și că 
autorii de filme cu tematică 
pentru tineret trebuie să-și co
necteze inspirația, talentul, pu
terea de muncă la exigențele 
unei noi confruntări. Ediția a 
IX-a a reconfirmat valoarea 
inițiativei Contitetului Central 
al Uniunii -Tineretului Comu
nist de a fi organizat, cu ani in 
urmă, la indicația tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, secretar ge
neral al partidului, asemenea 
forme de confruntare cu publi
cul ale artelor tinere, de a 
purta un dialog necesar cu be
neficiarii filmelor, de a lua 
probe ale capacității acestora de 
a exprima realitatea, de a con
tura imaginea tineretului Româ
niei socialiste, de a cerceta în 
ce măsură valoarea artiștilor se 
află la un nivel competitiv.

Prin ultima ei ediție Gala 
și-a demonstrat capacitatea deo
sebită de a angaja un amplu 
dialog cu spectatorii, și se 
poate spune că nici o altă ma
nifestare cu filmul nu posedă o 
atare calitate, de a organiza o 
dezbatere cu atîția participanți 
și de a antrena ansamblul ci
nematografiei noastre (lung- 
metraj, animație, documentar, 
film de institut, film de cine- 
club) într-un colocviu de ase
menea proporții. Judecata asu
pra filmelor s-a manifestat în
tr-un cadru organizatoric a- 
decvat, prin consultarea păreri
lor specialiștilor (a ființat un 
juriu în acest sens compus din 
oameni de specialitate), dar și 
printr-un top al publicului o- 
bișnuit să se țină seama de o- 
pinia sa.

Gala a devenit o imagine de 
lucru a cinematografiei noastre 
și totodată una sărbătorească, 
prin încununarea cu premii și 
cu aplauze, adesea la scenă

Au talent cineaștii noștri?

O întrebare atît de tranșantă 
ar putea pretinde un răspuns 

. asemănător. Și totuși va fi des
tul de dificil să formulăm în 
aceeași manieră o explicație la 
întrebare. Ea constă totuși în 
observarea capacității uno- 

_ra dintre regizorii noștri pre- 
zenți în Gală (mă voi opri lă 
două nume : Elisabeta Bostan 
și Sergiu Nioolaescu) de a con- 

. strui structuri vizuale' în spații 
tematice generoase, cum ar fi, 
rămînind la filmele autorilor 
numiți, sentimentul moral al fa
miliei și respectiv iubirea de pa
trie. Unii autori consideră pe
semne suficientă abordarea unei 
teme în voia căreia lăsîndu-șe 
pot aprecia că și-au făcut dato
ria, ori, mai rău, consideră că 
din pricina unei teme anume ta
lentul lor nu s-ar manifesta în 
voie. Nu e aici cazul să dăm 
exemple de jnari cineaști ai 
lumii, de regizori români con- 
sacrați (vezi, totuși, Victor Iliu, 
Li/viu Ciulei) care au demon
strat nivelul înalt al artei lor 
în spațiul unora dintre marile 

’teme. Nu există, desigur, teme 
mari și teme mici, toate temele 

deschisă, a realizatorilor. Ediția 
recent încheiată a adus o re- 
coltă mai mare decît altădată 
de filme cu tematică pentru 
tineret, ceea ce reprezintă deja 
uri succes. Nivelul Galei e dat 
fără îndoială de calitatea artis
tică a filmelor dar nu mai pu
țin de ansamblul manifestărilor 
desfășurate ca de obicei cu se
riozitate, temeinic, într-un ca
dru organizatoric propice.

In ceea ce privește valoarea 
filmelor, spectatorii au luat cu
vântul și au dat notele merita
te diverselor producții ca și 
realizatorilor acestora. Cineaștii 
s-au întîlnlt la Costinești cu un 
public neiertător, sincer în 
reacții, drept însă și bun cu
noscător al modalității de a po- 
yesti cinematografic. Destule 
replici false, destule situații 
convenționale, nu o dată așeza
te elementar în pagina ecranu
lui, momente de estradă că și 
lipsa de profunzime, absența 
meditației profunde au consti
tuit puncte nevralgice amenda
te cu promptitudine. Același pu
blic însă a știut să tresalte de 
emoția înaltă a unor sentimen
te fundamentale în filmul lui 
Sergiu Nicolaescu, Noi, cei din 
linia întîi, aplaudînd secvențe, 
personaje, momente caracteriza
te de limpezimea solară a iu
birii de patrie.

Gala a făcut încă o dată de
monstrația talentelor actoricești 
de care dispune cinematografia 
noastră și a lansat cîteva nume 
de tineri actori, după cum a 
reconfirmat opțiunile palmare- 
selor anterioare în cazul altora. 
Această ultimă ediție a readus 
în atenție cîteva nume de au
tori tineri de documentare ca 
exponenți ai unui „nou val" în 
filmul documentar românesc.

Nu doresc să formulez numai- 
decît o concluzie, însă Gala 
filmului cu tematică pentru ti
neret arată, de la ediție la e- 
diție, că este intr-adevăr „in
stituția" necesară, menită să ri
dice calitatea cinematografiei 
noastre apreciată în spațiul 
unor teme scumpe tuturor.

ppt deveni importante dacă asu
pra lor cineastul exercită vina 
unei inspirații demne de ceea 
ce numim angajarea sa socia
lă, civică, artistică.

S-a văzut, totuși, cu prilejul 
recentei Gale, suficiența unor 
decupaje, aspectul lor artificial, 
lipsa de aderență la realitatea 
vieții afective, momente estra- 
distice interpretate la limita pe
nibilului și aceste lucruri indică 
o cotă joasă a profesionalismu
lui. în zadar vom da -vina pe 
alții dacă talentul nu există ori 
dacă el se rezumă la a caligra
fia vizual, ca o copie la „indi
go,“-ul aparatului de filmat viața 
și biografiile unor oameni. Ci
nematografia noastră are o fer
mă orientare către realitatea so
cialistă a patriei, ea caută să 
exprime efortul de perfecționa
re pe toate planurile a omului 
societății noastre și, iubind 
aceste teme cardinale, cineastul 
e dator să le confere străluci
rea talentului său, să pună la 
temelie mai cu sîng truda sa, 
răspunderea pentru spectator, 
respectul propriei individuali
tăți.

PALMARESUL GALEI
Juriul, format din reprezentanți ai orga

nizatorilor, regizori, scenariști, actori, cri
tici de specialitate etc., a acordat următoa
rele premii și titluri de laureat:

Marele premiu a fost atribuit colectivului 
de realizatori ai filmului „Noi, cei din linia 
întîi" (Scena riui : Titus Popovici, Regia : 
Sergiu Nicolaescu, Imaginea : Nicolae Gi
rardi, Scenografie, Costumele : Radu Cor
dova, Gabriela Nicolaescu, Muzica Adrian 
Enescu).

Premiul special al juriului a fost acordat 
filmelor „Cei mai frumoși 20 de ani" (Sce
nariul : Dinu Săraru, Viorel Cozma. Re
gia : Mircea Mureșan), „Cununa de lauri" 
(Scenariul : Nicolae Dragoș, Regia : An- 
ghel Mora) și „Partidul, patria, poporul" 
(Scenariul : Nicolae Dragoș, Regia : Virgil 
Calotescu).

Titlul de laureat al Galei pentru regie a 
fost atribuit regizoarei Elisabeta Bostan, 
pentru filmul „Promisiuni".

Titlul de laureat al Galei pentru inter
pretare feminină a fost acordat actriței 
Maria Ploae, pentru rolul Ioana din filmul 
„Promisiuni".

Titlul de laureat al Galei pentru inter
pretare masculină a fost atribuit actorilor. 
Valentin Uritescu, pentru rolul sergentului 
Șaptefrați din filmul „Noi, cei din linia în
tîi" și George Alexandru (debut) pentru ro
lul sublocotenentului Horia Lazăr din fil
mul „Noi, cei din linia întîi".

Premiul tinereții a fost acordat filmului 
„Al patrulea gard, lingă debarcader" (Sce
nariul : Nicolae Cristache, Regia — Cristia
na Nicolae).

Titlul de laureat al Galei pentru film do
cumentar a fost atribuit filmelor : „Caii de 
dimineață" (Regia : Nicolae Cabel), „Festi
valul George Enescu" (Regia : Tereza Bar
ta) și „Iar ca sentiment, un cristal" (Regia: 
Ovidiu Bose Paștina).

Titlul de laureat al Galei pentru film de 
animație a fost acordat filmelor : „Drumul 
drept (Regia : Olimp Vărășteanu), și „Po
dul" (Regia : Olimpiu Bandalac).

Titlul de laureat al Galei pentru film 
realizat de studenți de la I.A.T.C. a revenit 
filmelor : '„Pînă nu e prea tîrziu" (Regia : 
Dumitru Lazăr, Imaginea : Adrian Bota) 
și „Plimbare de duminică" (Regia și Ima
ginea : Mraz Francisc).

Titlul de laureat al Galei pentru film rea
lizat de cineamatori a fost acordat filmelor 
„Familia inginerului Live seu", (Autor : 
Alexandru Arginteanu, cineclubul Între
prinderii de scule și elemente hidraulice 
Focșani), și „Dublu sens" (Autor : Petrea 
Zeida, cineclubul Casei de cultură a muni
cipiului Botoșani).

Juriul a acordat titlul de laureat al Galei 
„in memoriam" actorului Octaviaji Cotes- 
cu pentru rolurile realizate în filmele „Cli
pa de răgaz", „Lucrare de control" și „Că
sătorie pu repetiție".

„Voiam să fie prezenți cit 

mai multi cineaști"

Idei dintre cele mai intere
sante pentru felul de a înțele
ge evoluția filmului românesc, 
cu deosebire a celuf cu tema
tică pentru tineret, au fost în
registrate de-a lungul celor 
zece zile ale Galei care a avut, 
în ciuda titlului, un caracter de 
lucru. Demonstrează acest sta
tut al manifestării dezbaterile 
în spațiul cărora, prin interme
diul Radiovacanței Costinești, 
întreaga plajă de aici a putut 
deveni un amfiteatru al ideilor 
cinematografice confruntate cu 
gustul, sensibilitatea, exigența 
tinerilor. Cu carnețelul în mînă 
am „călcat" cu grijă printre 
spectatorii orei 10, de fapt prin
tre auditorii și participanții o- 
bișnuiți ai Galei. Părerile lor 
vin să confirme o realitate : la 
această a noua ediție prezența 
autorilor de filme, a actorilor 
deținînd rolurile principale nu 
a fost' cea scontată, și e de mi
rare dacă pe gîndim că Gala 
filmului cu tematică pentru ti
neret reprezintă cea mai ferti
lă formă de dialog între ci
neaști și publicul lui preponde
rent, tinerii. Nu intenționăm să 

0 tradiție care trebuie continuată
In decursul celor zece zile de desfășurare au fost formulate o serie de sugestii privind continuarea și 

perfecționarea Galei, cele mai multe venind din partea spectatorilor care s-au înscris la microfonul Radio- 
vacanței, în obișnuitele dezbateri de la ora 10. Pentru pagina de față am reținut cîteva opinii apar- țimnd cineaștilor. /

SERGIU NICOLAESCU : „Consider întîlnirea de Ia Costinești a cineaștilor cu tineretul din țara noas
tră ca o excepțională manifestare perfect organizată de U.T.C. și care permite cineaștilor cît și spectato
rilor tineri să schimbe direct păreri și impresii. Costineștiul este totodată o trambulină a tinerilor 
creatori din film care, alături de cei mai experimentați cineaști, iși dau măsura profesionalismului lor și iși 
pot confrunta ideile, creația în direct contact cu acela care este într-adevăr „ pro ducătorul “ în țara 
noastră, spectatorul. Nu pot decît să felicit pe cei care luptă pentru existența acestei Gale și să fiu 
alături de ei, în fiecare an, deci și la ediția următoare, jubiliară, a X-a“.

DAN CONDURACHE : „Aici la Costinești mi-a apărut mai clar cît de important este ca actorul tî
năr să joace, nu doar să participe la film. Am întîlnit un climat de exigență și nu poate fi decît 
folositor să afli în direct părerile spectatorilor tineri despre personajul interpretat. Este foarte bine că 
avem o asemenea școală a dialogului prin înființarea Galei de la Costinești unde tinerii cineaști se intilnesc an de an“.

TEREZA BARTA î „întîlnirea anuală a cineaștilor in decorul romantic al Costineștiului este unul dintre 
rarele prilejuri de bilanț și confruntare creatoare pentru truditorii celei de a șaptea arte. Este o ne
cesitate aproape vitală pentru orice creator de a cunoaște direct, nemijlocit, modul de receptiMre, de 
reacție și de gîndire al spectatorului tînăr în fața operei sale. Apoi să nu uităm că Gala filmului cu 
tematică pentru tineret de la Costinești și-a cîștigat deja statutul unei tradiții în contextul culturii na
ționale. Ca orice tradiție ea trebuie păstrată, cultivată și perpetuata**.

TANIA FILIP : „Nu am jucat nici un personaj de tînăr al zilelor noastre, deși rolurile mele în filme 
au reprezentat vîrsta tînără, dar din alte epoci. Costineștiul îmi dă speranța că la una din. edițiile 
următoare voi putea dialoga cu spectatorii tineri despre un personaj al generației noastre**.

Pagină realizată de IOAN LAZĂR

alcătuim numaidecit o listă a 
celor care au absentat de la 
Costinești sub diverse motive, 
iar dacă luăm notă de această 
situație e doar pentru că tine
rii spectatori au ținut să-și ex
prime regretul lor legat de a- 
ceasta și, vrînd nevrînd, să re
amintească datoria regizorului, 
operatorului, scenaristului, ac
torului, compozitorului, sceno
grafului de a se prezenta, în 
ținută de gală sau nu, la o Gală 
care obligă :

★
„M-am bucurat foarte tare 

că Sergiu Nicolaescu a venit 
pentru noi, spectatorii din linia 
întîi, la Costinești și n-am 
să uit felul comunicativ, direct 
și sincer de a aborda aspecte 
ale muncii unui cineast, tinăr 
sari mai puțin tînăr". (Țiberiu 
Comșa, inginer, „Electromotor" 
Timișoara).

„Mi-a plăcut Al patru
lea gard lingă debarcader, 
dar n-am înțeles totuși de ce 
regizoarea filmului, Cristiana 
Nicolae nu a reușit să ajungă 

în stațiunea tineretului odată cu 
filmul". (Ioan Coman, student, 
Facultatea dc mecanică Bra
șov).

„Trei actori preferați și totj 
trei prinși, probabil cu proble
me în altă parte, deși cred eu 
că Gala filmului cu tematică 
pentru tineret i-a invitat la 
Costinești. Regret, deci, că n-au 
fost aici Mircea Diaconu, Ion 
Caramitru, Ștefan Iordache". 
(Ioana Sfîrlea, Cluj-Napoca, 
studentă, Facultatea de chimie).

„O actriță extraordinară ca 
Teodora Mareș ar fi putut veni, 
cu o invitație specială, desigur, 
și in acest an la Costinești nu
mai pentru popularitatea ei și 
a filmului Declarație de dra
goste, realizat de Nicolae Corjos 
după un foarte bun scenariu de 
George Șovu. Ar fi o sugestie 
aceasta, ca actorii foarte îndră
giți ai Galei precedente să fie 
invitați la ediția următoare". 
(Laurenția Leonte, elevă, Li
ceul „Spiru Haret" Tulcea).

„Modestia lui Sergiu Nicolaes
cu ne-a cucerit. De asemenea, 
prezența distinsei regizoare Eli
sabeta Bostan. în alți ani acto
rii erau prezenți în număr mai 
mare. Să fi îmbătrînit oare Gala 
îneît pe unii să-i intereseze din 
ce în ce mai puțin ? Nu, cred 
că este adevărat. Atunci ?“. 
(Dan Luca, student, Mecanică, 
Iași).

IMPORTANT!
- In librării, două apariții editoriale prestigioase : „Romanul de familie", 

vol. I, II, de Ion Brad, Ed. Eminescu și ,,De la N. lorga...", de Valeriu Râpeanu, 
Ed. Cartea Românească.
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